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PREGĂTIRI PENTRU ANIVERSAREA
TOVARĂȘULUI STALIN

însemnate economii realizate
la atelierul de ajustaj C. F. R. Galați

GALAȚI, 9 (Agerpres). — In cin­
stea zilei de naștere a tovarășului 
Stalin, muncitorii dela atelierul de 
ajustaj ai atelierelor CIR Galați au 
realizat o economie de țevi de fier 
și au recuperat oțel pentru scule în 
valoare de lei 48.000.

O plachetă de argint și trei mașini în miniatură 
trimise de muncitorii dela Independența-Sibiu

Muncitorii fabricii „Independen­
ța", din Sibiu au trimis tovarășului 
Stalin ca semn al admirației lor o 
plachetă de argint pe care se află 
globul pământesc deasupra căruia 
străjuește steaua sovietică. Pe câm­
pul plachetei se poate vedea Crem- 
llnul șl figurile marilor învățători

Darul salariaților fabricii „Balanța44-Sibiu 
pentru tovarășul Stalin

SIBIU, 9 (Agerpres). — In cinstea 
zilei de 21 Decembrie, muncitorii, 
tehnicienii și funcționarii fabricii 
„Balanța" din Sibiu, pregătesc ca 
dar tovarășului Stalln, cu prilejui 
zilei sale de naștere, o balanță, care 
are în talerul drept — talerul mun­

înființarea unei brigăzi de producție 
la cooperativa „Fratelia44-Timișoara

TIMIȘOARA, 9 (Agerpres). - Ti. 
nerii muncitori dela cooperativa de 
încălțăminte din Fratelia-Timișoa- 
ra, în cinstea celei de a 70-a ani­
versări a tovarășului Stalin, au în­
ființat o brigadă de producție, care 
și-a luat angajamentul ca până l®

Festivaluri, conferințe și concerte 
organizate de Comitetul Provizoriu al Capitalei

In cinstea zilei de 21 Decembrie, ziua 
de naștere a tovarășului Stalin, Coinite- 
tvj Provizoriu al Capitalei, secția Cultuț 
raia a organizat o serie de conferințe, 
festivaluri și concerte, care vor avea loc 
Duminică 11 Decembrie, a. c„ ora 10 di­
mineața, în următoarele săli de cinema­
tograf: Flacăra (fost Rio), din cal. Du-

Darul Organizației U. T. M. 
din Ministerul Justiției

Tineretul din Organizația U.T.M., 
a Ministerului Justiției, pentru a.și 
exprima dragostea față de Genera- 
lissimul I. V. Stalîn cu prilejul a- 
niversării a 70 ani dela nașterea 
sa, au tipărit și legat în piele un 
volum al Constituției R.P.R., ale 
cărei articole sunt tipărite pe câte 
o pagină pe care este imprimată 
stema Republicei noastre Populare.

TOVARĂȘUL ALEXANDRU SENCOVICI
NUMIT MINISTRU AL INDUSTRIEI UȘOARE

- NUMI®! DE MINIȘTRI ÂDJUNCȚI -
Buletinul Oficial de Vineri publică de­

cretul Prezidiului Marii Adunări Națio­
nale prin care to>. Sencovici Alexandru 
se eliberează din funcțiunea de ministru 
adjunct la Ministerul Muncii și Preve­
derilor Sociale și se numește ministru al 
Industriei Ușoare.

Prin aceiaș decret, tovarășii: Miron 
Dumitru se eliberează din funcția de mi­
nistru adjunct la Ministerul Industriei și 
se numește ministru adjunct la Ministe­
rul Industriei Ușoare; Vidrașcu Ion se
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Deasemeni, muncitorii dela ate­
lierul de vopsit au economisit 82 
kgr. vopsea în valoare de 24.480 Iei, 
iar cei dela atelierul de ( irnătorie 
au economisit 291 kgr. bronz și 
1200 kgr. fontă.

ai lumii muncitoare, Lenin Și 
Stalin. In afară de această plache­
tă muncitorii întreprinderii „Inde­
pendența" au mai trimis tovarășu­
lui Stalin trei mașini industriale în 
miniatură, două malaxoare și o tor­
cătoare.

cii — o miniatură a fabricii, trăgând 
în sus talerul celălalt, în care ca­
pitalismul este reprezentat printr’o 
caricatură a pactului Atlanticului 
de Nord.

Lucrarea este montată pe un pa­
nou, într’o vitrină de stejar.

21 Decembrie, să depășească norma 
cu 10%. să îmbunătățească calita­
tea produselor cu 5%, să reducă re­
buturile cu 2%, să întărească dis­
ciplina în muncă și să-și ridice ni­
velul politic, ideologic și profesio­
nal.

deșfi, Florida din B<1. Gh. Dimitrov; Da­
cia' din șos. Ștefan cel Mare; sala Ate­
neului Popular „Cărămidarii de jos" din 
calea Piscului.

La aceste festivaluri își vor da concursul 
artiști ai teatrului de Stat și de revistă, 
ansambluri muzicale, orchestra simfonică 
populară și echipe de dansuri naționale.

Volumul posedă următoarea de­
dicație: „Tovarășului Iosif Vi-
ssarionovici Stalîn, marele prieten ai 
tineretului din lumea întreagă", și 
este semnată de Organizația de bază 
a Uniunii Tineretului Muncitor din 
Ministerul Justiției.

O scrisoare adresată Generalissî- 
muluî I. V. Stalîn însoțește darul 
utemiștilor.

eliberează din funcția de ministru ad­
junct ia Ministerul Industtiei și se nu­
mește ministru adjunct la Ministerul 
Metalurgiei și Industriei Chimice; Vinea 
F,manoil se eliberează din funcția de mi­
nistru adjunct la Ministerul Comerțului 
și Alimentației și se numește ministru 
adjunct la Ministerul Industriei Alimen­
tare; Alexandru Mihail se eliberează din 
funcția de ministru adjunct ia Ministerul 
Comerțului și Alimentației și se numește 
ministru adjunct la Ministerul Comer­
țului Interior, (Agerpres)

MOSCOVA - C R E M LIN
IUBITE TOVARĂȘE STALIN

Iți trimit și eu într’o scrisoare, câteva rânduri In 
care vreau să-ți a>-ăf dragostea fierbinte ce o am față de 
Marea Țară a Socialismului și genialul ei conducător.

Iți scriu, tovarășe Stalin care ai eliberat milioane de 
oameni ai muncii de sub exploatarea și jugul capitalist, 
pentrucă și eu sunt unul dintre cei care au scăpat de su- 
ferinți și mizerie și lucrează acum liber datorită victo­
rioasei Armate Roșii condusă și educată de dumneata, 
tovarășe Stalin.

Azi sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român 
care se conduce după-experiența gloriosului Partid Comu­
nist (bolșevic) lupt și eu pentru ridicarea riivelului no­
stru de trai. Pentru a mă ajuta în această muncă Parti­
dul m’a trimis în Marea Uniune Sovietică.

Am avut fericirea de a vedea cu ochii mei mărețele 
realizări înfăptuite de oamenii sovietici, de ■ colhoznicii 
sovietici, am învățat din bogata lor experiență Am văzut 
minunatele lucruri izvorîte din marea dumitale înțelep­
ciune. Ceeace am văzut acolo va fi pentru mine de neuitat.

Dar nu numai atât. In vizita mea în Uniunea Sovie­
tică cu ceilalți țărani muncitori, am avut marea fe-icire 
ie a te vedea pe dumneata, cel mai drag și mai iubit 

de toate popoarele lumii. Am văzut dragostea dumitale

pentru poporul muncitor. Nu voi uita niciodată acea feri­
cită clipă când de ziua Aviației salutai de pe tribună mul­
țimea care te aclama cu entuziasm. Chipul dumitale așa 
cum l-am văzut în acea zi va rămâne neșters in inima, 
în mintea mea.

Când m'am întors în țară am început să povestesc 
‘lăranilor muncitori din comuna mea de aici de pe malul 
Dunării și celorlalți din alte comune lucrurile minunate 
văzute în țara celor mai fericiți țărani din lume.

Eu tovarășe Stalin voi continua să popularizez și mat 
mult învățămintele căpătate din bogata experiență. a. 
țăranilor colhoznici. Voi arăta cum își lucrează ei pă­
mântul și cum trăesc pentruca urmând exemplul lor 
să facem și noi la fel. Voi arăta aceste lucruri în toate 
satele din județul nostru și fiecărui țăran muncitor în 
parte.

Lângă cei 70 a.-ii pe care îi împliniți peste câte’- 
zile, eu vă doresc încă mulți ani pentru a ne cond . 
mai departe pe drumul fericirii.

Tudor Vasile 
țăran muncitor din comuna 

Ada Marinescu-Tulcea

IUBITE TOVARĂȘE STALIN
„Dialectica privește natura nu ca o acumula’e întâm- 

t-.lătoare de obiecte, de fenomene, rupte unele de altele, 
izolate și independente unele de altele, ci ca un tot unit, 
coerent, In care obiectele, fenomenele sunt organic legate 
între ele, depind unele de altele și se condiționează unele 
pe altele" ați spus Dumneavoastră în lucrarea Despe 
materialismul dialectic și materialismul istoric.

Această importantă idee, aplicată la unitatea știin­
țelor matematice, împreună cu ideia unităț'i științei pure 
și a științei aplicate, constitue un foarte important în 
dreptar pentru cei ce lucrează matematica. Cercetările de 
matematică nu trebue să fie considerate „izolate și inde­
pendente" ci ca „un tot unit’.

Voi lua câteva exemple din propria mea activitate. In 
lucrarea mea de doctorat, făcută acum vreo douăzeci rf<- 
uni, îmbinam cercetările de analiză funcțională cu cele de 
mecanică, ceeace mi-a permis să cercetez mecanica me­
diilor continue deformabile unitar ca și mecanica me­
diilor nedeformabile.

Mai târziu, în lucrarea mea de docență arătam cum 
se leagă cercetarea ecuațiilor fizicei matematice de o 
problemă de algebră foarte abstractă: studiul funcțiunilor 
de o variabilă ipercomplexă.

In studiul problemei propusă de Academia R. P. R. de

care mă ocup am legat studiul ecuațiilor fizicei mate­
matice clasice și modernă de o teorie a algebrei abst acte 
moderne, teoria idealelor, care deși părea că nu are nici o 
legătură cu fizica, s’a dovedit strâns unită de aceasta.

Pe baza studiului operelor Dumneavoastră și pe baza 
importantelor rezultate practice la care am ajuns aplicând 
ceiace am învățat dela Dumneavoastră am înțeles că 
munca oamenilor de știință care, alături de întreaga cla 
să muncitoare luptă pentru a construi socialismul în țara 
noastră, trebue să fie axată pe această idee deosebit de 
importantă a marxism-leninism stalinismului: a interde­
pendenței universale. Numai în acest mod activitatea 
noastră se va desvolta inlr'un mod coerent și eficient. Am 
înțeles că marile idei ale marxism-leninism-stalinismului 
trebue să fie ideile conducătoare ale tuturor oamenii >r 
de știință din R.P.R.

Pentru tot ce ați făcut pentru știință, pentru oameni, 
pentru Patria mea. eu vă mulțumesc, scumpe tovarășe 
Stalin și vă urez ani mulți de viață.

Academician 
Gr. C. Moisil

Profesor la Facultatea de Matematic? 
și Fizică și la Institutul de Geologie 

și Tehnică minieră

SĂ NE TRĂEȘTI TOVARĂȘE STALIN I
Numele tovarășului Stalîn, a! condu­

cătorului și luptătorului Iubit, a trecut 
de mult granițele Uniunii Sovietice și a 
pătruns adânc în sufletele oamenilor 
albi, galbeni și negri. 11 rostesc cu dra- 
goste și respect oamenii maturi, trecuți 
prin greutăți și primejdii, prin războaie 
și lupte, îl șoptesc pe prispe bătrânii, ii 
cântă mamele în cântece de leagăn, prun­
cilor. Stalin a devenit numele la a cărui 
rostire copiilor le strălucesc ochii și nu 
există copil de muncitor în lume care 
să-și dorească altceva mai mult decât 
să-l vadă pe Stalin. „Prietenul nostru 
cel mai drag, părintele șl învățătorul 
nostru, aceasta este imaginea tuturor 
oamenilor despre Stalin. In țara noastră, 
pe Sta'in îl cunosc șU iubesc și cei mal 
mici și de nenumărate ori degetul unul 
țânc de 3 sau 4 ani se întinde spre por­
tretul său, în timp ce gura mică ros­
tește: „Stalin’*.

lată decs astăzi, ia a "0-a aniversare 
a marelui conducător și multi copii din 
țara noastră au așternut pe hârtie cu 
litere stângace, cuvinte de dragoste și 
prețuire, angajamente, de, viitori luptă­
tori.

„EU PASCARU NAT A- 
LI A, ELEVĂ IN CL. lila 

ELEMENT ARĂ..,”
Așa începe scrisoarea fetiței din Bul, 

bucani, jud. iași, care pe o foaie de 
caet își așterne gândurile și urările pen­
tru Stafin. Pascaru Natalia e orfană. Ta-' 
tăi ei a murit pe front, satul ei a fost 
distrus de nemți în 1944.

lată ce scrie copila de 0 ani. aceluia 
pe care dela eliberarea satului său, îl 
consideră părinte și îndrumător.

..Noi copiii dela școala din Buîbucani, 
îț: suntem recunoscători tovarășe Stalin, 
pentrucă ai ajutat țara noastră șl pentru 
că ne susții în lupta pentru pace contra 
fasciștilor care aa-au dhtrus zatid și 

l-au băgat în război pe tăticul meu și 
n’a mai venit”.

Nu mai puțin impresionante sunt rân­
durile pionierei Rodica Peretz.

„Eu sunt sigură că acolo unde învă­
țăturile Dumneavoastră pătrund, părinții 
nu vor mai fi omorîți și copiii schilo­
diți, că vom fi lăsați să ne bucuram de 
copilărie’’.

„Noi copiii suntem foarte fericiți că 
avem un mare prieten ca Dumnea­
voastră care ne învață să ne iubim în­
tre noi, șă ne ajutăm între noi”.

„AL FRUNZELOR FREA­
MĂT, AL APELOR 

CĂNT...”
Câteva eleve ale Școlii Tehnice de 

Administrație Economică din lași, i.au 
scris și ele învățătorului și prietenului 
copiilor și al tineretului. Unele au scris 
chiar poezii. Din versurile tor stângace 
se desprinde atâta căldură și admirație 
incât stângăcia dispare și lasă loc numai 
nețărmuritului sentiment de dragoste și 
devotament pentru conducătorul iubit.

„Simțim că suntem ocrotiți, că avem 
un părinte

„Care ne poartă grija, care ne’ndeam- 
nă înainte!

„Ești sădit tovarășe Stalin în suflete e 
noastre

„Prin tin® și cu tine pășim tn viitor 
„Drum ce ni-1 deschizi tuturor!’’ ’ 

scrie Georgeta Nichifor, elevă a Școlii 
Tehnice de Administrație Economică 
din lași.

Iar Flondor Eufrosina, elevă ia 
iași școală, scrie;

Ss ne trăeștl tovarășe Stalin 
Mal tare ca stejarul din pădure 
Mal oțelit, mai dârz ca oricând 
Să ne păzești, să ne’ndrumezt 
Moșneguțtr Silvia transformă aproape 

in cântec scurta eî poezie intitulată 
„Urare lui Stalin’1,

,,A1 frunzelor freamăt, al apelor câst

A munților creste bătute de vânt 
Rostesc al tău nume sublim și senin 
Urându-ți ani mulți tovarășe Stalin".

„ÎMI IAU ANGAJA- 
MEN TUL...”

Copiii își iau și angajamente. Cu oca­
zia aniversării tovarășului Stalin, eî pro. 
mit că vor învăța, că vor munci pentru 
a fi folositori Patriei.

Popescu Emilia, elevă In cl. i-a B. » 
Școlii Tehnice de Administrație Econo­
mică din lași, scrie în scrisoarea ei că. 
tre tovarășul Stalîn, alături de portretul 
pe care ea însăși l-a desenat după o fo­
tografie a 'marelui conducător:

„Studiul vieții și ai operelor Dumnea­
voastră îi ajută fiecărui tânăr nespus de 
mult pentru a-și îndruma activitatea și 
toată puterea de muncă pentru progre­
sul colectivității.

Cu ocazia aniversării Dumneavoastră 
imi iau angajamentul să muncesc zi de 
zi spre a fi folositoare Patriei.

Să trăiți tovarășe Stalin, ani mulți și 
rodnici pentru fericirea popoarelor . ce 
vă slăvesc".

iar Sapșa Ana, colega Emilie!, scr’e 
și ea:

„Cu ocazia zilei de 21 Decembrie, 
când Dumneavoastră împliniți 70 de ani, 
ne luăm angajamentul aă învățăm și să 
urmăm calea Comsomoluiui".

Acestea sunt numai câteva fragmente 
din cele scrise de tinerele v'ăstare ale 
Patriei noastre, tovarășului Stalîn. Dar 
astfel de fragmente vorbesc despre ma­
rea dragoste a copiilor pentru conducăto­

rul popoarelor, pentru aceia care de zeci 
de ani stă în fruntea luptei pentru viito­
rul lor, pentru viitorul omenirii. Glasul 
celor foarte tineri se împletește cu gla­
sul ceîor vârstnici, în aceiași urare plină 
de recunoștință și nețărmurită dragoste

Să ne trăeștî tovarășe Stalin!

ace.

Mariana Parvulescu
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O SEARĂ MINUNATĂ
LA TOVARĂȘUL STALIN

I____________ de M. RASCOVA____________

Erou ai Uniunii Sovietice
...Mașina intră pe porțile Cremlinului. 

Inima bate puternic. Puternic și într’un 
fel cu totul deosebit...

Stop! La intrarea principală a Paia. 
tuiui cel Mare al Cremlinului, Tania, 
fetița mea, declară hotărît:

— întocmai ca într’un palat!
Intrăm, desbrăcăm paltoanele. Mai so­

sesc alți tovarăși poftiți odată cu noi. 
Se apropie aviatorii, se apropie Valerii 
Pavlovici Cicalov, ne strânge mâna. In 
grup, cu toții, împreună cu familiile, 

înconjurați de aviatori.eroi. urcăm scă. 
rile.

Trecem printr’o mulțime de săli până 
să ajungem la Sala cea mare de granit. 
Aci sunt înșirate mese, împodobite ca 
de sărbătoare, încărcate cu tot felul de 
bunătăți și de flori. La mese, invitații: 
aviatori, constructori, ingineri și oame­
nii de frunte ai capitalei. In față, locuri 
rezervate pentru noi și familiile noastre. 
Luăm loc, dar nu avem astâmpăr. Toată 
atenția noastră se îndreaptă spre o masă 
care stă în fruntea celorlalte. La această 
masă nu șade încă nimeni, dar știm că 
este a conducătorilor partidului și gu. 
vernuiui. Aceștia intră pe neașteptate — 
Atolotov, Voroșilov, Kaganovici. Deo. 
dată vedem că vine și tovarășul Staiin 
în costumul său cenușiu obișnuit. Fața 
ii e zâmbitoare, voioasă. Ne caută din 
ochi. Ne ridicăm, nu putem sta locului. 
Staiin ridică mâna salutând și noi dăm 
fuga spre el— Iată.ne alătur! de dân­
sul. Staiin, Voroșilov, ne strâng mâna. 

Dar noi toate, una după alta îl îmbrăți­
șăm pe Staiin și îi sărutăm. Valea Gri. 
zodubova îl sărută prima, întrebând în 
prealabil:

— îmi dai voie, tovarășe Staiin. să 
te sărut ?

Dar eu cu Poljna îl sărutăm fără să 
mai cerem voie. Voroșilov râde din 
toată inima. Râd toți în jurul nostru. 
Trei fete simple sovietice sărută pe 
omul cel mai drag din toată țara.

Data trecută, la recepția dată la viia 
tovarășului Molotov în onoarea lui Kok. 
kinaki, eu lipseam fiind bolnavă. Dea. 
ceea, în unanimitate, s‘a hotărît că de 
astădată dreptul de a ședea alături de 
Staiin, îmi revine mie. Iau loc între 
Staiin și Voroșilov. Alături de Staiin, de 
cealaltă parte, șade Molotov și lângă el 
Valea Grizodubova, apoi Polina Osipcn.. 
ko. Toți ceilalți se așează la masă. Stalîn 
mi se adresează mie:

— Cum ați dus-o în taiga? Dar mie 
de emoție mi s’a uscat gâtlejul șî nu 
pot răspunde ca lumea. Bâiguesc:

— Nimic, bine, să n’ai nicio grijă, 
tovarășe Staiin.

Vede că nu sunt în stare Șă.i > răș 
pund șî întreabă: 
. — Noaptea e frig ?St uruta adudre 'JDatmtWi 

’tllHIIII STAUN
„CEA MAI MARE PRODU-iTiE, 

CEA MAI MARE PRODUCTIVITATE,
CELE MAI MARI ECONOMII 

DIN TOT CURSUL ANULUI 1949”

Minerii din Valea Jiului 
au dat Joi 8 D ecembrie 

cea mai mare producție a anului
PETROȘANI (prin telefon dela tri­

misul nostru.
Au trecut doar trei zile de când mi­

nerii din Valea Jiului, răspunzând che­
mării tovarășilor lor dela fabrica Brei. 
ner Bella Brașov au pornit să întâm­
pine cea de a 70-a aniversare a tova­
rășului Staiin prin îndeplinirea lozincii 
„cea mai mare producție, cea mai înal­
tă productivitate, cele mal mari econo­
mii în cursul anului 1949”,

Intensificând întrecerile socialiste, 
folosind experiența sovietică și prin 
colaborarea intensă între muncitori, 
tehnicieni și funcționari, minerii din 
Valea Jiului au realizat importante de­
pășiri de normă. v

Astfel ziua de Joi 8 Decembrie a 
cunoscut cea mai mare producție la ex­
ploatările miniere din Valea Jiului din 
tot cursul anului 1949. Ea este mărtu­
ria hotărîtă a dragostei și elanului cu 
care muncitorii din Valea Jiului, călău­
ziți de Partid se pregătesc pentru ma­
rea sărbătoare, aniversarea genialului 
dascăl și îndrumător al oamenilor 
muncii, Iosif Vissarionovici Staiin.

Pe șantierul de betonaj dela Capul Midia 
a! construcției Canalul
Dunărea—M 

a fost terminat
Pe șantierul de betonaj dela Capul 

Midia, unde se construesc blocurile de 
beton de 40 de tone pentru digul por­
tului maritim al Canalului Dunărea— 
Marea Neagră, pianul de producție pe 
anul 1949 a fost îndeplinit și depășit

Abia îndrug:
— Nu, tovarășe Stalin.
Văzând că mă zăpăcisem rău și că 

nu sunt în stare să dau un răspuns se­
rios, începe o conversație generală. A. 
dresându-ni.se nouă ne întreabă:

— Dar unde vi.s copiii?
li arătăm că șed lângă familiile noa­

stre. Tovarășul Stalin spune:
- Păi să vină încoace!
Venise Sokoiic — băețelul Grizoau. 

bovei. Tovarășul Stalin îi ia în brațe. 
Se apropie și Taniușa mea. II privește 
pe Stalin, ochii îi strălucesc. Stalîn îi 
întinde mâna. Și ea i-o dă pe a ei. Dar 
Stalin îi spune:

— Oh! Dar ce sdravănă ești! Erai 
să-mi rupi mâna. Și îi arată mâna cu 
degetele parcă lipite Intre ele și se 
face că nu Ie poate desface. Tania în­
cepe imediat să sburde. Râde sgomotos, 
11 apucă de mână pe tovarășul Stalln 
și.i spune:

— Glumești, ai strâns degetele dina­
dins, și Stalin râde. In brațe îl ține pe 
Sokoiic. Deodată Tania se adresează Iui 
Kliment Efremovici Voroșilov:

— Da, eu am văzut calul tău la pâ^ 
radă! Voroșilov râde și anunță cu voce 
tare că Tania i-a văzut calul, dar pe el 
nu l-a văzut. Dar Taniușca nu se In­
timidează și răspunde imediat: <

— Nu, și tu erai pe cal. )
Privind-o pe fetita mea, cât de r*.  

pede s’a familiarizat cu mediul acest» 
nou, încep și eu să-mi revin din emo,. 
ție și vorbesc nestingheritâ cu tovțu 
rășul Stalîn. Taniușca mea inii șopteșîe 
la ureche:

— Mamă, dece este tovarășul Stafia 
atât de sbnp’u ?

li răspund:
— Pentrucă așa este Staiin.
Ni se pun întrebări cu privire la sbor, 

copiii noștri se bucură de atenția, Tanft 
este întrebată cum o duce cu învăță­
tura. Stalîn se joacă cu dânsa: ba o 
trage de nas, ba o pișcă de obraz șiJ 
spune: „personalitate". Vine tetița lui 
Stalin, Svetlana și fetița lui Molotov 
căreia tot Svetlana îi zice. Staiin ni le 
prezintă și-mi spune, arătând.o pe feti, 
ța lui:

— Asta este gospodina mea !...
Svetlana se așează alături de Osipen­

ko. Se toastează. Molotov bea în să­
nătatea noastră, a celor trei aviatoare 
sovietice, care am executat sboru! în 
Extremul Orient. Pe urmă vorbim și 
noi pe rând. Vorbește Valea, apoi Po­
lina și în sfârșit cer și eu cuvântul to­
varășului Molotov. Stau în fața micro, 
fonului, ,- în mână am paharul și încea

„(Cbtțt’ri'uare în pag. 4, cel. i —3) !

Rezultatele acestei zile sunt urmă­
toarele: mina Lonea a depășit planul 
de producție zilnic Joi 8 Decembrie cu 
70,57 la sută. Cea mai mare depășire 
de normă în mină a fost realizată de 
sectorul II B cu 102 la sută.

După Lonea exploatarea Petrila a 
obținut cea mai mare depășire a zilei 
dând 35 la sută peste plan. Producția 
cea mai ridicată a fost obținută de sec­
torul III și I cu respectiv 48 și 35 la 
sută.

Minerii dela Aninoasa au obțiput și 
ei o depășire de normă de 27,1 la sută 
peste plan.

Exploatarea Lupeni a înregistrat la 
rândul ei o depășire de plan de 21 la 
sută, producția cea mai mare fiind ob­
ținută în sectorul V cu 38 la sută pes­
te normă.

In fruntea echipelor se află Moga Ion 
cu ortacii săi care a dat 77 la sută 
peste normă. Folosind din plin metoda 
întrecerilor socialiste, grupa lui Mo­
ga Ion care a fost codașă a ajuns azi 
fruntașă în producție, menținându-și 
locul câștigat.

area Neagră 
planul pe 1949

cu 1 la sută la data de 8 Decembrie.
Pe celelalte șantiere ale Canalului 

muncitorii și tehnicienii dau lupta 
pentru îndeplinirea și depășire» planului 
până în ziua de 21 Decembrie a 70-a 
aniversare a Marelui Staiin.
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DJAMBUL DJ ABAEVCÂNTEC DESPRE STALIN
Prin stepe-am trecut, printre stânci am umble 
De vânturi șl arși'ți bătut și albit,
Soarele, ani nouăzeci l-am chemat
Si iată că soarele mi-a răsărit.

---------------- PE MARGINEA ___ __
ULTIMELOR „ACTUALITĂȚI IN IMAGINE"
— prezentate de „romf’lm" ...... :

Staiin, tu soare de foc, primăvara, 
Privești și sub raza privirilor tale. 
Lanul rodește, se’nvolbură floarea. 
Sângele bate mal aprig, mai tare

De două ori tineri să fim nu ni-e dat.
Moșneag sunt, cu barba, in- spic argintie. 
Dar chipul să-ți văd, atât am visat, 
încât, văzându-te vlaga-mi învie.

Da prin minune. Djambul e iar tânăr.
Sângele ciimâs*),  aprins clocotește.
Parcă se’ndreaptă și gârbovu-mi umăr.
Si parcă și albii mei dinți prind a crește.

Tâna :nt, cu toți nouăzeci ani ce-au trecut.
După lungul trai, amar și hain.
Satului poporului azi renăscut, 
Djambul fl-l aduce, iubite Staiin.

Ce-am știut noi? Jale, 'ntunerlc, nevoi
Ce-am văzut? Lanțuri, baionete și cnut 
Mal rău ca in câini da bogatul în noi 
Șl strigătu'n beznă zăcea și pierdut.

Ca un soare, ’ntunericul l-ai aluna at.
Al venit — si noroadele-au fost mântuite
O sfemă-am bătut, un steag am’nălțat 
In slava patriei noastre mult fericite.

Staiin, tu soare! Lucești Ia Kremlin.
Flori ți-aducem, și inimi de cântece pline 
Pe’ntreago planetă, alt om nu mal știm. 
Scump poporului său, așa scump ca tine.

Tălmăcire de MARIA BANUȘ

*■) Ctnr.âs băutura întremătoare făcută din lapte de tapă.

........... :

A aPărut Nr. 7 al revistei ,Pro- 
Cleme de Literatură și Artă" pu- 
blicație editată dț Institutul, de 

Slit'ăii Rpmăno-Șovietic Valoarea deo­
sebită a cuprinsului acestui număr im­
portantele contribuții la rfeș'fntUrea pro­
blemelor, teoriei și criticei literare și a 
ărtet .ovietice, pe care le oglindește, 
constituie o nouă mărturie a marelui 
avânt al culturii sovietic.''. cep mal a-, 
varisbtă cultură din lume. Dțerinil nu 
hli'ului din țara noastră, oamenilor 
a 'ei și editurii noastre noi posibili- 
tu.i de a se documenta și de. a-și im 
hogăți cunoștințele asupra literaturii, 
criticii literare și artelor din Uniunea 
Sovietică, noul număr al revistei „Pro­
bleme de Literatură și Artă", aduce în 
acela? timp o serie de articole impor­
tante In care sunt demascate decaden­
ța, cosmopolitismul și antiumanismul
culturii burgheze.

O bogată rubrică de note șl infor­
mații bibliografice întregește conținu-

Consfantin Simonov: 
al scriitorilor

în cuvântarea ținută la al doilea 
Congres al scriitorilor din Beloru 
aia, C. Simanov. secrelar general ad­
junct al Uniunii Scriitorilor Sovietici 
din URSS, desbate problemele princi­
piale care stau astăzi în fața literatu­
rii beloruse. Pornind dela precizarea 
că. atunci când se vorbește de litera­
tură, ea trebue să fie înțeleasă în ge­
nerai, că nu există sarcini deosebite 
pentru proză, poezie sau dramaturgie, 
după cum nu se poate vorbi despre 
aceste genuri ca fiind separate, pe 
„secții”, C. Simonov arată în continu­
are cum poeții la fel cu prozatorii și 
dramaturgii au datoria de a prezenta 
aceleași teme, dar cu mijloacele spe­
cifice ale artei respective,

O problemă asupra căreia Simonov 
insistă în mod deosebit este aceea a 
„reprezentării artistice a omului sovie­
tic contemporan, înfățișarea lui așa cum 
este și cum devine în fulgerătoare», și 
impetuoasa lui desvoltare și perfecțio­
nare”. Apoi precizează că a-1 descrie 
pe omul sovietic „înseamnă să vezi în 
el ziua sa de mâine, să vezi în el în 
primul rând tot ceeace îl îndeamnă șă 
meargă înainte”, întrucât acesta este 
caracterul deosebit ăl omului sovietic, 
elementul predominant în marele efort 
depus în construirea societății comu­
niste.

Cel de al doilea punct ridicat de Si­
monov și strâns legat de primul est*  
acela al „problemelor legate de viața

V. C-zerov : 
în life ramura

Jn amplul său articol „Chipul bol­
șevic,ului în literatura sovietică de 
după război’’ criticul V.. Ozetov 

analizează pe baza unei adâncite cer­
cetări a noilor opere literare sovietice, 
felul in care ele oglindesc țrăsăturile 
comuniștilor, modul în care ele pun în 
lumină caracterul oamdnildr sovietici.

Chiar din primii ani ai Puterii So 
vietice. problema oglindirii eroului pozi­
tiv a devenit, o preocupare centrală a 
Scriitorilor revoluționari din Uniunea 
Sovietică. Prin aceasta ei au căutat s<5

Nr. 7
tul ultimului număr al revistei cu un 
prețios material informativ asupra, miș­
cării culturale din URSS .

.,ĂI doilea congres 
din Belorusia"
întregii Uniuni Sovietice, cu politica sh 
internațională, cu diplomația sa, cu 
lupta sa pentru pace, cu importanță 
sa pentru întreaga omenire progresistă". 
Relevând că scriitorii din toate colțu­
rile Uniunii Sovietice au datoria de a 
eg.Iindi în operele lor toată măreția 
construcțiilor și realizărilor pe terito­
riu) fiecăi-ei republici sovietice, auto­
rul conchide că în lucrările lor tre­
bue să se simtă „importanța mondială 
a Uniunii Sovietice și a republicii pro­
prii care intră în componență sa...“

In continuare Constantin Simonov lo­
vește in unele tendințe cosmopolite, 
demonstrând cum cei care se situează 
pc aceste poziții dovedesc în fapt nu 
numai că nu se pot numi bameni culți. 
dar mai mult, că ei pot fi considerați 
pe drept cuvânt „niște sălbateci pur­
tând totuș uneori titlul de profesori sau 
docenți săloateci care s’au strecurat în 
rândurile celei mai progresiste socie­
tăți din lume”.

Ultima problemă ridicată este aceea 
a poporaneității literaturii. Aici se st­
rata că astăzi, datorită condițiilor su­
perioare de desvoltare, datorită dispari­
ției treptate a deosebirii între sat și 
oraș, în Uniunea Sovietică nu se mai 
poate vorbi de o literatură utilă sau 
inutilă pentru pbpor și că această cla­
sificare există numai în sensul „că din 
punctul nostru de vedere literatura inu­
tilă pentru popor eă’t'e 6 literatură inu- 
tilă pentru toți”.

J. V.
„Chipul bolșevicului 

sovietică de după război II

aptice învățătura Leninistă despre ros­
turile literaturii, despre sarcina sa
principală, de a deveni o armă de luptă 
în construirea societății noi. înfățișând 
chipurile bolșevicilor, înaltele, calități dit 
care ei surit însuflețiți, scriitorii sovie 
tici au tradus în practică principiul le­
ninist al spiritului de Partid care este 
„chintesența realismului socialist” (V. 
Ozerpo). In rezolvarea probleme' zu 
grăbirii bolșevicului scriitorii sovietici 
se călăuzesc de învățăturile lui -I. V. 
Staiin, de caracterizările date de el

Ultimele jurnale -cinematografice 
prezentate de Romfilm oglindesc 
eforturile pe care cadrele noastre 

de specialitate le depun pentru creșterea 
calitativă a producției noastre cinema­
tografice.

Desprindem din „actualitatea în ima­
gini" nr. 90 și 91, preocuparea de a d- 
giindi aspecte cât mai diverse ale con­
struirii socialismului în tara noastră. 
Jurnalele acestea prezintă momente din. 
Întrecerile care au luat naștere în cins­
tea celei de a 70-a aniversare a tovară­
șului Staiin. realizări din sectorul agri­
col. manifestări culturale.

îndeosebi în ceeace privește preocu­
parea pentru problemele culturale, ulti­
mele două ,.actualități în imagini’’ mar­
chează un progres remarcabil.

Cadrele cinematografice care reali­
zează „actualitatea în imagini" vor tre­
bui să meargă mai departe pe această 
linie de preocupări, ele vor trebui să 
continue să se intereseze și să oglindea­
scă activitatea culturală din uzine, din 
întreprinderi, dela sate, din sânul Gos­
podăriilor Agricole de Stat, a Gospodă­
riilor Colective din biblioteci, din cena­
cluri. etc.

Tot pe linia preocupărilor culturale 
un fapt merituos este acela că „Romfii- 
hwl“ sî-a pus ca sarcină să prezinte 
cadrele de intelectuali noi leșiți din 
rândurile muncitorimii noastre. Tot iur- 
nalul nr. 90 înfățișează prima promo, 
tie de muncitori care vor urma cursu­
rile politehnicei și care vor ieși peste 
do) ani ingineri.

Intenția este vrednică de laudă Rea­
lizarea acestei intenții, după părerea 
noastră este însă mai puțin reușită. 
Lipsa succesului se datorește faptului 
cS operatorii „Romfllmului’’ mergând 
pe teren s’au limitat la surprinderea as­
pectelor festive. Jurnalul nr. 90 ne În­
fățișează aula Politehnicei, discursu­
rile de deschidere a cursurilor, câteva 
portrete ale noilor elevi. Și atât. Noi 
credem că operatorii jurnalului ar fi 
servit mai mult spectatorul și problema 
pe care ne-o Înfățișa dacă în loc de a 
ne prezenta festivitatea de început da 
an. ar fi prins câteva momente ale u- 
nei zile din viața școlară a acesto. stu­
dent! muncitori. Ei ar fi realizat un‘lu- 

£;

bolșevicilor, „oameni cu o structură 
deosebită”, „fii ai clasei muncitoare, fii 
ai mizeriei și ai luptei, fii ai unor pri­
vațiuni de necrezut și ai eforturilor e- 
roice”, oameni care întrunesc, „în în­
treaga lor munca matele elan revolu­
ționar cu sobrietatea perseverentă a 
constructorilor”.

Arătând marea contribuție adusă de 
Maxim Gorki, care prin „Pavel Vlasov 
din romanul „Mama” a anunțat lumii 
că în literatură a apărut un erou nou, 
muncitorul-revoluționar, „omul de Par­
tid”, șl de poemele lui Maiakovski, au­
torul articolului se ocupă de principa­
lele opere literare scrise până în preaj­
ma Marelui Război de Apărare a Pa­
triei, subliniind felul în care ele înfăți­
șează pe eroii bolșevici. El analizează 
romanele „Ceapaev” de D. Furmanov. 
„Pe Donul liniștit” de Mihail Șolchov, 
.-.Cimentul” de Feodor Gladcov, „Așa 
s’a călit oțelul” de N. Ostrovski, etc. 
scoțând în evidență personagiile care 
înfățișează chipurile luptătorilor bolșe 
viei.

In anii Marelui Război pentru Apă­
rarea Patriei literatura sovietică a ere 
at numeroase chipuri de luptători de­
votați Patriei Socialiste. Printre ei, 
primul loc îl ocupă chipurile comuniști­
lor, conducători ai luptei oamenilor so­
vietici împotriva cotropitorilor fasciști. 
Povestirea lui V. Grossman „Popor ne

V. Kurilenko : , 
pentru un teatru soi

Unui din interesantele articole apă­
rute în acest număr al revistei 
este acela al lui V. Kurilenko 

despre: „Partidul în luptă pentru im 
reatru sovietic de avantgardă”.

Făcând un succint istoric al desvol- 
tării teatrului sovietic dela Revoluție 
până azi, autorul articolului analizează 
fh â'celaș timp hotărîrile și rezoluțiile 
Comitetului Central al PC (b) cu pri 
vire la problemele de teatru, hotărîri 
$1 rezoluții, care au trasat drumul tea­
trului sovietic în condițiile construirii 
socialismului. După Revoluție au exis­
tat și în Uniunea Sovietică numeroase 
grupe și grupulețe burgheze și mic 
burgheze, care erau adepte ale teorii­
lor decadente, putrede, despre artă, în 
special în domeniul artei dramatice, 
acest soiu de „oameni ai artei adevă­
rate”, cum le plăcea să se numească, 
au emis o serie de teorii și chiar au pus 
în scenă unele piese, care prin- „con­
cepțiile” reacționare care au stat la 

cru mult mai pozitiv dacă in loc de a 
ne prezenta o suită de figuri și frag, 
mente de cuvântări, ne-ar fi îniătișat 
pe acești tineri muncitori, care până erl 
mânuiau perforatorul și strungul. în 
sala de cursuri, studiind în bibliotecă, 
făcând experiențe în lahorafo

Formalismul prezentării problemei da 
care am vorbit mâl sus, nu este, întâm­
plător. El este expresia unei deficiențe 
adânci care persistă încă în activitatea 
cadrelor noastre cinematografice. Defi­
ciența aceasta își are orimna în insu­
ficienta cunoaștere a realităților. în In­
suficienta cunoaștere a problemelor ac. 
tuale.

într’o cronică anterioară am arătat 
cu exemple concrete cum s’a ttadu« a- 
ceastă lipsă în cadrul jurnalului nostru 
cinematografic. Ultimele două „actuali­
tăți în Imagini” vin să ne furnizeze r- 
xemple noi, în aceeași direcție

Prezentarea întrecerilor în producție 
rămâne încă unul dintre cele maî con­
cludente exemple. „Actualitatea In ima­
gini” nr. 91 prezintă întrecerile soda, 
l’ste'dela Industria Sârmei din Câmpia 
Turzii și dela fabrica de sticlă din Tur­
da. Atenfîa obiectivului operatorului se 
proectează cu precădere asunra proce­
sului tehnic al producției. Oamenii ne 
sunt înfățișați în treacăt, superficial 
Textul jurnalului ne spune că un mun­
citor depășește cu atâta norma, că e- 
chioa cutare lucrează în contul anului 
1950. Niciodată onefatcrvl niî ne arați 
însă care au fost metodele întrebuin­
țate ca să se aiuhgă la aceste rezultate, 
care sunt evantaiele întrebuințării a- 
crștor metode noi, pentru că să ’nvete 
dela fruntașii în producție și ceilalți 
munci’ori șl în felul acesta Să le ur­
meze pilda.

Superficialitatea de care vorbeam 
mal sus. o întâlnim uneori șl în pre­
zentarea problemelor agricole. Colecti­
vul jurnalului nostru cinematografic 
șî-a pus ca sarcină ca în fiecare nou 
jutnal să prezinte o problemă din sec­
torul agricol. Aceâstă firește este o 
Inițiativă cât se poate de bună. De 
multe ori inițiativa aceasta s’a concre­
tizat în realizări demne de cinste. D.e 
nitilte qrî-, însă -trebuia să renșrcăm Că 
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muritor”, pomarieie „Neinfrânțri’ de 
Boris Gorbatov, „Zile și nopți” de C 
Simonov, noul roman al lui Mihail Șo- 
lohov „Au luptat pentru Patrie”, pie­
țele „Frontul” de A. Corneiciuc, „Ru­
șii” de C. Simonov, „Invazia” de L. 
Leonov și altele descriu luptători bol­

șevici care pun mai presus de toate 
interesele Patriei sovietice, luptând cu 
un măreț eroism pentru eliberarea, ei, 
pentru nimicirea cotropitorilor fasciști.

Ocupându-se de modul în. care sunt 
sugrăviți bolșevicii în operele de după 
război, V. Ozerov arătă că trăsătura 
dominantă rezultă din participarea lor 
la marea luptă de desăvârșire a con­
struirii socialismului și a trecerii trep­
tate dela socialism la comunism. Chi­
pul bolșevicului in operele cele mai ac­
tuale este reprezentat prin, imăginea o- 
mului cu eele mai avansate idei, care 
luptă pentru interesele întregii omeniri 
muncitoare, pentru pacea și libertatea 
popoarelor. Astfel apar bolșevicii îg ro­
manele „Fericirea” de P. Pavlenco. 
..Tovarăși de drum” de Vera Panovu 
.Mesteacănul Alb” de M. Bubenov 
„Departe de Moscova” de K Ajaev, 
Cavalerul stelei de aur” de S, Babaep- 

schi, „Alitet pleacă in munți” de T. 
Semușchin, etc., în capoddperile Hoii 
literaturi dramatice sovietice, în poe­
mele ce s’au scris în ultimul timp.

M. C.
Partidul in luptă 
fietic de avantgardâ"

baza montării lor, au constituit ade­
vărate monstruozități.

împotriva acestor grupe și grupulețe 
„futuriste”, „impresioniste' . 'etc. care 
negau tradiția marei culturi rUSe, s’a 
îndreptat în primul rând lupta Par­
tidului. Cu sprijinul și sub îndruma­
rea directă a acestuia, oamenii de artă 
cinstiți, dramaturgii, actorii, directorii 
de scenă au putut să depășească noia­
nul de confuzii care domnea atunci in 
teatru și să pășească hotărît la crearea 
și desvoltarea unui teatru nou, teatrul, 
construcției socialiste. La aceaâta au 
contribuit în mare măsură masele mun 
citoare care aveau nevoie de un tea­
tru nou, de o artă nouă, care să le 
ajute în munca uriașă de construire 
a socialismului. In această direcție V. 
Kurilenko citează scrisoarea din 192C 
a muncitorilor uzinei „Vladimir Ilici* . 
tn care aceștia cer scriitorilor sovietici 
„să se alăture acelora cate ati creat 
si construit socialismul". O mare tra­

aparatul operatorului a filmat aspecte 
neesențiale. ,N.oi am remarcat în cro 
nica.precedentă că jurnalele noastre ci 
nematografice nu vorbesc deloc despre 
gospodăriile agricole colective. Iată că 
această lipsă se prelungește și in ulti­
mele două, „actualități în imagini”. Un 
singur cuvânt nu se spune despre, acea 
stă problemă, o singură imagine nu 
este luată din viața brigăzilor, din 
munca de reparare a mașinilor, din 
activitatea culturală care se desfășoară 
la gospodăriile noastre colective.

De altfel jurnalul nostru cinemato­
grafic nu a neglijat numai problema 
gospodăriilor agricole colective. Peste 
100 de comune din țara noastră au fost 
de curând electrificate. Actualitatea în 
imagini nu a oglindit acest lucru. De 
curând au fost încorporate noui contin­
gente. Recruții au pornit la mili’ărîe cu 
bucurie și cu încredere, ofițerii i-au 
primit cu dragoste. In cazarmă i-a în­
tâmpinat o viață nouă, o viată fru­
moasă. Iată încă un subiect pe care 
jurnalul nostru de actualitate nu l-a o- 
glindit, deși prezentarea acestei pro­
bleme ar fi avut o importanță agitato­
rică deosebită. „Actualitatea în ima­
gini" nu a prezentat niciodată până a- 
cum dragostea cu care oamenii muncii 
din țara noastră participă la campania 
pentru construirea Casei Scânteii; ni­
ciodată n’a înfățișat eforturile și reali­
zării» muncitorimii noastre pe șantie­
rul Dunărea-Marea Neagră, așa cum 
n’a înfățișat .niciodată nici munca pe 
care o duc Comitetele Provizorii.

Ori. părerea noastră este că pro­
bleme ca acejea despre care am vorbit 
mai șus nu pot fi nicidecum ignorate.

Noi propunem ca în cadrul ședințelor 
de producție care au loc săptămânal la 
„Romfilm” să se discute cu colectivul 
de operatori ce probleme, vă trebui să 
oglindească jurnalul următor.

Colectivul de operatori va trebui în­
drumat să citească zilnic, și cu multă a» 
tenție presa de partid, pentruca pro­
gramul jurnalului următor să fie făcut 
pe baza propunerilor fiecărui membru 
al colectivului.

Calvine! Oproiu

portantă pentru desvoltarea teatrului 
sovietjc și pentru atragerea maselor 
largi Muncitoare spre teatru a avut-o 

!in aceeași perioadă prezentarea piese- 
;ior „Liubov larovaia" și „Trenul blih- 
âat 14—69”, care S’au bucurat de o 
primire entuziastă.

Eforturile marilor oameni de teatru 
ca Ștanislasvki, Nemirovici-Dancenko 
iși .alțfi. ’db ăHinîprimâ teatrului sovietic. 'adSv^SHău' W fictor ’■ eduda.
tiv, agitatoric și propagandistic în clă­
direa socialismului, aii fost îndrumate 
și puternic sprijinite de Partid. Nu­
meroase articole, cronici, critici, apar 
în „Pravda”, îăr rezoluția Despre po­
litica Partidului în literatură” (19251 
ridică problema moștenirii culturale, 
problemă care se punea cu aceiași 
ascuțime și în teatru, unde unele piese 
ale clasicilor fuseseră diformate 
montări și interpretări decadente.

Wl. P.

de

I. Cremlev : Problemele 
esteticei muzicale 

sovietice

Autorul studiului, pornind dela 
Ideia că „înțelegerea profundă , a 
muzicei, participarea activă la 

desvolțarea ei progresivă nu poate iși 
tiu trebue să fie numai apanajul spe: 
cialiștilor”. subliniază că chezășia re­
zolvării rapide a problemelor estetidei 
muzicale sovietice este, „atragerea ma- 
sselor spre o pătrundere cercetătoare 
ji perseverentă a esenței esteticei mn- 
dcale”.

Prin aplicarea principiilor materia- 
’ist-dialectice la studiul frumosului în 
muzică, I. Cremlev trage concluzia ne­
cesității de a se crea dât mai multă 
muzică de . tipul Celei „programate’’ 
(muzica programată este aceea cane re­
zultă din „conceperea precisă a. subiec­
tului’’, care promovează un fond precis 
de. idei. Datorită adestui fapt ea era 
atacată de doritorii de „muzică pură’ 
rare o socoteau un gen inferior, chlai 
nereglementar al muzicii).

Subliniind însemnătatea muzicii pro­
gramate, Cremlev amintește învățătura 
lui A. A. Jdanov care arăta că muzica 
clasică rusă era de regulă programată 
Deasemeni el citează câteva rânduri 
deosebit de concludente în acest sens, 
dintr’o scrisoare pe care CeaicovSki, 
marele compozitor rus. o adresa unui 
Prieten.'

„Ce este muzica programată ? În­
trucât dumneata și cu mine nu recu­
noaștem muzica ce ar consta dintr’un 
joc fără țel al sunetelor, înseamnă că 
din punctul nostru larg de vedere, ori­
șice muzică este una programată”.

De aici concluzia lui I. Cremlev: 
„Arta socialistă trebue să înalțe pe o 
treaptă nouă genul muzicei programate, 
— în primul rând întrucât însăși în 
țelegerea genului programat se elibe­
rează acum pentru prima dată de 
incursiunea „inferiorității” ce. i se atri­
buia și în al doilea rând se creiază 
posibilități nevăzute până acum de a 
analiza imaginile muzicale, de a pă­
trunde esența lor”.

L, S.
★

Revista mai cuprinde o seamă de ar- 
iicole importante . semnate de L. Spo­
rim. I. Molocicovski, A. Macarov, A. Mi­
hailov, D. Zaslavski. P. Virski, etc., 
precum și numerdăse note literare ‘șl 
artistice.

MARIN IORDA ...In fața ziarului de pereteo

EMlKfESCU 
DESPRE DATORIA 

DE A SPU^E ADEVĂRUL
Portretul mOtal al unul tminescu pă­

șind serafic și majestuos deasupra lucru­
rilor și oamenilor, portret alcătuit cu 
migala din minciună și fals de către bur­
ghezie, se destramă astăzi ca mătasea 
putredă sub apăsarea adevărului despre 
omul și poetul Eminescu. Zeci de scri­
sori și documente, scuturate de pra- 
iful sub care ău fost ținute de a- 
proape șasie decenii, amintiri prețioase 
ale unor mari figuri din literatura noa­
stră despre autorul „Scrisorii a IIl-a“ și 
a ^„Epigonilor11, vin să Întregească ade- 
vara-tiH-portret1 ai omtihtf și cântăreți:-- 
lui, care iubea viața, oamenii, care ura 
minciuna și nedreptatea, chiar dacă nu 
întotdeauna a știut să le deslușească și 
să le combată.

Cu toate acestea, adevăratul Eminescu 
este prietenul lui Caragiale și Slavici, 
este acela căruia cu atâta duioșie î se 
ădresa Creangă cu „Bădie Mihai“.

Iată ce povestește Icn Slavici despre 
discuțiile care foarte des aveau loc în­
tre Caragiale și Eminescu în redacția 
ziarului „Timpul1’.

„Amândoi (Caragiale și Eminescu 
n.n.) erau de părerea, că e o chestiune 
de demnitate omenească să spui adevă­
rul și se înjosește cel ce>-și ascunde gân­
durile ori spune ceeace în adevăr nu gân­
dește, Caragiale care era cu gândul în. 
drept at spre viața familiară, trăgea din 
adevărul acesta concluziunea că 1 se cu­
vine Orișicărui om dreptul de a-și da în 
to-ate împrefjurările pe față gândurile.

Nu! striga Eminescu, — nu dreptul ci 
DATORIA *).  De drept te folosești când 
îți dă mâna și-ți vine la socoteală, iar da­
toria a! să ți-o faci fie chiar înfruntând 
cele mai meri primejdii”.

Și mai jos Slavici notează remarca lui 
Eminescu la observația lui Caragiale că 
mărturisirea adevărului pricimiește une­
ori suferințe șj neajunsuri:

„Demnitatea prin bărbăție șl prin le­
pădare de sine se susține și mulțumirea 
e cu atât mai vie și1 mai covârșitoare, 
cu cât mai multe și mai mari sunt greu­

OBIECTIV
In cursul acestui an, editurile din 

R.S.S. Ucraina, au tipărit un nu. 
măr important de opere ale scri­

itorilor clasici rușî și ucrainieni, ale 
autorilor sovietici’și ale oamenilor de 
litere din tarile cu democrație popu. 
Iară.

Pește patru milioane de volume de 
literatură au fost difuzate în acest 
aii în orașele și satele ucrainiene. 
Operele complete ale lui Pușkin și 
Taras Sevcenko au apărut în ediții ju­
biliare. cu ilustrații executate de cei 
maî mari pictori sovietici. In zeci de 
mii de exemplare au fost tipărit lu­
crările literare ale clasicilor ruși și 
fde scriitorilor reprezentativi ucrai­
nieni.

Mari tiraje au atins cărțile scriito­
rilor sovietici Alexandru Fadeev, A. 
lexandru Komeiciuc, Al. Gonccar, 
luri Lâfievschi. Culegerile de versuri 
ale poeților ucrainieni Alexandru 
Pcdsuh, Pavel Tâcina, Vladimir So- 
siura, Andrei Malâșco, Liubmir Du- 
mi trenco, Leonid Vâșeslavski și ale 
altor poeți ucrainieni.

Cu multă bucurie ăti fost primite 
edițiile în limba ucraineană ale poe­
ziilor lui Adam Mickievicz. Șandor 
Petofi și Hristo Botev.

Pentru satisfacerea nevoilor cultu­
rale ale cititorilor de!a sate, au fost 
create mii de noui biblioteci sătești. 
Ele au fost înzestrate cu peste un 
milion și jumătate de volume de li. 
teratură. La achiziționarea cărților au 
contribuit atât Statul cât și colhozu­
rile. 

tățile pe care Ie învinfei șl primejdiile p« 
care le înfrunți, ca să-ți faci daforia1*.

Și iată cum din relatarea unei singure 
convorbiri, imaginea acelui Eminescu, 
ce nu cunoștea nici datorii, nici drepturi, 
pențnucă „era. deasupra” tuturor „nimic- 
niciilor" vieții, dispare și apare imagi­
nea unui Eminescu nou, necunoscut până 
azi. Imaginea unui Eminescu care con» 
sideră ca principală a sa datorie să spună 
adevărul.

De altfel, mărturia lui Slavici nu este 
singura in această direcție. Vorbesc pen­
tru dragosteâ' de~ad€Vă¥ a 1U1 Enîinesci» 
și poeziile sale si proza sa. Vorbesc Scri­
sorile .sale către prieteni. Minciuna și 
corupția, falsitatea epocii în care trăește 
l-au durut, l-au desamăgit cel mai mult 
pc poet.

In „Scrisoarea a lll-a”, dragostea de 
adevăr a lui Eminescu. lovește necruță­
tor în potentații epocii:

„Când vedem că toți acela 
care vorbe mari arunci 

Numai banul îl vânează
și câștigul fără munci.»

Ceeace spune Slavici, ceeace ia rândul 
său a spus Caragiale despre Eminescu, 
ceeace spune însăși acea parte din opera 
poetului, pe care critica și istoria lite­
rară au ținut-o cu grijă ascunsă, este 
destul de grăitor pentru noi, cei de azi, 
care-1 vedem pe Eminescu jn adevărat» 
sa lumină. Iar prin ceeace zeci de ani 9 
spus burghezia despre marele poet, ef 
însuși a caracterizat burghezia In „Scrte 
soarea l-a":

„Dar, afară de acestea
vor căta vieții taî»

Să-i găsească pete multe, 
răutăți și mici scandaite

Astea toate te apropie de dânșii...
nu lumin»

Ce în îume a! revărsat-o,
ci păcatele șl vina‘C

*) Sublinierea este a lui Slavici.

Numărul pe Decembrie al „<Să*  
lăuzei Bibliotecarului”, cuprin. 
de o serie de articole și dări 

de seamă, deosebit de interesante. 
In acest sens este de remarcat că 
buletinul publică tm articol despre a- 
■niversarea tovarășului Staiin, precum 
și un folositor îndrumar pentru bi­
bliotecari în studierea „Scurtei bio­
grafii a lui I. V. Staiin”. Dealtfel, a» 
cestea nu sunt singurele articole priL, 
vltoare la aniversarea tovarășului 
Staiin. Reportajul „oamenii muncii 
studiază și învață din operele lui L 
V. Stalin’’, aduce o serie de date in­
teresante cu privire ia felul în care 
oamenii muncii manuale și intelect 
tuale din țara noastră, studiază ope­
rete tovarășului Staiin. Deasemenf 
buletinul publică un fragment dini 
„Pâinea” lui A. Tolstoi, fragment în 
care personalitatea marelui conducă*  
tor al popoarelor, apare în toată pli­
nătatea ei.

Dar dacă acestea și multe alte ar­
ticole pe care „Călăuza bibliotecaru-' 
lui’’, le conține, sunt fără îndoială 
merituoși pași înainte pe drumul îm­
bunătățirii revistei, apoi se mai ob­
servă încă în ultimul număr foarte 
puțin spirit critic în anaPza proble­
melor. Deasemeni trebue relevat că 
singurul articol publicat la sfârșitul 
buletinului cu privire la sărbătorirea 
centenarului lui Eminescu este insu­
ficient, ținând seama de importanța 
problemei, ținând seama de faptul 
că bibliotecar1'! vor fi aceia care vot 
avea un roi important în populariza­
rea noilor ediții ale operei marelui 
poet
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Milioanele de oameni ai muncii din R. P. R. 
întâmpină sărbătorește ziua Marelui Stalin

— Cuvântările rostite la ședința Comitetului Național pentru sărbătorirea în R. P. R. a celei de a 10-a aniversari a tovarășului Stalîn
In ședința de Joi după amiază a Comitetului Național pentru 

sărbătorirea în Republica Populară Română a celei de a 70-a ani­
versări-a genialului învățător și conducător al omenirii muncitoare, 
tovarășul I. V. Stalin, după darea de seamă făcută de acad. prof, 
dr. C. 1. Parhon, președintele Prezidiului. Marii Adunări Naționale, 
au luat cuvântul următorii reprezentanți ai oamenilor muncii ma­
nuale și intelectuale:

Un simbol al dragos+ei pe care o poartă 
muncitorimea ceferistă tovarășului Stalîn

reaza , ire comunism, pe înorumal___
lumii I tre fericire” (vii aplauze).
i că- * Trăiască Stalin! (vii aplauze).

Întreg poporul nostru muncitor onorează | tre comunism, pe 
astfel încăodată pe înfăptuitorul 1 
noî socialiste, p« îndrumătorul lumii că. ______ ___ __

îndrumătorul lumii că-

25.000 tone oțel peste plan 
vor da muncitorii resiteni

B B

Muncitorul Marin Niculae, fruntaș 
în producție la Grivița-Roșîe, luând 
cuvântul a spus între altele:

,,Noi, muncitorii și tehnicienii 
dela Grivița Roșie, întâmpinăm cu 
cea mai mare dragoste și bucurie 
cea de a 70-a aniversare a tovară­
șului Stalin. Noî vedem în tovară­
șul Stalîn pe marele eliberator și 
prieten al poporului nostru, pe ge­
nialul conducător 
vietîce care ne-a 
jugul fascist, care 
tatea să începem
rirea unei vieți maj bune, 
vîctorie în producție, obținută 
muncitorii dela noi, 
numele tovarășului 
niala lui învățătură 
îrii socialismului.

So- 
sub

al Armatei 
eliberat de 

ne-a dat posibili- 
lupta pentru fău- 

Fierare 
de

este legată de 
Stalîn, de ge- 

asupra constru-

Cu inimile pline de bucurie, noî, 
muncitorii și tehnicienii dela Gr'r 
vița-Roșie am pregătit un mic dar 
tovarășului Stalîn, o locomotivă in 
miniatură, pe care o trimitem tova­
rășului Stalîn, ca semn al dragos­
tei fierbinți și recunoștinței pe care 
muncitorimsa ceferistă, alături de 
întreaga clasă muncitoare și de 
toți oamenii muncii din tara noas­
tră, alături de întreaga omenire 
iubitoare de pace și libertate, le 
poartă tovarășului Stalîn.

Cu această ocazie, noi, muncitorii 
șî tehnicienii dela Grivița Roșie, 
transmitem încăodată viil^- noastre 
mulțumiri tovarășului Stalîn și îi 
dorim viață lungă și fericită spre 
binele omenirii muncitoare”, (aplau. 
ze prelungite).

Primit cu aplauze însuflețite, tov. 
Gropșan Dumitru, fruntaș în producție 
dela Uzinele „Sovrommetal" Reșița, a 
spus:

„In cinstea celei de a 70-a aniversări a 
mareiuî dascăl al proletariatului din lumea 
întreagă, a scumpului nostru tovarăș 
Stalin, noi, muncitorii și tehnicienii dela 
„Sovrommetai" Reșița, ne luăm angaja­
mentul ca până în ziua de 21 Decembrie 
1949 să producem peste program 
tone oțel (aplauze prelungite) șl 
tone fontă (aplauze prelungite).

Cu ajutorul ce I.am

Cuvântul
primit din

25.000
4.2(10

partea

mamei

Uniunii Sovietice, Uzinele „Sovrommetâr*  
Reșița au putut să realizeze programul 
co ne revenea în cadrul Planului de 
Stat. Programul nostru la oțel, I-am ter. 
minat pe ziua de 11 Noembriec tt., la 
laminate pe ziua de 30 Noembrie a.c., la 
fontă pe ziua do 5 Decembrie. Toate a. 
cestea le-am izbutit cu ajutorul tehnicie­
nilor sovietici și mulțumită faptului că 
am primit materii prime din Ununea So. 
vetică. Noi, muncitorii Uzinelor „So. 
vrommetal" Reșița, urăm scumpuiui nos­
tru tovarăș Stalin mulți ani inainte, spre 
fericirea popoarelor din lumea întreagă" 

lui Lazar Cernescu

Academia R. P. R. organizează 
o sesiune

corifeului sfiintei« »

solemna în cinstea
I. V. Stalîn

Are apoi cuvântul 
nescu Iconia, mama 
•nescu dela Rusca, asasinat în 
bestiei de chiaburi: „Eu am avut un 
băiat — spune ea — pe 
Lazăr, care a fost omorît 
6 bandiți chiaburi care 
ochii, i-au tăiat carnea de 
de pe mâini. L-au omorît 
era un om bun, muncitor 
lupta

săteanca cer­
iul Lazăr Cer. 

chip

pesntru cei săraci,

Cern :' cu 
de. cât:'
i-'iu seu. 
pe gât și 
pentrucă 
șt care

pentru

Partid, l-au omorît pentrucă îndră­
gise cartea lui Stalin, Istoria Pa'ti. 
c'ului.

Astăzi, când poporul muncitor se 
pregătește să sărbătorească pe ma­
rele Stalîn, a cărui viață și învăță­
tură a fost călăuză băiatului meu, 
noi ți urăm tovarășului Stalin să 
trăiască, spre binele celor ce mun­
cesc din toată lumea”, (vii aplauze).

Prof. Traian Săvulescu, președin­
tele Academiei R.P.R. a spus:

„Țara întreagă îmbracă vestmânt 
de sărbătoare. Muncitori^ țăranii 
muncitori și intelectualii devotați 
Patriei și poporului, întâmpină prin 
muncă, prin revărsări de bucurie și 
iubire, cu încredere și nădejdi spo­
rite în viitor, aniversarea zilei de 
naștere a lui Iosif Vissarionovici 
Stalin.

Acaidemia R.P.R. îndrumată de 
Partidul Muncitoresc Român pe ca. 
lea științei puse în slujba progresu­
lui Patriei, a fericirii poporului 
muncitor, participă cu toată căldu­
ra și însuflețirea la sărbătorirea 
eliberatorului, prietenului și ocroti­
torului poporului român.

Academia R.P.R. a organizat pen­
tru aniversarea celor 70 de ani de 
vîață a lui I. V. Stalin, o sesiune 
extraordinară solemnă, în care, în 
zilele de 15, 16 și 17 Decembrie, se 
vor face de către academicieni, co. 
municări științifice privitoare la di­
feritele aspecte ale prodigioasei ac­
tivități a împlinitorului năzuințelor 
atâtor generații de oameni ai mun­
cii, Seria acestor comunicări va fi 
inaugurată de către academicianul 
Prof. C. I. Parhon, care va vorbi 
despre „I, V. Stalin — corifeu al 
științei”. Urmează apoi comunicarea 
acad. prof. Traian Săvulescu: „I. V. 
Stalin, teoreticianul și 
transformării naturii în

membru corespondent al

inițiatorul
U.R.S.S.”;

P. F. Iudin,
Acad, de Științe a URSS va vorbi des­
pre „Desvoltarea comunismului știin­
țific de către I. V. Stalîn”; acad. E. 
Petrovici va vorbi despre „I. V. Sta. 
lin — teoreticianul și conducătorul 
luptei pentru pace și frăție între 
popoare”; acad. P. Constantinescu- 
Iași va vorbi despre „I. V. Stalîn — 
continuator al lui Lenin în făurirea 
teoriei construirii socialismului” și 
acad. Mihail Sadoveanu va vorbi 
despre „I. V, Stalîn. oglindit în lite­
ratura popoarelor lumii”.

In afară de aceasta, în săptămâna 
care precede ziua de 21 Decembrie^ 
în secțiile, institutele, laboratoarele 
și filialele Academici R’.P.-Ryse vcr 
face comunicări cu subiect? în legă­
tură cu activitatea științifică a ma­
relui Iosif Vissarionovici Stalin.

Academia R.P.R. a ținut să.șî a- 
rate sentimentele sale. de. icspcct și 
iubire față de cea mai strălucită 
personalitate științifică a timpuri­
lor noastre Și prîntr’un dar. In acest 
scop ea a pregătit un frumos perga­
ment, care cuprinde un omagiu pe 
care oamenii de știință, de litere și 
de artă din R.P.R. îl adresează lui 
I. V. Stalîn. La a 70-a aniversare a 
nașterii marelui 
Stalin, Academia 
lare Române, cu 
după tradiția 
„Mulțî ani și buni”, (aplauze prelun­
gite).

Iosif Vissarîonovicî 
Republicii Popu- 

dragoste îi urează, 
poporului nostru,

Pentru pace, pentru fericirea copiilor 
noștri...

A vorbit apoi Luchin Ioana, țăran, 
că săracă, vice .președintă a Comite, 
tului Frovizoriu al comunei Topo. 

logești. jud. Neamț:
„Cu ocazia fericită a acestei 

dinte, a spus ea, țin să aduc
șe- 
dinClCÎllL, tl ufJL'.z) Cuj ou te unt, '•‘-u

comuna mea mulțumirile calde ale 
țăranilor muncitori și dragostei 
care ei și.ait împlinit angajamente-, 
le luate cu prilejul împlinirii a 70 
de ani de către scumpul nostru to. 
varăș Stalin (aplauze puternice).

Țăranii muncitori din comuna 
noastră au știut să-și îndeplineas­
că programul arăturilor de toamnă 
cu mult înainte de termen. Termi­
nând muncile câmpului, ei se stră- 
duesc acum să.și ridice nivelul cul­
tural. La Căminul Cultural ținem 
câte trei ședințe culturale pe săptă­
mână. la care iau parte cei mai 
mulți dintre țăranii săraci și mijlo­
cași din comună. Ei vin cu mare 
drag pentru a .și însuși experiența 
și înalta învățătură a oamenilor

cu

din Uniunea Sovietică, cea mai îna. 
intată țară din lume. De acolo, de 
la exemplul țăranilor colhoznici, 

vrem să culegem și noi cât mai mul­
te învățături pentru a înfăptui și la 
noi construirea socialismului, care 
este singurul mijloc de a scăpa pen­
tru totdeauna de mizerie și sărăcie.

Noi, in cinstea zilei tovarășului 
Stalin, ne luăm angajamentul să 
lichidăm analfabetismul in comuna 
noastră, să 
științei de 
ind.o vom 
mul.

Ne luăm ... 
împotriva ațâțătorilor la război 
împotriva

luptăm împotriva ne- 
carte, căci numai biru- 
putea înfăptui sociaUs-

Zeci de cântece compuse 
în cinstea tovarășului Stalîn 

0

Tovarășa Hilda Jerea — compozitoare 
— a spus"

„Creatorul de artă, până eri despilns 
do frământările poporului muncitor, azi 
tot mai strâns legat de el și de înalta 
misiune de constructor al socialismului, 
cântă lupta clasei muncitoare, năzuințele

sale, atitudinea sa nouă în muncă. Crea, 
lorii de muzică, compozitorii din Repu­
blica Populară Română, inspirându.se din 
exemplul înalt al muzicii sovietice și în 
drumați în permanență de i’ar idul Mu.i. 
citoresc Român, cântă astăzi 
nouă: cântă viața din adâncul

i

acolo unde vrednicii mineri extrag tot 
mai mult din bogățiile solului, cântă mu­
zica înfrățirii țăranilor muncitori care 
seamănă pe ogoare nădejdea recoltei de 
mâine. Ei cântă giasul nicovalei d:n uzi. 
ne, efortul muncitorului de a mări pro. 
ducția pentru țara sa; ei dau copiilor, 
pionierilor, tineretului, Armatei noastre, 
cântece noi, mobilizatoare.

toate aceste cântece ca într’o singură 
inimă cuprind munca mare, însuliețită și 
aprinsă, depusă de poporul nostru mun­
citor în cinstea aniversării tovarășului 
Stâlin.

Noi, compozitorii, în meșteșugul nostru 
învățăm să împletim cuvântul cu su­
netul. in felul acesta cântecele pe care 
le-am scris ca o cunună pentru tovarășul 
Sthlin, încearcă să exprime pe calea fru- 
mdasă a muzicii dragostea fierbinte a 
creatorilor de artă pentru geniul omeni, 
rii muncitoare, pentru aceia care ne.a 
învățat să facem din muzica noastră o 
armă în slujba poporului munci’or, un 
tovarăș în munca lui.

Compozitorii din întreaga țară, prin.re 
care se numără mulți muncitori, elevi, co- > 
pis, tineri și vârstnici au trimis Uniunii 
Compozitorilor lucrările lor și — prin 
conținutul acestor lucrări — inima lor 
c«țldă ce bate pentru tovarășul t.;alln 
Avem in clipa de față peste 50 do cân. 
tace, printre care hore, cantate, romanțe, 
imnuri, scrise în toate genurile pentru 
cor, pentru voce, pentru pian, pentru or. 
chestră.

Din aceste cântece, atât de felurite prin 
forma ior, dar atât de unitare prin con. 
ținutul lor, conținut care încearcă să 
redea atașamentul poporului nostru mun. 
citor față de tovarășul Stalîn, au fost a. 
lese cele mai frumoase compoziții spre a 
fi trimise ca un modest dar tovarășului 
nostru iubit, Iosif Vissarionovici Stalîn.

Compozitorii din R. P. R. vor 
astfel marea cinste și bucurie de a putea, 
pentru prima oară, să aduca un omagiu 
direct tovarășului Sta'in, înfățișându-i 
felul în care ei cântă și slăvesc măreața 
sa. figură, felul în care ei Înțeleg să ex­
prime prin graiul melodici nc-astre pepu. 
icre dragostea ior fierbinte pentru marele 
luptător, eliberatorul Patriei noastre, sim­
bolul cauzei dreptății, păcii și pregresu.

avea

Mulți alți poeți au găsit cuvinte 
calde în versurile lor. Cadourile oa­
menilor muncii și-au găsit ecouri în 
poezii ca acestea:

„Drag tovarășe Stalîn 
Iți trimit un cojocel 
E brodat numai cu fir 
Gândul mi I-am pus în el

Mă tem că va fi prea mic
Pentru sufletu-ți voinic...
Drag tovarășe Stalîne, 
Scrîe-mi dacă-ți vine bine”.

Oamenii muncii de 
își leagă nădejdile *

Primit cu puternice aplauze, munci­
torul sârb Măriei Zlata, din Timișoara, 
a spus:

„Noi, oamenii muncii de naționalitate 
sârbă care am suferit atâta în trecut 
Sub regimurile burghezo-moșierești, ne. 
bucurăm astăzi de deplină libertate și 
de toate drepturile, alături de întreaga 
clasă muncitoare și de toți oamenii 
muncii, în Republică Populară Română.

Noi știm că pentru libertatea și 
pentru drepturile noastre, ca și pentru 
viața din ce în ce mai bună pe care o 
construim alături de întreg poporul mun­
citor trebuie să-i mulțumim tovarășului 
Stalin a cărui eroică armată a izgonit 
pe fasciști și care a făurit pentru toate 
partidele comuniste minunata învăță­
tură a inernaționalismului proletar ps 
care o aplică Partidul Muncitoresc Ro­
mân.

Tovarăși, procesul lui Rajk din Un­
garia și procesul lui Traicij Kostov din 
Bulgaria au desvăiuit pe deplin trădarea 
mârșavă a clicii lui Tito, c'ică de asa­
sini și spioni, care a îr.lînțuit lugo- 
țlavia în lagărul imperialiștilor angle- 
cmeticani.

Clica lui Tito știe însă prea bine că

Tovarăși, sunt cuvinte țâșnite din 
adâncul inimii poeților noștri, ale 
oamenilor muncii, care cântă pe cel 
mai mare dintre oamenii vremii noa­
stre, pe I. V. Stalin.

In mintea noastră, a tuturor, este 
me amintirea eliberării noastre de 
către tovarășul Stalin, este vie învă­
țătura prin care arată cum să ne 
construim o viață fericită și o nouă 
cultură socialistă este viu sprijinul 
pe care ni-l dă pentru biruința so- 
ci't'.ismului în Patria noastră.

Intr’un strigăt să-i urăm: „Le 
mulț ani.’"

na+ionahtai® sârba*
ie numele lui Stalîn
principala piedică in calea nianuriloi' 
sale crimina.e, este dragostei nestinsă, 
recunoștința și atașamentul tic necJmtlt 
al popoarelor din Iugoslavia față de 
mărețe !. V. Stalin, față de Uniunea 
Sovietică. Zadarnice sunt prigoana fas­
cistă și valul de calomnii stârnit d*  
titoiști'; aceste sentimente nobile ak 
popoarelor din Iugoslavia nu pot și ou 
vor putea fi clintite. Oamenii muncii 
din Iugoslavia își leagă nădejdile, de 
dcsrobirc de numele lui Stalin, nume 
care înseamnă libertate pentru cei c© 
muncesc, înfrângere pentru înrobitorii 
lor.

Tovarăși, noi, oamenii muncii de ns« 
țîonaiitate sârbă din Republica Populară 
Română, Patria, tuturor celor ce mur», 
cesc, suntem fericiți că trăim într’n 
țară a lagărului socialismului, credin­
cioasă Uniunii Sovietice, suntem feri­
ciți că acum când ne pregătim să săr­
bătorim a 70-a aniversare a scumpuhiS 
nostru losif Vissarionovici Stalin, pu­
tem striga din tot sufletul, în libertate: 
Să trăiască Marele Stalîn, eliberatorii.', 
învățătorul și conducătorul proletaria­
tului din întreaga lume”. (Vii aplauze).

o viață . o->;ri cauzei dreptății, pacn și pregr 
minelor. | lui în întreaga lume", (vii aplauze).

Stalîn ne-a dat putința sa scăpăm de jugul moșierilor
U/’-^L1 • . ■ , • • o t (t

A luat apoi cuvântul țăranul Dan 
C. Costache din Gospodăria Agrico­
lă L Colectivă „Alexandru Sabia'1, 
rîin ’comuna Pa’icu, jud.' Ilfov;'

„Tovarășii. Cu câteva luni în urmă 
la noi în Paicu, 150 de familii de ță­
rani săraci și mijlocași ne-am unit 
in Gospodăria Agricolă Colectivă 
„Alexandru Sabla", D.e. atunci a, în­
ceput să mijească' lin început ‘ de 
viață nouă. In toamna aceasta gos­
podăria noastră colectivă și-a insă, 
mânțat pământurile la vreme, 
grâu bun și cu orz de toamnă, 
curând am ridicat din temelie

Constructorii

cu 
De 
un

grajd nou. lung de 40 m. și ne-am 
adus cu toții caii la goepodârie. Noi 
știm că am început să mergem pe 
un drum sigur pe care negreșit vom 
ajunge să curmăm pe veci cu sără, 
cia ș: exploatarea ticăloșilor de 
chiabur , să trăim și noi și copiii 
no tri în fericire și îndestulare.

Tovarăși, cu. yreau să vȘ spun că 
in Gospodăria noastră colectivă, fiev 
care țăran știe că toate acestea le 
datorăm Marelui Stalîn. Dela Răsă­
rit ne-a venit lumina, tovarăși, căci 
Stalîn ne-a dat putința să scăpăm 
de jugul moșierilor și biciul vătafi-

lor, căci învățăturile tovarășului 
Stalîn nc-au arătat că nu există alt 
mijloc pentru țăranii muncitori- de 
a ieși la viața decât Gospodăria A- 
gricolă Ceiectivă. Iată dece noi, 
cei din Gospodăria Agricolă Colec­
tivă „Alexandru Sahia*'  ne pregă­
tim să cinstim cu dragoste, din a- 
dăr.cul inimii, ziua când tovarășul 
Stalîn va îrripliiii 7b de ani devtețâ. 
Noi vom urma și de acum înainte cu 
sfm’enie învățăturile tovarășului 
Slalin și-i urăm să ne trăiască ani 
multi pentru binele nostru și al tu. 
t.iror celor ce muncesc”. (Aplauze).

Ar+ișfîi plastici pregătesc o expoziție 
care va merge la Moscova

A luat apoi cuvântul tov. Veres- 
ceag Filip, muncitor constructor, 
fruntaș în producție pe șantierul Ca­
nalului Dunărea-Marea Neagră, care 
spune:

„Tovarăși șî tovarășe,
In cinstea zilei tovarășului Stalin, 

eu cu echipa mea nc-am luat anga­
jamentul să zidim 500 m, c. zidărie 
până la 10 Decembrie. Având în 
minte învățăturile tovarășului Sta­
lin despre întrecere și cu sprijinul 
de zi cu zi al organizației de Partid 
noi am reușit să ise depășim propriile 
noastre angajamente. Până la data 
de 1 Decembrie, noi am zidit G80 
m <:. (aplauze).

Canalului Dunărea — 
îl saluta pe Stalîn 
In munca noastră am foit călăuziți 

' de învățătura tovarășului Stalin care 
ne urată atât de bin? importanța 
luptei pentru ridicarea productivită­
ți; muncii, care ne arată că socialis­
mul nu poate învinge decât pe baza 
unei productivități mai mari decât 
sub capitalism.

Pentru noî, constructorii Canalu­
lui Dunărea-Marea Neagră, numele 
și învățătura tovarășului Stalin care 
ne însuflețește în muncă, ajutorul 
frățesc al popoarelor sovietice, sunt 
chezășia realizării mărețului Canal.

Trăiască eliberatorul, prietenul și 
sprijinitorul poporului nostru, tova­
rășul Iosif Vissarionovici Stalin”, ivii 
aplauze).

Muncitorii dela F. R. B. 
au terminat planul pe 1949

Marea Neagră,

angajamentul să luptăm

.   unditelor lor, chiaburii.
Ne luăm angajamentul să ne însu­
tim cât mai multe din învățătura 
înaltă a tovarășului Stalin, condu­
cătorul omenirii muncitoare, 
știm că numai astfel vom avea pace 
și fericire pentru noi șî copiii noș­
tri.”.

Popoarele identifică aspirațiile lor 
de progres și pace cu numele iui Stalin

Primit cu vii aplauze, academicianul : 
Mihai! Sadoveanu, vice-președinte al Pre- 
zidiului Marii Adunări Naționale și preșe. 
dintele Comitetului Permanent pentru 
Apărarea Păcii din R.P.R. a spus

„Iubitul nostru losif Vissarionov’ci 
Stalin implinește la sfârșitul acestei tuni, 
ia 21 Decembrie, 70 de ani.

Popoarele l-au sărbătorit și până acum 
aniversarea, dar de data aceasta omagiile 
ce i se adresează au un accent mai adâ' e 
și mai înflăcărat. Oamenii muncii văd in 
mareie Stalin pe eroul inimii lor, pe eroul 
îndeiung așteptat de generații de trudi- 
tori, pe*  realizatorul înțelept al lumii 
dreptății, pe acel ce și-a cheltuit in sbu- 
c:um necontenit anii tinereții și care, in 
acești ani târzii, încă veghează ș> Iu. 
crează cu energie neînfrântă (vii aplauze).

Oamenii muncii de pretutindeni îl ono­
rează ca pe campionul păcii. Popoarele 
identifică aspirațiile lor de progres și pace 
cu numele acestui erou nemuritor.

A luat apoi cuvântul tov. Păun Na­
talia. muncitoare dela FRB.

„Noi muncitorii și muncitoarele 
dela Filatura Românească de Bum'

bac, muncind cu multă însuflețire în 
întrecerea socialistă în cinstea zilei 
tovarășului Staljn, am izbutit să în­
deplinim înainte de termen sarcini!e 
Planului de Stat. începând de astă 
noapte la ora 3, noi lucrăm în con­
tul anului 1950. (aplauze puternice).

Acest succes noi I.am obținut da­
torită ajutorului prețios pe care l-am 
primit din partea Uniunii Sovietice, 
care ne-a trimis și ne trimite mereu 
bumbacul pe care noi ÎI prelucrăm 
in fabrică.

In cinstea zilei de naștere a tova­
rășului Stalîn, ne-am luat angaja­
mentul de a lupta și munci cu și mai 
mare râvnă pentru a obține noî și 
noi succese în întrecerea socialistă.

Noi, muncitorii, tehnicienii și func­
ționarii aducem fierbințile noastre 
mulțumiri și felicitări tovarășului 
Stalîn și îi dorim din toată inima ani 
multi și fericiți”, (aplauze prelun­
gite).

A luat apoi cuvântul sculptorul 
Boris Caragea, care, a spus:........

„Pentru oamenii muncii din țara 
noastră ziua de naștere a tovarășu­
lui Stalin este o luminoasă sărbătoa­
re. Artiștii plastici s’au gândit și ei 
să~și Tnctiine. rodul artei lor tovară­
șului Stalin, pregătind o expoiiție 
Care va merge la Moscova.

Pentru această mare zi a omenirii 
muncitoare ei s’au frământat să 
găsească .cea mai frumoasă expresie 
plastică în Lemetd tralațe de ei. S’au 
sirăauit să ’ oglindească, sentimente­
le de adâncă recunoștință a între­
gului nostru popor muncitor pentru 
acel ce ne-a eliberat și ne-a deschis 
drumul unei vieți fericite.

Cuprinși și ei în marele efort 
creator al poporului nostru, care își 
construește o țară socialistă, cei mai 
buni dintre pictorii, desenatorii, 
sculptorii și decoratorii noștri, au 
căutat să oglindească în creația lor 
procesul de formare a unei noî con­
științe omenești, dând cu fiecare 
trăsătură de penel sau frământare

de argilă o lovitură tot mai hoiur'i> 
tă influențelor nefaste ale arsei 
burgheze decadente, care în trecui 
a înstrăinat arta lor de popor, de­
gradând-o.

Spre deosebire de acele vremuri 
când pictorul făcea un portret sa'j. 
o sculptură numai de dragul unei 
combinații de culori sau a unor vo­
lume lipsite de conținut, astăzi ar­
tiștii plastici, îndrumați de Partid, 
caută să redea munca eroică a v!> 
porului nostru muncitor, să înfăți­
șeze în această lumină omul, omul 
nou ce se făurește in focul luptei 
pentru socialism.

Numai acei artiști care vor culti­
va în inima lor aceste sentimente, 
vor putea crea o artă plastică vala­
bilă, pusă în seruiciul poporului. Pot 
spune că majoritatea artiștilor plas­
tic. din R. P. R. sunt pătrunși da 
acest adevăr și ei au căutat sâ dea 
tot ce au mai înalt în creația lor da 
ziua tovarășului Stalin1', (aplauzd 
puternice).

,,Cea mai mare producție, cea maî 
mare productivitate, cele mai mari 
economii din tot cursul anului I949,:

Noi

oamenilor
I

este dusă de poporul nostru 
baza genialelor învățături

Național pentru Apărarea

Lupta pentru pace în Republica Popu­
lară Română 
muncitor pe 
staliniene.

Comitetul
Păcii din Republica Populară Română a 
organizat manifestații puternice împotri­
va ațâțătorilor la război, —■ imperialiștii 
americani și englezi — întrunind 
congrese și meetinguri, în spec'al 
Octombrie, Ziua Păcii,
oamenilor muncii. Șapte milioane de 
ziuni ale oamenilor muncii dela noi 
întărit frontul mondial al păcii.

Insullețirea cu care cetățenii Republicii 
Pcpuare 
măreața 
este un 
țiunilor

mart mase

in 
la 2 

ale 
ade.

au

Române se pregătesc pentru 
aniversare dela 21 Decembrie 
omagiu adus principiilor și ac. 
pentru pace ale Iții 1 V Stalîn.

Scriitorii noștri participă la bucuria întregului popor muncitor
Luând cuvântul tovarășul Ale­

xandru Sahighian, secretar al Uniu­
nii Scriitorilor din R. P. R-, spune:

„La acești 70 de ani de viață glo­
rioasă a tovarășului Stalin, scriito­
rii noștri iau parte cu dragoste și 
cu mare însuflețire la sărbătorirea 
mărețului conducător al muncitori­
mii din lumea întreagă, I. V. Stalin,

In poemăle scrise de tovarășii no­
ștri muncitori sau scriitori, vibrea­
ză dragostea și 
porului nostru 
Stalin.

De unde vine 
noastră, a scriitorilor?

De unde vine această 
care au manifestat-o și 
oamenii muncii din R. P. R. în în­
trecerea în cinstea zilei tovarășului 
Stalîn? Din aceea că tovarășul Sta­
lin a fost acel far care a luminat nă­
dejdile noastre în vremurile de ur­
gie ale stăpânirii burgheziei și mo- 
șierimti în țara noastră.

Datorită tovarășului Stalin, dato­
rită Armatei Sovietice făurită și 
condusă cu genialitate de el, trăim 
astăzi liberi în (ara noastră, elibe. 
rați de sub jugul burghltzo-moșie- 

| resc.
Tovarăși, scriitorii noștri au -sân-

tat și altădată pe tovarășul Stalîn. 
Ne aducem aminte de poezia 
Maria Banuș, care scrie:

Spune glas, cântați cavale
Dragoste fierbinte, 
Pentru 
Dascăl

Marele Stalin, 
și părinte.

tov.

devotamentul po- 
față de tovarășul

Marii frați sovietici

această dragoste a

dragoste pe 
o manifestă

Pentru
Să ’nchinăm paharul 
Fără jertfa lor și astăzi 
Maj gustam amarul.

Lângă umărul puternic 
Ce-1 simțim la umăr 
Noi victorii făurim. 
Mari și fără număr.

tre o literatură pusă în slujba cla. 
sei muncitoare, a luptei aprige pen­
tru construirea socialismului.

Scriitorii participă la bucuria în­
tregului nostru popor muncitor, 
cântând acești 70 de ani de viață ai 
tovarășului Stalîn, din care 55 i-a 
închinat luptei pentru binele clasei 
muncitoare și tuturor oamenilor 
muncii. Punând în versuri un crâm­
pei din viața tovarășului Stalîn sau 
o trăsătură a marii sale personali­
tăți, poeții îți manifestă marea lor 
dragoste pentru tovarășul Stalîn.

Iată ce scrie, de pildă, un poet în 
cuvinte simple dar pline de simțire:

Astăzi, la pregătirea sărbătoririi 
celor 70 de ani ai tovarășului Stalin, 
scriitorii noștri au adus o contribu- 
lie deosebită. Zeci și zeci de poeme 
închinate zilei tovarășulu Stalin au 
fost prezentate la Uniunea Scriito­
rilor. Scriitorii de astăzi eliberați și 
ci în bună măsură de cultura bur­
gheză, luptând să elimine rămășițele' 
acestei culturi otrăvitoare, pot să-și.1 
îndrepte efortul lor scriitoricesc efi-

„Ași vrea ca să vezi
Cum norma se 'ntrece pe sine, 
Să-ți spună tovarășii dela război 
Cum țes mai mult și mai bine”

Fu i ,.i încheie poezia astfel:
,,Eu nu știu să scriu
Chiar așa cum ași vrea

Căci, vezi, nu sunt meștei........re
Dar tot ce am scris

Este din inima mea 
Gătită cu fl°ri și cu soare’’.

A urmat la cuvânt tov. Nuțu Ion, 
fruntaș în producție la fabrica „Brei- 
ner Bella” din Brasov.

„Tovarăși și tovarășe”
Muncind cu însuflețire în întrecerea 

socialistă în cinstea zilei tovarășului 
Stalin, organizându-se munca dună 
minunatele metode sovietice, noi, mun- 
citorii din fabrica „Breiner Bella’’, am 
reușit ca până la 1 Decembrie a. c. să 
terminăm programul anual de producție 
și să începem dela această dată să pro­
ducem în contul anului 1950 (aplauze).

încurajați de acest succes, muncito­
rii din fabrica noastră. însufețiți de 
dragostea pe care o poatră tovarășului 
Stalin, șijau luat noi angajamente în 
muncă, lansând o chemare în acest 
sens către muncitorii din întrea ga țară, lume”

Și iată că muncitorii și tehnicienii 
de pe întreg cuprinsul țării, se anga­
jează să realizeze în cinstea zilei to­
varășului Stalin cea mai mare produc­
ție, cea mai mare productivitate, cele 
mai mari economii, din cursul acestui 
an

Noi nu uităm că victoriile noastre șî 
ale întregii clase muncitoare din Ro­
mânia le datorăm măreței învățături a 
lui Lenin și Stalin și ajutorului și ex. 
pe-ienței Uniunii Sovietice, condusă 
genial spre comunism de tovarășul 
Stalin.

Muncitorii și tehnicienii dela fabri­
ca „Breiner Bella” din Brașov urează 
tovarășului Stalin viață îndelungată și 
fericită spre binele și apărarea păcii în

Muncitorii de pe șantierul Salva Vișeu 
vor termina lucrările pană la 21 Decembrie

Tov. Barbu Jacques, subșeful șantie­
rului Salva_Vișeu, a spus:

„Vin de pe șantierul național Salva- 
Vișeu „Vasile Luca” șantier care trâ- 
ește acum momente de puternică emo­
ție, de îndârjit efort, deoarece e) se 
găsește cu câteva zile înainte de ter­
minarea lucrărilor, de Îndeplinirea pla­
nului.

Muncitorii și tehnicienii de pe șan. 
fierul național Salva-Vișeu „VasiJe Cu­
ca” și-au luat angajamentul solemn pen­
tru cinstirea zilei de naștere a marelui 
Stalin să termine linia, astfel ca la Ier. 
menul fixat de guvern să treacă primul 
tren dela Salva la Vișeu (aplauze vii)

Dacă am izbutit să ne reafubm acest 
angajament, dacă am reușit să execu­
tăm această lucrare intr’un timp atât 
de scurt, aceasta se explică prin ajuto­
rul neprecupețit dat de Marea fără a 
Socialismului, prin faptul că pe șantie­
rul nostru am utilizat metodele tehnice 
sovietice, că ne-am putut inspira din 
geniu] ]ui Stalin, atât de rodnic pe toa. 
te tărâmurile vieții.

in semn de omagiu muncitorii șî teh­
nicieni! de pe șantierul național Salva.

Vișeu „Vasile Luca’’ au executat două 
machete reprezentând două lucrări de 
artă de pe șantier, machete pe care le 
trimit în dar tovarășului Stalin. Ei 
sunt recunoscători pentru ajutorul dat 
și strigă din toată inima: „Trăiască to­
varășul Stalin!’ (Aplauze prelungite),

★
Ședința Comitetului Național pen. 

tru sărbătorirea în Republica Popu­
lară Rofnână a marelui conducător 
al oamenilor muncii din lumea în­
treagă, losif Vissarionovici Stalîn, 
s’a desfășurat într’o caldă și insufle, 
țită atmosferă.

întreaga asistență a ascultat cu 
un deosebit interes darea de seamă 
a ‘'V.demicinnului prof. C. I. Parhon 
și celelalte cuvântări rostite Și a 
ac’amat, țn repetate rânduri, înde­
lung, pe ^liberatorul și prietenul 
poporului nostru, marele Stalin, ex­
primând astfel dragostea și recunoș­
tința pe care întreg poporul ■nostru, 
muncitor o poartă genialului învăță­
tor șî conducător al omenirii mun­
citoare.

i
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complotulSă zădărnicim 
agresorilor împotriva păcii, 

viejh și libertății popoarelor !*)

*) Articol de fond apărut în „Pentru 
pace trainică, pentru democrație popu­
lară 1” nr. 30 (57) din 9 Decembrie 
1949.

Biroul Informativ al partidelor co­
muniste a arătat în modul cel mal 
convingător că între lagărul de­

mocratic, antiimperialist, în frunte cu 
U.R.S.S., și lagărul imperialist, antide­
mocratic. în frunte cu cercurile con­
ducătoare din Statele Unite ale Ame- 
ricii, se desfășoară o luptă gigantică. 
Lagărul democratic, antiimperialist lup­
tă pentru zădărnicirea politicii imperia­
liștilor anglo-americani, al căror scop 
cs’te să deslănțue un nou război penhu 
a înrobi țările și popoarele lumii și a-și 
Întrona dominația mondială. „Totodată 
— după cum constată rezoluția Biroului 
Informativ — agresivitatea lagărului 
fmperialist continuă să crească. Cercu­
rile conducătoare din Statele Unite ale 
Americii și din Anglia duc în mod des­
chis o politică de agresiune și de pre­
gătire a unui nou război".

Cu o insolență tot mai mare și mai 
Vădită, ațâțătorii la război fac propa­
gandă pentru complotul militar și agre­
siv împotriva păcii, împotriva indepen­
denței naționale și cuceririlor democra­
tice ale popoarelor, împotriva bunei stări 
și a vieții a sute de milioane de oa­
meni — împotriva întregii omeniri mun­
citoare.

Ațâțătorii la război leapădă masca pa­
cifismului de fațadă. Politicieni și ge­
nerali de teapa lui Bradley sau a „sol­
datului creștin", cum își spune Montgo­
mery, sau a lui Jessup, înverșunat apă­
rător al tuturor planurilor agresive, vor­
besc cu desinvoltură despre tendința lor 
de a pune la cale ,,o bătaie grozavă", 
despre intenția lor de a folosi pentru 
un nou măcel „surplusul de resurse u- 
mane din Germania Occidentală" și din 
alte țări ale Europei. Cu toate că mo­
nopolul atomic al Statelor Unite a în. 
setat, imperialiștii americani au resp’ns 
propunerea Uniunii Sovietice cu privire 
la interzicerea armei atomice, confir­
mând intenția lor de a folosi bomba a- 
tomică în război.

Procesul Rajk-Brankov șl procesul 
Tralclo Costov arată cât de departe a 
mers activitatea de subminare a servi­
ciului de spionaj american, care a creat 
la Belgrad „un centru european" de di­
versiune — banda fascistă Tito-Ranko- 
yici — căruia i s‘a pus ca sarcină su­
primarea conducătorilor țărilor de de­
mocrație populară, răsturnarea prin vio­
lență a orânduirii de stat din aceste 
țări și deslănțuirea războiului.

Așa numitul „plan Marshall" a pier­
dut astăzi ultima aparență de „ajuto­
rare" a țărilor europene și înșiși autorii 
acestui plan au început să vorbească 
despre „probleme mai grele". Monopo­
lism americani, acordând în cadrul „pla­
nului Marshall" împrumuturi și subsidii 
în sumă de 4 miliarde dolari, constrâng 
țările care au cunoscut „binefacerile" 
acestui plan să cheltuiască 6 miliarde 
pentru realizarea planurilor agresive ale 
Statelor Unite. Planul Marshall a apărut 
în fața lumii întregi sub adevărata sa 
înfățișare — ca o unealtă cu ajutorul 
căreia bugetele țărilor capitaliste din 
Europa se transformă în capitole su­
plimentare ale bugetului militar al Sta­
telor Unite

Imperialiștii depun toate eforturile 
pentru a scinda unitatea oamenilor mun­
cii. In acest scop sunt mobilizați, în 
primul rând, leaderii socialiști de dreap­
ta, care propovăduesc renunțarea la 
lupta de clasă, sub forma ,.socialismu­
lui liberal’’, sub forma celei de „a treia

cale”, etc. Tot în acest scop a fost 
convocat la Londra, cu bani americani 
congresul care avea pretenția să creeze 
o Confederație „mondială" și „liberă" a 
sindicatelor, dar care în realitate nu a 
reunit decât o mână de „bossi" sindi­
cali. Ideologia cosmopolită și aiurelile 
rasiste despre „superioritatea rasei an- 
glo-americane“ precum și „cruciadele" 
Vaticanului servesc aceluiaș scop.

In U.S.A., Anglia, Franța și Italia, 
imperialiștii trec din ce în ce mai fățiș 
Ia metodele dictaturii fasciste. Sângero­
sul masacru din Torre Alaggiore, unde 
poliția lui Scelba a tras în adunarea paș­
nică’ a muncitorilor greviști, fără mă­
car să permită să se dea ajutor răni- 
ților, reamintește zilele sinistre ale te­
roare! fasciste. Seria proceselor intenta­
te în Franța, U.S.A, și alte țări împo­
triva comuniștilor, împotriva fruntașilor 
democrați, împotriva luptătorilor pentru 
pace, discuțiile despre pregătirea ,,u- 
nui guvern de dictatură militară" în U. 
S. A. — toate acestea sunt manifestări 
de fascizare a vieții interne și a orân­
duirii de stat din aceste țări.

„Astfel blocul anglo-american — se 
spune în rezoluția Biroului Informativ — 
aidoma agresorilor fasciști, face pregă­
tiri în vederea unui nou război în toa­
te direcțiile: In direcția măsurilor rni- 
litaro-strategice, a presiunilor politice și 
a șantajului, a expansiunii economice și 
subjugării popoarelor, a narcotizării 
ideologice a masselor și a înăspririi 
reacțiunii”.

Mersul istorie! duce lumea capitali­
stă spre sfârșitul inevitabil al existenței 
sale — spre pieire. Pe deoparte, suc­
cesele incontestabile ale lagărului soc'a- 
list ca, necontenita creștere a puterii 
Uniunii Sovietice, consolidarea politică 
și economică a țărilor de democrație 
populară, care au pășit pe calea socia­
lismului, victoria istorică a revoluție! 
populare din China asupra forțelor uni­
te ale reacțiunii interne și ale imperia­
lismului american, crearea Republicii 
Democrate Germane, întărirea partidele-- 
comuniste, creșterea mișcării democra. 
tice din țările capitalistei 600 de mi­
lioane de partîcipanți la mișcarea parti­
zanilor păcii, pe de altă parte criza eco­
nomică ce se coace, continua ascuțire 
a crizei întregului sistem capitalist, as­
cuțirea contradicțiilor interne și externe 
ale acestui sistem îi înfurie tot mai mult 
pe imperialiști. Imperialiștii cred că un 
nou război mondial îi va salva dela pie­
ire. Nu este pentru prîma oară când 
imperialiștii își pun speranța în război, 
încă în 1930, tovarășul Stalin, carac­
terizând creșterea principalelor contra­
dicții ale capitalismului, a arătat:

„Aceasta înseamnă, în primul rând, 
că burghezia va căuta ieșirea din acea­
stă situație într’o continuă fascizare în 
domeniul politicii interne, folosind în 
acest scop toate forțele reacționare, :n- 
clusiv social-democrația.

Aceasta înseamnă, în al doilea rând, 
că burghezia va căuta o Ieșire într'un 
nou război imperialist în domeniul po­
liticii externe”.

Tovarășul Stalin a indicat în repetate 
rânduri și mijloacele de luptă împotriva 
primejdiei care amenință — „crearea u- 
nui front unic al muncitorilor din ță­
rile înaintate și al masselor muncitoare 
din colonii spre a preîntâmpina primei- 
dia războiului..." Pe aceste indicații a!e 
Ini Stalin se bazează rezoluția Birou­
lui Informativ atunci când vorbește des-

spre marea răspundere istorică ce re­
vine partidelor comuniste și muncito­
rești, în condițiunile creșterii primejdiei 
unui nou război.

Bizuindu-se pe toate forțele puterni­
cului front al păcii, partidele comuniste 
stau în fruntea giganticei lupte pentru 
pace, care se întețește mereu. In zilele 
războiului împotriva fascismului, parti­
dele comuniste au fost avantgarda m'ș- 
cării de rezistență a întregului popor 
împotriva cotropitorilor; astăzi ele sunt 
luptătorii de avantgardă pentru cauza 
păcii în întreaga lume. Sarcina 1or este 
de a mobiliza toate forțele popoarelor 
în vederea apărării active a păcii și a 
luptei împotriva ațâțătorilor la război.

Datoria partidelor comuniste din to»- 
te țările este să muncească cu și mai 
multă dârzenie pentru consolidarea și 
lărgirea organizatorică a mișcării par­
tizanilor păcii, transformând-o într’o 
mișcare a întregului popor, să lupte 
pentru o participare și mai activă a 
clasei muncitoare la această mișcare, 
pentru coeziunea și unitatea rândurilor 
ei, să se ridice cu hotărîre împotriva 
scizioniștilor socialiști de dreapta și îm­
potriva celor care desorganizea-ză miș­
carea muncitorească, mascându-și tră­
darea printr’o frazeologie cosmopolită, 
pseudo-socialistă și să demaște și de 
acum înainte pe cei din clica trădătoare 

a lui Tito, acești dușmani înverșunați 
ai păcii.

Propagandei canibalice a agresorilor 
tre'bue să-i fie opusă o largă propa­
gandă pentru o pace îndelungată și trai­
nică între popoare, să fie larg folosite 
și de acum înainte diferitele, forme eflca 
ce de luptă care s’au îndreptățit pe 
deplin, cum sunt comitetele de apărare 
a păcii în orașe și sate, alcătuirea de 
petiții și proteste, anchete. în sânul 
populației, editarea și răspândirea de 
literatură care demască pregătirea răz­
boiului, strângerea de bani pentru fon­
dul luptei pentru pace, boicotarea fil­

melor, ziarelor, cărților, revistelor, corn 
paniilor de radiodifuziune, instituțiilor 
și politicienilor care fac propagandă în 
favoarea unui nou război.

Partidele comuniste și muncitorești 
din țările capitaliste socot de datoria 
lor să contopească lupta pentru inde­
pendența națională cu lupta pentru pace, 
acționând împreună cu toate elementele 
patriotice, democratice, unindu-le într'o 
puternică armată a păcii și a democra. 
(lei. O deosebită răspundere revine în 
această privință partidelor comuniste din 
Franța, Italia, Anglia, Germania occi­
dentală și celelalte țări, ale căror po­
poare imperialiștii americani vor să ie 
folosească drept carne de tun. Partidele 
comuniste și muncitorești din țările de 
democrație populară și din Uniunea S >. 
vietică, odată cu demascarea ațâțători­
lor imperialiști la război, vor munci 
pentru întărirea continuă a lagărului 
păcii și al socialismului.

Popoarele nu vor război și urăsc răz­
boiul. Lupta împotriva războiului tre- 

bue să ocupe un loc central în activita­
tea tuturor comuniștilor, patrioțîlor, de­
mocraților, partidelor comuniste și or­
ganizațiilor democratice, deoarece acea­
stă luptă este dusă în numele interese­
lor vitale ale popoarelor, în numele vieții 
și libertății lor.

CITIȚI IN

Suplimentul de Duminică
al ziarului

f,România Liberă"
un reportaj foto - montat

I. V. STALIN 
in filmele sovietise

0 consfătuire 
a revistei <Veac Nou» 

cu cititorii
ARLUS anunță pentru astăzi, Sâm­

bătă 10 Decembrie, orele 18 la Casa 
(Prieteniei Româno-Sovietîce din str. 
Batiștei nr. 14, o consfătuire a redacției 
revistei „Veac Nou" cu cititorii.

. Va urma un program artistic.

«MARȚEA INOVATORILOR-
ARLUS Filiala București și Revista 

Veac Nou anunță, pentru Marți 13 De­
cembrie a. c. orele 18 la Casa Prieteniei 
Româno-Sovietice din Str. Batiștei 14

„MARȚEA INOVATORILOR” 
cu subiectul:

METODA ECATERINA MASIHINA.
(încărcarea combinată a vagoanelor)
Unde vor lua cuvântul inovatorii în 

producție:
Freud Constantin, Directorul Oficiu­

lui Auto CFR; Suilea Ion, Șeful resortu 
lui financiar și de planificare; Daghic 
Ion, Șef ajutor al magaziei de mărfuri 
BM; Șonel Ion, ifîagazioner cap de tură 
la magazia BM, evidențiat; Predescu 
Adonis, Magazioner la B.M.

Azi după amiază
sunt deschise casieriile fiscale

Pentru a se ușura contribuabililor 
plata impozitelor și taxelor în termen, 
Ministerul Finanțelor a hotărât ca 
Sâmbătă 10 Decembrie a. c., casieriile 
circumscripțiilor financiare să fie des­
chise după următorul orar; dimineața în­
tre orele 7—14 după amiază între orele 
16—20.

ELIBERAREA CARTELELOR
DE ALIMENTE Șl ÎMBRĂCĂMINTE PE ANUL 1950

O contribuție de seamă
Ea întărirea unității clasei muncitoare

- Conferința de constituire a
Astăzi au început în Capitală lucrările 

Conferinței de constituire a Uniunii In­
ternaționale a muncitorilor din trans­
porturi, Departament Profesional al 
Federației Sindicale Mondiale.

I Constituirea Uniunilor Sindicale Inter, 
naționale reprezintă un puternic aoort 
adus luptei pentru întărirea unității oa­
menilor muncii, un important succes al 
mișcării muncitorești internaționale. 
Unitatea clasei muncitoare este în mo­
mentul de față, când imperialiștii se 

I pregătesc cu febrilitate pentru deslăn 
țuiraa unui nou război, mai necesara 
ca oricând. De ea depinde apărarea 
păcii, sdrobirea planurilor criminale ale 
imperialiștilor.

Atâta timp cât din conducerea Fede­
rației Sindicale Mondiale făceau parte 
trădătorii reformiști, conducători ai așa 
ziselor sindicate americane și britanice, 
care au luptat din răsputeri împotriva 
oricărei inițiative menite să Întărească 
unitatea clasei muncitoare, înființarea 
Uniunilor Sindicale Internaționale nu a 
fost cu putință. Când, la ordinul stăpâ­
nilor ior imperialiști, socialiștii de 
dreapta și conducătorii sindicatelor re 
formiste s’au retras din F.S.M., orga­
nizația sindicală a clasei muncitoare din 
întreaga lume, eliberată de influențele 

i oportuniste, s’a întărit, putând să ia o 
serie de măsuri organizatorice men'to 
să dea mișcării sindicale un ritm revo.
luționar.

Pe această linie se situează și crea­
rea Uniunilor Internaționale, care _ var 
apăra mai puternic șl mai eficace inte­
resele muncitorilor din aceiași ramura

Scriitorii sau angajat să dea tot sprijinul 
construirii „Casei Scânteii"
— Adunarea generală a Scriitorâioc din Capitală

A 8 Decembrire a
’■■y \ I / vC» avut l°c in sa^a Tea-Ci irului Național din str.

' Constantin Miile 16 a-
k i M dunarea generală a 
tk ,'g scriitorilor din Capita-

Tâiatîtriîr 9 j lă, consacrată analizării
muncii și a rezultate­

lor obținute de Uniunea Scriitorilor din 
RPR dela înființarea ei și până astăzi.

Cu acest prilej în cadrul unei entu­
ziaste manifestații scriitorii au subscris 
și și-au luat angajamentul de a da tot 
sprijinul construirii „Casei Scânteii”. 

„Casa Scânteii” — insti­
tuție de un interes vita! 
pentru sersăterii noștri

Arătând marea însemnătate a con­
struirii „Casei Scânteii’’ tov. Mihai No- 
vicov, secretar al Uniunii Scriitorilor 
din RPR a scos în evidență rolul deo­
sebit de important pe care.l va juca a- 
ceastă măreață instituție a țării noa­
stre în revoluția culturală, în înflori­

Uniunii Internaționale a m uncitorilor din transporturi
de producție împotriva exploatării din 
ce în ce mai puternice a trusturJor 
capitaliste, împotriva ofensivei pornite 
contra nivelului de trai al clasei mun­
citoare.

In țările capitaliste, zeci de milioane 
de oameni ai muncii sunt expuși 'a 
pieire prin foame și mizerie. Muncitorii 
greviști sunt asasinați cu bestialitate. 
Drepturile elementare ale celor ce 
muncesc sunt răpite cu nerușinare.

întărirea unității mișcării sindicale 
capătă în această situație o importanță 
deosebită. Numai strânși uniți, oamenii 
muncii din lumea întreagă, vor putea 
da un răspuns categoric reacțiunii im 
perialiste, instigatorilor la război.

Uniunile Internaționale au un rol im­
portant în întărirea acestei unități. Prin 
organizarea ajutorări' internaționale a 
muncitorilor din ramura industriajă res­
pectivă, prin asigurarea colaborării lor 
permanente în spiritul solidarității de 
clasă, Uniunile Internaționale vor putea 
apăra interesele vitale ale muncitorilor.

Oamenii muncii din țara noastră în­
tâmpină conferința de constituire a 
Uniunii Internaționale a Transportur'or 
cu noui succese în lupta pe care o duc, 
sub conducerea Partidului, pentru fău­
rirea unei vieți noui, pentru construirea 
socialismului. Ei sunt mândri că adă­
postesc la București, pe pământul Pa­
triei lor, această conferință. El sunt 
hotărîți să întărească și mai mult, le­
găturile frățești cu tovarășii lor din 
întreaga lume, să lupte cu și mai rnu’tă 
dârzenie împotriva tuturor lacheilor 

rea unui mare avânt al creației lite­
rare.
Seri Sterii vor popuSa^sia 
prin ojrereie tor „Casa 

Scânteii'*
In cuvinte înflăcărate numeroși sc.m- 

tori și.au luat angajamentul de a sub­
scrie diferite sume din drepturile de 
autor, de a creia noi opere, poeme, șt 
bucăți de proză menite să popularizeze 
acțiunea construirii „Casei Scânteii ’.

Prozatorul Eusebiu Camilar a arătat 
că va scrie o nuvelă inspirată de tema 
construirii ..Casei Scânteii’’, drepturile 
de autor ce î-ar reveni pentru această 
operă urmând să fie subscrise în fo­
losul operei de construcție. Poetul 
Victor Tulbure a subscris o jumătate 
din salariul său dela Cenaclul Comite­
tului Provizoriu al Capitalei.

Prozatorul Haralamb Zincă, vorbind în 
numele Cenaclului Consiliului Sindical 
Județean, „Păun Pincio”, a arătat că 
membrii cenaclului subscriu drepturile 
de autor asupra Antctogiei „Atelier li­
terar”, tipărită de "acest cenaclu. Tov. 
M. Novicov, secretar al Uniunii Scrii­
torilor din RPR, și-a luat angajamen­

mârșavi ai imperialiștilor, care încearcă 
să provoace desbînare în rândurile1 c'a- 
sei muncitoare.

Spor la muncă, conferinței de consti­
tuire a Uniunii Internaționale a mun-- 
cîtorîlor din transporturi!

Eri dimineață a sosit în Capitală 
delegația ungară care va lua parte la 
Conferința de constituire a Uniunii In­
ternaționale a muncitorilor din transpor­
turi.

Delegația este compusă din Gaspar 
Sandor, Toth Bela, Foldvary Aladar, se­
cretari ai Uniunii Sindicatelor muncito­
rilor din transporturi.

Vineri seară a sosit în Capitală de- 
legația Republicii Polone, compusă din 
Stahacz Stanislav, președintele Uniunii 
muncitorilor feroviari și Rudowski lo- 
zef, președintele Uniunii muncitorilor 
din transporturi, care ia parte la con» 
teriiița de constituire a Uniunii Inter, 
naționale a Muncitorilor din Transpor­
turi.

Vineri dimineață a sosit în Capitală, 
pentru a lua parte la Conferința de con­
stituire a Uniunii Internaționale a Mun­
citorilor din Transporturi, delegația Re­
publicii Populare Bulgaria, în frunte cu 
Stoian Stoicov Stoianov, președintele 
Uniunii Transpprturilor.

tul de a subscrie 20 la sută dîn drep­
turile de autor, iar tov. Zaharia Stan- 
cu, președintele Uniunii Scriitorilor din 
RPR a arătat că a subscris 5000 lei lui 
nar din salarii! său dela Direcția Tea. 
trului Național și 25 la sută din drep­
turile de autor asupra noilor ediții și 
a noilor lucrări pe care le va tipări cât 
timp va dura construcția „Casei Scân­
teii’’.

Numeroși alți scriitori, membri al 
cenaclurilor din’ Capitală, șî-au luat la 
rândul lor angajamentul de a subscrie, 
diferite sume, de a da tot sprijinul lor 
acțiunii pentru construirea „Casei Scân­
teii” prin noi creații literare menite să 
popularizeze marea inițiativă luată de 
Partid.

•fa

în partea a doua a adunării generale 
a scriitorilor din Capitală, tov. Zaharia 
Stancu, președintele Uniunii Scriitorilor 
din RPR a’ prezentat raportul despre 
activitatea, problemele și realizările U- 
niunii Scriitorilor în cele opt luni de 
la înființarea sa. Raportul a.fost urmat 
de discujii la care au participat nume­
roși scriitori.

(Urmare din pag. l-a)

să vorbesc despre deosebita grijă ce a 
arătat-o față de noi tovarășul Stalin a- 
tunci când ne aflam în taiga și arăt că 
în țara noastră niciun om nu se poate 
pierde. Alături de mine șade tovarășul 
Stalin și îmi vine foarte greu să vor­
besc. Aș vrea să spun ceva deosebit, 
să spun lui Stalin ceva cu totul neobiș­
nuit. Dar vocea mi se frânge, sunt e- 
moțîonată și.l privesc numai pe Stalin, 
și iui îi adresez cuvinte de mulțumire 
și recunoștință în numele întregului 

popor, pentru minunata viață fericita, 
caro deschide astfel de perspective în 
fața poporului și pentrucă, atâta vreme 
cât trăim în țara condusă de Stalin, ni­
meni dintre noi nu poate pieri.

Am terminat cuvântarea, Staitn se 
ridică, îmi strânge mâna și ciocnește 
ct: mine. Apoi ciocnesc cu Molotov, 
Voroșjlov, Kaganov’.ci și toți cei dela 

masa noastră. Deodată se face liniște 
desăvârșită. Tovarășul Stalin a luat cu­
vântul. Vorbește încet, dar H auzim 
toți, cu toții îl înțelegem. Vorbește 
simplu, cu minunată înțelepciune și foar. 
te spiritual. Vorbește despre epoca în­
depărtată a matriarhatului, expiică ce 
este matriarhatul, cuni s’a făcut că fe­
meile erau mai pătrunzătoare și mai 
socotite decât bărbații, că femeile au 
început să cultive pământul pe câni băr- 
baț i se ocupau numai cu vânătoarea, că 
ele s’au dovedit a avea mai multă imptr- 
taniă în societate decât bărbații. Apoi 
vorbește despre soarta grea a femeilor 
în decursul veacurilor, spune cât era 
de oropsită femeia, că nu avea nici mă­
car dreptul la o simplă viață omenească 
și încheie cu cuvintele :

— Iată astăzi, aceste trei femei au 
răzbunat asuprirea de veacuri a femeii.

No felicită pentru victoria pe care am 
repurtat-o și bea în sănătatea noastră 
Aci familiile noastre nu s’au mai putut 
stăpâni. S’au ridicat cu toții și au dat 
buzna spre Stalin. Dar tovarășul Stalin 
se îndreaptă ci însuși spre părinții noș­
tri, spre familiile noastre, ca sa cioc, 
nească cu ei. Pe urmă se întoarse la lo­

cul lui. Atunci se ridică dela locul ei 
mama Polinei Osipenko. Este emoțio. 
nată, tremură, ochii ei strălucesc în 
lacrimi. Se apropie de tovarășul Stalin 
și îi înmânează un dar din partea 
satuiui Novospasovka. Este un al. 
bum mare cu desene: cum a ară­
tat mai înainte Novospasovka — satul 
unde s’a născut Polina Osipenko — și 
cum arată acum. Probabil că și ea a 
vrut să spună tovarășului Stalin multe, 
dar nu a fost în stare. Stalin a săru- 
tat.o și bătrânica n’a mai putut scoate 
un cuvânt...

Se apropie tatăl Valei Grizodubova. 
Cere cuvântul, dar din cuvântarea lui 
nu se înțelege nimic. îmi închipui ce o 
fi simțit el acum, când tovarășul Stalin 
este alături! Toate gândurile se îndreap­
tă numai spre el și nu există cuvinte 
caro să poată exprima ceeace simte o. 
mul în clipele acelea.

Molotov ridică paharul în cinstea ce­
lor care au participat la salvarea avio­
nului „Rodina’’. Atunci Iosif Vissariono. 
vîci se ridică și rugă să vină la masa 
parașutiștii, aviatorii și cei care au luat 
parte la operațiunile de salvare. Pentru 
fiecare găsește câteva cuvinte, strânge 
mâna fiecăruia.

Iau cuvântul Eroii Uniunii Sovietice. 
Vorbește Valerii Pavlovici Cicalov. Vor. 
besc cu toții de aspirațiunile lor, de vii­
toarele sberuri. Noi cerem să ni se per­
mită un sbor pe distanță și mai mare. 
Stalin râde din nou, îi cere cuvântul 
lui Molotov. De data aceasta tovarășul 
Stalin se adresează mamelor, taților și 
soților Eroilor Uniunii Sovietice. El 
spune că eroii noștri sunt nerăbdători 
să pornească la noi sboruri, că sunt gata 
la fiecare două luni să bată noi recor­
duri.

— lată, să.i spun iui Cicalov: sboară 
în jurul gîobușorului, va sbura de trei 
ori în jurul lui și va râde cu hohote. 
Și știți ce numește c! gîcbușor? Globul 
pământului.

Și tovarășul Stalin spune că atât po­
porului sovietic, cât și lui, oamenii îi 
sunt mai scumpi decât recordurile, că 
nu avem nevoie de atâtea recorduri pe

CINE ARE DREPTUL
Ministerul Comerțului Interior a dat o 

decizie privitoare la normele pentru eli­
berarea cartelelor de alimente și îmbră­
căminte pe anul 1950.

Decizia prevede următoarele:
Au dreptul la cartele d'e 

alimente:
a) Salariații permanenți din între­

prinderi și instituții; (nu intră în acea­
stă categorie salariații angajați cu ziua 
— zilieri — și cei angajați pentru munci 
sezoniere); b) Personalul auxiliar CFR, 
cu o vechime în serviciu mai mare de 
un an; c) Membrii Cooperativelor de 
producție, din mediul urban, trecuți pe 
statele de salarii si cari lucrează în 
mod permanent și efectiv; dacă aceștia 
provin din câmpul muncii, dintre sala- 
riați, vor primi cartelele imediat, în 
caz contrar după o vechime de trei luni 
ca salariați în Cooperativă; d) Scriitorii, 
compozitorii, artiștii plastici, numai 
dacă sunt membri ai USSAlC.-ului; e) 
Personalul tefalic și de întreținere al 
imobilelor înscriși în Sindicat și trecuți 
pe state de salarii; iar adminstratorii 
de imobile numai dacă sunt membri ai 
Sindicatului; f) Pensionarii, inclusiv cei 
ÎOV'R.; g) Studenții nesalariați cari nu 
iau masa la cantină sau iau o singură 
masă la cantină pe zi și dacă domici­
liază în localitatea unde frecventează 
cursurile sau își fac practica. Elibera­
rea se face numai pe baza carnetului de 
student cu vizele facultății la zi; h) 
Elevii și elevele școlilor medii și pro­
fesionale cari nu iau masa la cantină 
sau iau o singură masă la cantină pe zi; 
școlile medii și profesionale sunt: șco­
lile tehnice, licee, școlile pedagogice și 
profesionale cu durată de școlaritate 
între 2—4 ani; i) Personalul casnic an­
gajat cu luna Ia cei dela punctele : a, 
d, j, dacă locuesc împreună cu aceștia 
și dacă sunt înscriși în Sindicat; perso­
nalul casnic angajat la comercianți, in­
dustriași sau liber profesioniști nesala­
riați, nu au dreptul la cartele; j) Sala­
riații precum și membrii lor de familie, 
bolnavi de tuberculoză, pe o perioadă 
de timp de 6 luni dela ieșirea din spița]; 
k) Bolnavii de tuberculoză nevoiași, din 
mediul urban, pe timp de 6 luni dela ie­
șirea din spital; 1) Femeile gravide care 

j sunt salariate sau soții de salariați, au 
; dreptul din luna a cincea și până la naș- 
' tere, la o cartelă de alimente suplimen-

cât avem nevoie de oameni de seamă, 
de oameni buni, și adăugă:

— N‘am să vă las să sburați. Dar, fi­
rește că de ajutat vă voi ajuta. Scopul 
cuvintelor sale era să arate că eroilor 
nu Ie e permis să se expună, trebue să 
aibă grijă de viața lor.

La masă atmosfera devenise tot mai 
voioasă. Stalin mă întrebă cum este a. 
ranjată cabina mea.

— Nu.i așa că ai fost nevoită să 
sări numai pentrucă nu ai avut o tre­
cere spre cabina dela spate ?

— Da, răspund eu, așa e.
— Și dece se canstruesc astfel de 

avioane, încât pilotul sâ fie complect 
despărțit de restul echipajului ?

Și tovarășul Stalin începu să desvoite 
ideea, cum ar trebui construite avioa­
nele. Ne povestește despre avioanele ce 
se construesc în străinătate. Am rămas 
surprinsă de cunoștințele lui uriașe, nu 
numai în ceeace privește construcția 
avioanelor sovietice, dar și a celor străi­
ne.

Cuvintele atât de clare și simple ale 
tovarășului Stalin, te surprind prin în­
țelepciunea și nemaipomenita lor pă­
trundere.

Această minunată întâlnire a ținui 
mult. Stalin ia un buchet de garoafe 
roșii și una câte una le dăruește micu­
ței mele Tania, pe când ei îi strălucesc 
ochii de bucurie. Apucă garoafele și 
nu vrea să le mai lase din mână, le ține 
strâns, nu se desparte de ele, pentrucă 
i le-a dat Stalin. Plecăm cu ele. Luân- 
du.și rămas bun dela noi, tovarășul 
Stalin ne strânge mâna și ne urează 
succes în viitor. II privim pe când se 
depărtează.

Nu se poate exprima ce am simțit 
când am părăsit sala, întovărășite de 
părinții noștri, de prietenii.eroi. Noi — 
eu, Polina și Valea — avem un singur 
gând, gândul că Stalin ne va permite 
încă un sbor, un sbor și mai lung, un 
sbor și mai reușit, ca să merităm cin- 
stea de a mai petrece o seară atât <1 
minunată alături de tovarășul Stalin...

LA CARTELE. - SITUAȚIA 
tară, în afară de cartela pe care o po­
sedă.

Au dreptul la cartele 
de îmbrăcăminte:

Toți cei îndreptățiți la cartele de a- 
limente dela punctele a, b, c, d, e, f, g, 
h și L

In ceiace privește studenții, ei vor 
primi cartele de îmbrăcăminte după 3 
luni dela intrarea în facultate.

Dreptul la cartele, a! 
membrilor de familie
Cartelele la care au dreptul membrii 

de familie ai celor arătați la punctele: 
a. b, c, d, e, f și i sunt următoarele:

a) Cartele de alimente și îmbrăcă­
minte; soția legitimă nesalariată (cas­
nică); copiii până la 16 ani.

b) Numai cartele de alimente; părinții 
soțului și ai soției, dacă locuesc împreu­
nă cu el și sunt întreținuți de salariat 
sau pensionar și dacă tatăl a depășit 
vârsta de 60 ani, iar mama vârsta de 
55 ani, bunicii soțului și ai soției dacă 
locuesc împreună cu salariatul sau pen­
sionarul și sunt întreținuți de aceștia.

Se vor mai putea elibera cartele de 
alimente și îmbrăcăminte (de membri de 
familie), pe răspunderea Șefului Secțiu­
ne! Comerciale pe bază de cereri indi­
viduale și cu acte doveditoare, celor de 
mai jos:

a) Membrilor de familie ai salariați 
lor cari pleacă în armată, pe perioada 
de timp cât capul de familie este încor­
porat; b) Copiilor luați dela fostul C. A. 
R. S., copiilor dați spre îngrijire și 
creștere de Ministerul Muncii și Preve­
derilor Sociale oricăror persoane, co­
piilor orfani luați spre îngrijire și creș­
tere de salariați sau pensionari.

Se vor putea elibera numai cartele 
de alimente în aceleași condițiuni. 
membrilor de familie infirmi ai salâria. 
tilor sau pensionarilor. Infirmitate» se 
va dovedi cu adeverința eliberată și 
semnată de către Șefu] Secț'unei Sanita­
re sau locțiitorul său din Comitetul 
Provizoriu. In adeverință se va arăta 
infirmitatea de care suferă cel în cauză 
și dacă est" incapabil de muncă.

• Toți cei prevăzuți mai sus au dreptul 
la cartele numai dacă domiciliază în 
mediul urban.

MEMBRILOR DE FAMILIE Al SALARIAȚILOR
Cartele de alimente:
— Tip A, de culoare violet, pentru 

cei care prestează munci excepționale; 
Tip B 1, de culoare maron, pentru cei 
eare prestează munci foarte grele; Tip 
B de culoare roșie pentru cei oare preș, 
tează munci grele. Deasemenea, au 
dreptul la cartele tip B bolnavii de tu­
berculoză. Tip C, de culoare albastră, 
pentru toți ceilalți salariat! care nu se 
încadrează in nici una din categori.le 
arătate mai sus precum și cei arătați 
la punctele: c, d, e, g, h și i. Tip D 1 
de culoare verde, pentru următoarele 
categorii: pensionarii și I.O.V.R.-iștii 
membrii de familie, având vârsta pes­
te 14 ani; bolnavii de tuberculoză, ne­
voiași, din mediul urban.

Tip D 2, de culoare portocalie, pen­
tru următoarele categorii: copiii până 
la vârsta de 14 ani, femeile gravide 
salariate sau soț i de salariați, în baza 
unei adeverințe eliberată de medicul 
oficial al întreprinderii sau instituției. 
In această adeverință se va specifica 
luna de gravitate a femeii.

Cartele de îmbrăcă­
minte :

— Tip A, de culoare violet, pentru cei 
care prestează munci excepționale; Tip 
B. de culoare roșie, pentru cei cafe 
prestează munci foarte grele și grele; 
Tip C, de. culoare albastră, pentru toți 
ceilalți salariați, precum și pentru cei 
prevăzuți la punctele c. d e, g și h; 
Tip D, de culoare verde, pentru mem­
brii de familie, pensionarii și persona­
lul casnic.

Cine nu ar® dreptul 
la cartele

La cartele de alimente nu au dreptul: 
Toți cei arătați mai sus, precum și 
membrii lor de familie, dacă: a) au în 
proprietate sau folosință, sub orice 
formă, ei sau membrii de familie: inai 
mult de % ha. vie livadă sau grădină 
de zarzavat; mai mult de 1 ha. pământ 
cultivabil în regiune de șes sau mai 
mult de 2 ha. în regiune muntoasă. Se 
înțelege prin pământ cultivabil. acela 
oare poate să dea orice fel de produs 
ogricol b) Fac acte de comerț pe cont 
propriu, sub orice formă, fie direct, fie 
prin membrii lor de fam lie.

De exemplu: dacă au prăvălii sau 
sunt asociați sub orice formă la un co­

merț, Industrie sau atelier cu salariați, 
ori dacă vreun membru de familie po­
sedă prăvălie sau este asociat la un 
comerț, industrie sau atelier, cu sala­
riați, vinde produse obținute în gospo­
dăria proprie, ca: lapte, brânzeturi, 
unt, untură păsări, mjere de albine, 
fructe, vin, etc., ori fac operațiuni de 
cărăușie, c) Cei aflați în cămine, in­
ternate și orfelinate precum și cei in­
ternați în spitale sanatorii și azile.
d) Dacă lucrează ca salariați la exploa­
tări agricole particulare, e) Pensionarii 
foști patroni precum și cei expropriați 
pe baza legilor de reformă agrară, 
f) Membrii de familie (soție, copii, pă. 
rinți, socri și frați) ai unui patron, 
chiar dacă sunt salariații săi. g) Mem­
brii de familie al pensionarilor, inclusiv 
cel I. O. V. R din mediul rural, h) 
Salariații Comitetelor Provizorii caii 
nu sunt cuprinși în schema de orga, 
nizare. i) Personalul civil M.A.N. pre­
cum și orice alte categorii de salariați 
publici, cari sunt aprovizionați direct 
prin Instituția respectivă, în cadrul 
planului.

Distribuirea cartelelor
Distribuția cartelelor se face în 

București, prin Secțiunea Comercială a 
Comitetului Provizoriu al Capitalei și 
in provincie, prin Secțiunile Comercjale 
ale Comitetelor Provizorii în baza li­
nei declarații tip.

Declarația se va complecta de cel 
care are dreptul la cartelă pentru el și 
membri? săi de familie nesalariați.

Declarația complectată, va fi verifi' 
cată și vizată de: Directorul întreprin­
derii instituției, școlii sau locțiitorul 
său. precum și șeful Contabilității; 
Sindicatul U.S.S.A.I.C.-ului, pentru cei 
cari fac parte din U.S.S.A.I.C. și au 
dreptul la cartele; Secretarul Comitetu, 
lui Provizoriu pentru salariații și pen­
sionarii dîn mediul rural cari au dreptul 
la cartele; Pensionarii vor face dovada 
calității lor cu carnetul de pensie din 
care să rezulte încasarea pensiei pe 
ultima lună.

Cartele de alimente se vor distribui 
până în ziua de 10 a primei luni din 
fiecare trimestru.

In cursul trimestrului nu se vor eli­
bera cartele decât în primele 2 luni 
și numai celor nou intrați în câmpul 
muncii.
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■ ■ . < >. PENTRU STALIN!
zi 10 Decembre se împlinesc cinci ani dela apariția re­
vistei „Veac Nou", săptămânal al „Asociației române 
pentru strângerea legăturilor cu URSS-Arlus". Dealun- 

gul acestor cinci ani „Veac Nou” și-a luat sarcina de a desvolta și a 
cimenta legăturile de prietenie între poporul român și popoarele so­
vietice, de a populariza experiența de valoare mondială a primului 
Stat Socialist, a luptei sale consecvente pentru pace și progres, a 
rolului său eliberator și a ajutorului politic, economic, social, cul­
tural, dat refacerii țării noastre și desvoltării democrației noastre 
populare.

Revista „Veac Nou" a reușit să desfășoare o vie activitate de 
popularizare a Uniunii Sovietice și a reușit să ducă cu succes acți­
unea de mobilizare activă a cititorilor săi în lupta pentru pace, 
luptă condusă cu hotărîre de glorioasa Uniune Sovietică în frunte 
cu Partidul Comunist (b) și cu marele I. V. Stalin genialul dascăl 
și conducător al popoarelor lumii.

La a cincea sa aniversare, urăm revistei „Veac Nou" să conti­
nue să-și ducă munca și cu mai. mult succes, pentru a contribui — 
prin împărtășirea necontenită a minunatei experiențe sovietice — 
la opera de construire a socialismului în 
Română.

Republica Populară

I’ 
n curând se va prezenta pe ecra­
nele cinematografelor bucureștene. 

filmul sovietic ,.Suflete descătu­
șate". Această producție cinematogra­
fică, realizată în studiouri? ietone 
din Riga, descrie viața eroică a poetu­
lui Ian Pleșfian. Ian Pleșkan cunoscut 
în popor sub numele de Ian Rainis a 
fost nu numai cel mai mare poet al Le­
toniei, dar și un înflăcărat luptător 
pentru cauza poporului letonian.

Valoarea deosebită a acestuî film 
constă în faptul că el nu este numai o 
producție cinematografică biografică ci 
o frescă istorică, ce ne înfățișează unul 
din episoadele cele mai frământate din 
viața poporului leton.

Realizatorii acestui film au transpus 
pe ecran mișcările revoluționare din Ță­
rile Baltice dela începutul secolului no­
stru. '■

Filmul „Suflete descătușate" a tost

realizat de regizorul Iuliu Raizman cu­
noscut din filmele artistice și docu­
mentare. „Ultima noapte", „Mașenka", 
„In legătură cu problema armistițiului 
cu Finlanda", „Berlin", etc.

Că cele mai elementare drepturi 
ale omului nu sunt respecta­
te de dictatura fascistă din

Argentina nu mai constitue un se­
cret pentru nimeni. Fapte nai vin 
însă să se adaoge mârșăviilor de 
până acum.

Așa de pildă, „Comitetul pentru 
cercetarea activității antiargentînîe- 
ne" a efectuat zilele trecute o des­
cindere la sediile ziarelor progresis 
te. la Prensa, la Nation, Ciarin, 
precum șl la sediul organului Cen­
trai al Partidului Comunist Argenti­
nian, la Hora. Motivul? „Verificarea*  
gestiunii” acestor ziare,’! Cu această

Comandantului Artileriei Armatei 
Republicii Populare Române 

Generalului It. Costescu Romulus
Rog primiți mulțumirile mele pentru felicitările adresate 

cu prilejul Zilei Artileriei, urându-vă totodată succese rodnice 
în munca Dumneavoastră.

Comandantul Artileriei
Forfe lor Armate a’e U. R, S, 5, 

Prim Mareșal al Artileriei 
VORONOV

operațiune a fost însărcinat un 
„expert" asistat de... mal mulți po­
lițiști-

Dar nu numai atât. Un alt fapt de­
monstrează atitudinea consecventă a 
fasciștilor din Argentina pe linia 
înăbușirii drepturilor omului.

De abia de puțin timp a fost eli­
berat din închisoare, unde și-a „is­
pășit” o pedeapsă de 15 zile, Codo- 
vîlla — Secretarul Partidului Comu­
nist din Argentina. Vina? A pârtiei 
pat la meetingui consacrat celei de 
a 32-a aniversări a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie. Lucrurile 
nu se opresc însă aci. Guvernul lui 
Peron cere expulzarea luptătorului 
pentru libertatea poporului său.

Wall-Street-ul are contribuția 
sa în această chestiune. Cât despre 
Peron, el vrea să demonstreze că 
Franco nu este singur...

Acum 100 de ani, pe una din străzile 
vechiului oraș Bologda s’a con­
struit clădirea de piatră a Teatru­

lui orășenesc. La sfârșitul anului 1849 
s’a deschis aici prima stagiune teatrală. 
Pe scena acestui teatru au fost prezen­
tate cele mai bune opere ale dramatur­
giei clasice ruse, în special piesele lui 
A. N. Ostrovski. Numele celor mai stră­
luciți actori ruși au figurat adeseaori 
pe afișele acestui teatru. Aici au venit 
în turneu Davâdov, Oileanov, Andreev, 
Burlak și alții, in prezent teatrul își 
sărbătorește jubileul de 100 de ani.

In repertoriul acestui an au fost in. 
cluse 12 piese ale dramaturgilor sovie­
tici. Printre acestea sunt: „Guvernato­
rul provinciei”, „Fericirea”, etc.

In zilele jubileului, teatrul va pre­
zenta două premiere și totodată și câ­
teva din cele mai bune spectacole din 
vechiul său repertoriu.

Tot în cinstea jubileului clădirea tea­
trului a fost refăcută fundamental. Sec­
ția artistică din Bologda pregătește o 
culegere jubiliară închinată aniversării 
a 100 ani dela înființarea Teatrului.

¥
In zilele de 7 și 8 Decembrie a.c. 

a avut loc la Comisia de Orga­
nizare a Cooperației din Capita­
lă ședin(a de lucru cu consilie­

rii Uniunilor Județene, responsabili 
cu planificarea și problemele finan­
ciare și cu șefii serveiilor respec­
tive.

In prima zi s’au discutat proble­
mele generale financiare, ale planu­
lui. de cassă, planificare și muncă 
și salarii, continuăndu-se în cea 
cl(-a doua zi ședința pe secții, unde 
s’a studiat în amănunt instructajul 
Comisiei de Organizare a Coopera­
ției și s’au analizat în mod critic și 
autocritic lipsurile ivite în muncă.

Ședința continuă și azi.
S
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In cinstea celei de a 70-a aniversări a Marelui Stalin
  

In județul Olt 
o săptămână de 

inițiată de Comitetul

se desfășoară 11*191392  .VO3Î
f

muncă voluntară
Provizoriu județean

Nici nu se ridi­
case fumul străveziu 
al ceții de peste noap­
te când prin casele 
sătenilor din jurul 
Slatinei, până la Olt 
și până către hota­
rul Argeșului, mai 
păipăiau încă lumi­
nițele găzarnițelor, 
când pe prispele ce­

lor mai harnici dintre săteni începuse 
forfota. Copiii scoteau boii de sub șo- 
proane și-i înjugau, mângâindu-le botul 

cald.
„Lui Staiin slavă, slavă, 

cântăm”
in comuna Bălănești, dela capui satu­

lui către comuna Mărunței nici cu picio­
rul nu mai ai pe unde trece. Șiruri 
nesfârșite de care se înlățuie dela tnalui 
râului — de unde se scoate pietrișul — 
până la șoseaua județeană. Lopețile svârl 
pietrișul pe șoseaua dinainte netezită iar 
greblele și sapele îl împrăștie cu repe­
ziciune.

Din spre vale se ridică un grup 
glasuri proaspete, avântate:

„Lui Stalin, slavă, slavă cântăm".
— „E o grupă de tineri care rupe 

iurile de colo ca să aducă prietriș 
mult” ■ _ 'A . ...
mitetului Provizoriu Comunal, privind 
cu mândrie la puzderia de oameni care 
munceau de zor, pentru a întâmpina a. 
niversarea Marelui Stalin cu cât mai

de

ma- 
niai 

— ne lămurește președintele Co­

niversarea Marelui Stalin cu cât 
bune rezultate în munca lor.

Proptindu-și sapa în grămada de pie­
triș el își dă căciula mițoasă pe spate și 
adăugă apoi:

— „Când au auzit oamenii că pornim 
să faeem muncă voluntară în cinstea 
tovarășului Stalin s’au bucurat mult. 
Și de când am început munca, li se

citește mândria și dragostea pe 
față, la priviți colo!... Vedeți un voinic 
numai c’o mână! Pe cealaltă și-a pierdu- 
t.o în războiul antihitlerist. A ieșit însă 
și el la muncă în cinstea marelui nostru 
dascăl..."

Ne apropiem de Dumitru St. M. Secu, 
voinicul cu o singură mână.

— „Nu ți-e greu numai c’o 
bădie?"

— ,>'

mână,

greu, 
vremea 
Acum 
oame­
ni un- 

w(, ... ____„ _________ Stalin.
Și noaptea ași munci în cinstea lui. Să 
știe că îl iubim cu dragoste adâncă și 
că ni-e scump numele lui. Eu mi.am
pierdut o mână în vremea războiului îm. , 
potriva hitleriștilor. Cu cealaltă vreau să j

„Când ți-e drag, nu ți-e 
Greu, tare greu mi.a fost pe 

pentru ciocoi.
‘ , pentru

nii muncitori ca și mine. Și 
cesc în cinstea tovarășului

când munceam 
muncesc pentru mine.

muncesc cât mi.o sta în putință ca să 
apăr pacea. Eu știu că muncind aici în 
comuna mea ajut la îmbunătățirea vieții 
noastre și la zdrobirea uneltirilor duș­
manilor. Acesta este angajamentul meu 
în cinstea zilei de naștere a tovarășului 
Stalin. Și-l voi ține”.

— „Mai e și altul măi Dumitre” adau­
gă Bițu Marin, un tânăr cu păr de căr­
bune. „Angajamentul nostru să nu lă­
săm puii de viperă să.și vâre nasu’ în 
treburile noastre. Să-i arătăm cu deștu’ 
lumii ’ntregî, că sunt dușmani și purtă­
tori de vorbe veninoase și viclene. Să 
zdrobim capul năpârcilor cărora le-ar 
conveni iar războiul. Așa!!’’ Și "lopata 
se înfige cu nădejde în pietrișul din 
căruță.

Dinspre râu sosesc mereu alte zeci și 
zeci de care cu pietriș. Oamenii dau zor 

să termine azi șoseaua’ județeană. Mâine 
vor începe drumul comunal, ulițele, po­
durile și plantarea pueților.

— „S’a dus de cu noapte ion Rădu. 
canu după puieți — își freacă mâinile 
Istrate Constantin. Mâine începem să-i 
sădim. Să ne vedem din nou cu pădure 
în jurul satului! Au prăpădit-o chiaburii, 
dar noi o s’o facem la loc. Iacă primii 
puieți o să-i plantăm în cinstea tova­
rășului Stalin care ne-a dat putința să 
ridicăm și noi fruntea către soare".

Șoseaua județeană șerpuiește când 
tare încolăcită, croită așa de ani și ani, 
când netedă și proaspăt pietruită de 
mâini harnice de țărani muncitori.

La capătul comunei Mărunței ne o. 
prim o vreme lângă șantierul început de 
ieri pe râpa din vale. Aceiași însuflețire 
pe care am întâlnit-o și ieri și astăzi, 
pretutindeni în județ. Băiețandri deabia 
ieșiți de pe băncile școlii, femei voinice 
cu obrajii îmbujorați smulg cu voinicie 
din maluri nisipul și pietrișul de tre­
buință.

— „Noi n’avem râu de unde să putem 
căra prundiș” — no explică Drăgan Tu­
dor. „Dar pentru asta nu putem rămâne 
mai pe jos în campania de muncă vo. 
luntară pornită în cinstea tovarășului 
Stalin. Ne.am gândit, ne-am răzgândit 
și am hotărît să rupem pietriș din ma­
lurile acestea sterpe. E mai greu, e a. 
devărat. Dar asta nu înseamnă să stăm 
cu mâinile în sân”.
D®aceea mmteese șâ eu 

și celelalte țărăncâ săra­
ce ș» mijlocașe m cinstea 

tovarășului Staiin
In Comani se repară drumul comunal 

și se sapă din nou șanțurile, în vederea 
iernii. Dela un capăt la altul comuna s‘a 
împărțit pe sectoare. Fiecare sector a 
căzut în sarcina unei grupe. Pâlcurile de 
oameni muncesc deaceea cu mai mare

zor. „Care grupă va termina prima trea­
ba? Și cine va munci cel mai bine?’’ 
Întrebările acestea îi face să zorească 
dar’ și să lucreze atenți. Către mijlocul 
satului, un grup a terminat aproape. Iu 
mijlocul drumului o femeie tânără cu 
priviri senine nivelează cu grijă o adân. 
citură.

— „E secretara organizației UFDR 
din comună", spune tov. Alexandrina 
Nițulescu, membră în Comitetul Provi­
zoriu Județean, care a venit să dea o 
mână de ajutor.

Tânăra Marina Mitruță nu lasă deloc 
grebla din mână.

— „Muncește ca o albină" — spune 
un bătrân din spatele său.

— „Ei! Așa muncesc toate femeile 
care știu dece și cui folosește osteneala 
lor acuma”.

Mai cu seamă că munca pe care 
o facem noi săptămâna aceasta e in cin­
stea zilei de naștere a tovarășului 
Stalin", adaugă o țărancă cu capul pe 
jumătate albit

— „Chiar așa! Am fi putut noi fe­
meile muncitoare vreodată să ne câști­
găm existența fără slugărnicie sau să ne 
luminăm mintea, dacă Armata Sovietică 
condusă de tovarășul Stalin n‘ar fi alun, 
gat pe hitleriști din țara noastră? Și 
apoi drepturile pe care ni le.a asigurai 
Partidul nu sunt o urmare a învățăturii 
tovarășului Stalin? N’a consfințit tova­
rășul Stalin în prima Constituție demo­
crată din lume, drepturile temeilor? Ia­
ca, deaceea muncesc și eu și celelalte 
țărănci sărace și mijlocașe din satul no­
stru, deaceea muncim ca niște albine în 
cinstea tovarășului Stalin".

Dă către seară. Ceața începe din nou 
â invi.iue satele. Ici coio, ciccanele mai 

izbesc câte o scândură, lopețile mai îm­
prăștie câte o movilită de pietriș.

Prin sed.ile Con..tetelor Provizorii au 
început de-acum socotelile.

Apoi telefoanele încep să sbârnâie. Se 
anunță rezultatele la plăși, iar plășile le 
transmit mai departe la județ.

De prin prejurul Slatinei încep să so. 
sească unul câte unul membrii Comite­
tului Provizoriu județean, porniți din 
zori să urmărească și să stimuleze 
munca.

— „Cum a fost în Văleni?"
— Bine. Dar în Potcoava?
— Tot bine.
Pe situația zilnică, secretarul scrie: 

„A doua zi de muncă voluntară: Total: 
Oameni 15.778; căruțe 5071. Transportat 

16204 m. c. pietriș, așternut 5806 m. e. 
‘pietriș, reparat 638 podețe, 15 poduri, 
I sădit 6000 puieți...”
I Gina Petr-ăsiwscu

Asociația Română pentru Stiân- 
gerea Legăturilor cu URSS-ARLUS 
anunță adunarea organizată în ca­
drul sărbătoririi celei de a 70-a a- 
niversări a marelui Stalin.

Va lua cuvântul tov. prof. dr. Hie 
Murgulescu, rectorul Universității 
„C I. Parhon", care va vorbi de­
spre: „1. V. Stalin, eliberatorul și 
prietenul iubit al poporului nostru".

Adunarea va avea loc Sâmbătă 
10 Decembrie, orele 17,30, în sala 
Teatrului Municipal (Podul Izvor).

★
oshida, stilatul valet al lui Mac- 
Arthur, intitulat și „prim-mini- 
stru" a declarat, că investițiile de

capital american în Japonia vor crește 
mult în viitorul apropiat. El a mai 
precizat că reprezentanții mai multor 
trusturi japoneze se află în străinătate 
pentru a lua contact cu capitaliștii a- 

mericani în legătură cu investițiile aces­
tora în economia japoneză.

Clasa muncitoare din Japonia știe de 
mult unde duce această politică: la mi­
zerie, la șomaj, la ofensiva împotriva 
drepturilor democratice și la remili- 

tarlzare. De curând a putut însă afla 
că la cortegiul americanizării s’a adău­
gat un nou element. Organele judi­
ciare japoneze anunță că în rândurile 
înalților funcționari japonezi, corupția 
a atins proporții alarmante. Astfel nu­
mai în orașul Tokio, în primele șase 
luni ale acestui an, au fost deschise 
•acțiuni judiciare împotriva a o mie 
cinci sute de înalți funcționari publici, 
învinuiți de delapidări de fonduri pu­
blice și corupție.

Apropierea „modului de viață ameri­
can" e pe cale de perfectă realizare.

Ikemisiul Ion Răducanu 
fobseșie învățăturile 

consfătuirilor de producție
*

„Tovarăși, mâine după amiază va 
avea loc la club o nouă consfătuire 
de producție”.

Afișul se găsește lipit lângă zia­
rul de perete. Scris cu litere mari, 
negre, îți atrage privirile de cum 
pășești pe poarta întreprinderii.

Si dimineața, când au venit la lu­
cru tinerii — la fel ca și muncitorii 
vârstnici — s’au oprit o clipă în fața 
afișului. .

Pe Ion Răducanu consfătuirile de 
producție îl atrag, îl pasionează. El 
vrea să învețe necontenit, să lucre, 
ze — aplicând noi metode — cât mai 
bine și mai mult. Așa îl știu pe Ră­
ducanu toți tinerii cațe lucrează cu 
el în atelierele fabrice! „Radio- 
Popular“. Deaceea el îl iubesc șl se 
bucură ori de câte ori Răducanu 
obține succese în muncă și în sec­
torul Inovațiilor. Fiindcă utemistul 
Ion Răducanu este nu numai un 
fruntaș în producție, el e și un ino­
vator.

N’a trecut multă vreme de când, 
lucrând împreună cu Benedict Stro, 
mlngher, a isbutit să realizeze o 
mașină de confecționat sârma direct 
din cositor.

Datorită acestei Inovații, un mun­
citor realizează astăzi singur 81 kgr. 
sârmă în 8 ore de lucru, în loc de 
5 kgr. sârmă cât lsbuteau înainte pe 
zi trei lucrători.

șl Răducanu s’a bucurat mult de 
rezultatul muncii lui. Dar nu s’a 
mulțumit numai cu acest succes.

— „La o consfătuire de producție, 
tov. Vasile Pârvu vorbea că nu poa­
te tăia mal mult de 2000 de conexi­
uni în 8 ore de muncă. Asta m’a 
făcut să mă aplec asupra metode­
lor Iul de lucru. Șă încerc să.i ajut. 
Dar el avea dreptate. Ori cum ar fi 
lucrat, tot s’ar fi învârtit în jurul 
acestei cifre”.

Și Răducanu s’a gândit că ar tre. 
bui o mașină automată de tăiat co­
nexiuni. A cerut sprijinul organi­
zației de Partid, s’a sfătuit cu teh­
nicienii și într’o bună zi s’a așter­
nut pe treabă. A muncit el ore în 
șir, dar până la urmă a învins.

Prin roadele muncii sale, la fabri­
ca „Radio Popular" mașina pe care 
a realizat-o taie acum 90 de cone­
xiuni pe minut șl 43.000 conexiuni zii. 
nlc, în loc de 2000 cât putea să rea­
lizeze manual un lucrător.

De atunci. Ion Răducanu folosește 
șl mai temeinic consfătuirile de pro. 
ducțle. In aceste ședințe el găse­
ște un prilej nu numai de a ajuta 
pe alții, dar și de a învăța.

— „Sunt atâtea de învățat la con­
sfătuirile de producție, încât atunci 
când ies dintr'o ședință mă simt așa 
ca și cum ași fi citit o carte".

și Răducanu se gândi o clipă, du. 
pă care se grăbi să adauge:

— „In orice ședință însă, trebue 
să asculți cu luare aminte și să no­
tezi cele auzite. Dacă pe locul tău 
de muncă încerci să aplici cele ce 
ți.ai notat, dacă încerci să muncești 
cu metodele noi de lucru pe care 
le.ai auzit în ședințe, nu se poate 
să nu isbutești.

Consfătuirile de producție sunt o 
metodă care ajută să progresezi în 
muncă și noi trebue să ne folosim 
tot timpul de ele, așa cum fac oa­
menii muncii din Uniunea Sovietică".

Utemistul Ion Răducanu iubește 
consfătuirile de producție, pentrucă 
prin ele șl-a desvoltat munca, a iz. 
butit să devină un muncitor frun­
taș al întreprinderii sale.

Acest lucru a antrenat în muncă 
și pe ceilalți tineri care se grăbesc 
să.i imite exemplul. Și astăzi con­
sfătuirile de producție dela fabrica 
.,Radio-Popular” au devenit ședințe 
dela care nu lipsește niciun utemtst, 
nlciun tânăr muncitor.

Rezultatele se văd zilnic pe indi- 
cile graficului de producție. care 
crește neîncetat vestind noi biruin­
țe în muncă, în cinstea zilei de 21 
Decembrie, în cinstea celei de a 70-a 
aniversări a Marelui stalln.

ar® B „Eu sunt o femeie 
fâff g \ săracă; nu am îucruri 

de Pret să-|i trimit; 
■sskkhsu lucrul cel mai scump 

pe care-I am e fotogra­
fia fratelui meu: a căzut pe când 
lupta alături de Armata Sovietică 
eliberatoare, în munții Tatra. E 
singura pe care o ani; ți-o trimit 
ție în dar, tovarășe Staiin”.

Aceste cuvinte deosebit de emo­
ționante le scrie Voica Isar din 
Constanța lui Iosif Vissarionovici 
Staiin. Ele exprimă toată drago­
stea, toată adânca admirație, toa­
tă nemăsurata recunoștință, pe 
care Voica Isar o simte față de 
tovarășul Staiin, față de cei’ mai 
mare și de cel mai bun prie­
ten al oamenilor muncii. Dar 
simțămintele acestea nu sunt 
numai ale acestei femei, in scri­
soarea atât de caldă, atât de fru­
moasă pe care ea o adresează 
tovarășului Staiin, sunt exprimate 
gândurile și sentimentele întregu­
lui nostru popor muncitor. Sunt 
exprimate gândurile și sentimen­
tele sutelor și sutelor de mii de 
oameni înfrățiți într’o muncă, as­
tăzi de o măreție neasemuită, mun­
că deschizătoare de noui și nemăr­
ginite perspective Republicii noa­
stre Populare, muncă ce împlinește 
din zi în zi tot mai mult năzuințele 
maselor largi populare. Sunt ex­
primate gândurile și sentimentele 
oamenilor muncii din țara noastră, 
care știu că, dacă astăzi condițiile 
lor de viață sunt fundamental 
schimbate, că dacă astăzi soarta 
lor se găsește în propriile lor 
mâini și fiecare nouă victorie rea­
lizată de ei însemnează noui pași 
pe drumul spre tot mai multă lu­
mină si fericire, aceasta se dato­
rează în primul rând marelui po­
por sovietic și genialului conducă­
tor al acestuia.

Dragostea nemărginită, admira­
ția și recunoștința pe care poporul 
nostru muncitor o poartă tovară­
șului Staiin se vădește cu deose­
bită plinătate în aceste zile când 
în întreaga țară, din cele mai mari 
orașe și până în cătunele ascunse 
în văile munților, pregătirile în 
vederea întâmpinării sărbătorești a 
celei de a 70-a aniversări a genia­
lului învățător și conducător al o- 
menirii muncitoare, capătă o am­
ploare uriașă, se desfășoară cu un 
avânt tot mai sporit. Acest lucru 
a reeșjt cu prisosință cu prilejul 
ședinței Comitetului Național pen­
tru sărbătorirea în R.P.R. a celei 
de-a 70-a aniversări a tovară- 
ștdui Staiin.

„Acțiunea de sărbătorire a celei 
de a 70-a aniversări a tovarășului 
Stalin a cuprins Întreg poporul 
nostru muncitor. Ea are caracterul 
unei uriașe manifestări de drago­
ste, de recunoștință și de nădejde 
a tuturor oamenilor muncii din țara 
noastră" spunea cu acest prilej 
profesorul academician dr. C. I. 
Parhon, Președintele Prezidiului 
Marii Adunări’ Naționale, în darea 
sa de seamă. Și academicianul prof, 
dr. C. 1. Parhon arăta cărui fapt 
se datorează această amploare 
uriașă, acest avânt nemaiîntâlnit 
până azi:

„Tovarășul Staiin este genialul 
conducător al Armatei care ne-a 
eliberat de sub robia fascistă; to­
varășul Staiin este conducătorul 
Uniunii Sovietice, marea noastră 
prietenă, care ne ajută să constru­
im socialismul, in Republica noa­
stră Populară, sub conducerea 
Partidului Muncitoresc Român; 
tovarășul Staiin conduce lupta 
tuturor popoarelor pentru pace; 
tovarășul Staiin este conducătorul 
Uniunii Sovietice, care, construind 

'comunismul, realizează visurile de 
totdeauna ale oamenilor muncii, 
prin făurirea societății fără exploa­
tare, unde natura este transforma­
tă și pusă exclusiv în slujba pro­
gresului omenirii; tovarășul Staiin 
este marele teoretician, marele 
om de știință care arată întregii 
omeniri calea către eliberare, că­
tre progres, către fericire”.

Iată ce reprezintă pentru poporul 
nostru tovarășul Staiin. lată de 
ce ziua de 21 Decembrie este și 
pentru poporul nostru ca și pentru 
toate popoarele lumii o sărbătoare 
de o excepțională măreție, lată de 
ce în pregătirea acestei sărbători 
oamenii muncii din țara noastră 
pun tot elanul lor, toată dragostea 
lor de muncă, toată capacitatea 
lor. Așa se explică faptul că încă 
din cursul lunii Noembrie au în­
ceput „de jos, din masă" — cum 
arăta profesorul academician C. 1. 
Parhon —■ să se manifeste iniția­

tive ale oamenilor muncii, ale or­
ganizațiilor de Partid, ale organi­
zațiilor de masă, ale instituțiilor, 
în vederea sărbătoririi zilei de na­
ștere a tovarășului Staiin. Așa se 
explică faptul că din Comitelui 
Național pentru sărbătorirea în 
R.P.R. a celei de a 70-a aniver­
sări a Marelui Staiin, fac parte 
reprezentanții cei mai de frunte ai 
poporului nostru, conducătorii iu­
biți ai Partidului Muncitoresc Ro­
mân, membri ai guvernului, frun­
tași în muncă din uzine și de pe 
ogoare, cărturari și artiști’ de sea­
mă.

Așa se explică faptul că, în toa­
te sectoarele lor de activitate, oa­
menii muncii își întețesc eforturile 
străduindu-se să îmbunătățească 
tot mai mult producția, s’o mă­
rească tot mai mult cantitativ, În­
registrând noi și noi victorii, care 
reprezintă cel mai frumos omagiu, 
cel mai cald semn de dragoste a- 
dresat Marelui învățător al munci­
torimii. întrecerile inițiate în cin­
stea zilei tovarășului Stalin sub 
lozinca „Cea mai mare producție, 
cea mai mare productivitate, cek 
mai mari economii din tot cursul 
anului 1949’’, au început să dea re­
zultate excepționale.

Întrecerile socialiste pornite în 
cinstea zilei tovarășului Staiin 
conduc la îndeplinirea înainte de 
termen a primului nostru Plan de 
Stat. Numai până la 1 Decembrie 
peste 300 întreprinderi se găseau 
pe lista unităților noastre industri­
ale care lucrează în contul anului 
1950. Aceasta pentru a nu mai 
vorbi de numeroasele secții, atelie­
re și echipe ale altor întreprinderi 
care și ele lucrează în contul anu­
lui viitor. In nenumărate fabrici, 
muncitorii aduc în cinstea tovară­
șului Staiin noui îmbunătățiri în 
organizarea muncii, noui inovații.

Toată această mișcare uriașe 
aduce mari economii, întărind ast­
fel Patria noastră, creind astfel 
noui resurse și noui posibilități e- 
conomiej noastre naționale. Și’ în­
tețind eforturile, mobilizându-se cu 
tot mai mare elan în acest efort, 
muncitorii noștri sunt conștienți de 
faptul că ei exprimă dragostea și 
omagiul lor față de tovarășul 
Staiin, așa cum orice om conștient 
din țara noastră poate și trebue să-l 
exprime: întărind frontul păcii, prin 
întărirea Republicii noastre Popu­
lare, factor activ al luptei anti- 
imperiaiiste și antirăzboinice, luptă 
condusă de Uniunea Sovietică. Ei 
sunt conștienți că, exprimând în 
felul acesta, prin noui victorii în 
muncă, dragostea și recunoștința 
lor față de tovarășul Stalin’ își 
manifestă în acelaș’ timp fierbin­
tele patriotism, atașamentul lor 
adânc față de țara noastră, ale 
cărei destine sunt astăzi în mâna 
poporului muncitor, în frunte cu 
clasa muncitoare și Ia a cărei în­
florire — prin aceste victorii din 
toate sectoarele de activitate — 
oamenii muncii contribue activ.

Aceasta determină manifestările 
de dragoste și de devotament ale 
oamenilor muncii din țara noastră 
față de tovarășul Stalin’. Convinge­
rea că de numele lui se leagă în­
treaga luptă a omenirii progresiste 
pentru pace, pentru asigurarea 
viitorului luminos și îmbelșugat; 
conștiința că atitudinea față de 
Uniunea Sovietică și dragostea 
față de genialul ei conducător sunt 
piatra de încercare a oricărui pa­
triot adevărat, însuflețesc masele 
de milioane ale poporului nostru 
muncitor. Și, înflăcărați de această 
dragoste, mobilizați de cele mai 
înalte sentimente patriotice, de 
voința fermă de luptă pentru apă­
rarea păcii, oamenii muncii din 
țara noastră dau sărbătoririi zilei 
de 21 Decembrie caracterul unei 
uriașe mobilizări a întregului po­
por muncitor, pentru realizarea 
mărețelor obiective care îi stau în 
față, pentru traducerea in practică 
spre fericirea țării noastre a lu­
minoaselor învățături staliniste.

Formele cele mai diferite le-au 
găsit, și zi de zi găsesc altele noui, 
oamenii muncii din țara noastră 
pentru a-și exprima dragostea 
față de marele și iubitul Iosif Vis­
sarionovici Staiin. Daruri nenumă­
rate se pregătesc în cele mai în­
depărtate colțuri ale țării. Mache­
te, înfățișând diferite realizări din 
diferite întreprinderi industriale, 
miniaturi, țesături, broderii, toate 
lucrate cu o artă deosebită, cu o 
bucurie nemărginită, toate mărtu 
risesc simțămintele pe care oame­
nii muncii din țara noastră le nu­
tresc față de Marele lor prieten.

Țăranca muncitoare t opoaia Vi­
orica — pentru a nu cita decât 
unul singur dintre miile și miile de 
exemple, a terminat un lucru de 
mână pe care vrea să-l trimeată în 
dar Iui Staiin. Popoaia Viorica, 
de fel dintr’o comună a județului 
Ilfov, și-a pierdut amândouă bra­
țele in timpul unui bombardament 
de aviație pe vremea războiului. 
Astăzi ea are în loc de brațe, niște 
aparate speciale. Și în ciuda inva­
lidității această femeie a izbutit să 
lucreze darul ei atât de impresio­
nant. A înlocuit abilitatea mâinilor 
cu dragostea pe care atâtea milio­
ane de femei simple de pretutin­
deni, atâtea milioane de femei din 
țara noastră, o nutresc pentru con­
ducătorul popoarelor, care, cele 
dintâi în lumea întreagă, au asigu­
rat deplina egalitate a femeii cu 
bărbatul; pentru conducătorul po­
poarelor care sunt cea mai sigură 
garanție a apărării păcii, care luptă 
pentru înlăturarea definitivă a mă­
celurilor, asigurând astfel mame­
lor fericirea de a-și vedea copiii 
desvoltându-se și crescând fericiți, 
asigurând soțiilor liniștea și bu­
curia căminelor.

Alături de oamenii muncii, căr­
turarii și artiștii noștri depun o 
muncă sporită pentru a întâmpina 
și ei prin noui realizări, puse în 
slujba poporului muncitor, puse în 
slujba întăririi Patriei noastre și a 
întăririi frontului păcii, aniversarea 
tovarășului Staiin. in laboratoare­
le și institutele de cercetări ale sa- 
vanților, în atelierele pictorilor șl 
sculptorilor, în camerele de lucru 
ale compozitorilor și condeierilor 
noștri se duce o muncă intensă. O 
muncă neobosită ale cărei roade 
sunt, toate, închinate celui mai 
mare sprijinitor al culturii, genia­
lului gânditor, Iosif Vissarionovici 
Staiin.

Dar nu numai prin creații în di­
versele sectoare de activitate, nu 
numai prin daruri, nu numai prin 
sutele de mii de scrisori își expri­
mă oamenii muncii din țara noa­
stră dragostea față de tovarășul 
Staiin, bucuriile și nădejdile lor 
legate de marele lui nume. Con­
știenți de valoarea excepțională a 
învățăturii staliniste, conștienți dț 
faptul că această învățătură repre­
zintă cea mai sigură călăuză în 
acțiunea de construire a socialis­
mului, oamenii muncii din țara 
noastră, sunt antrenați cu pasiune 
în munca de studiere temeinică a 
operelor tovarășului Staiin. In a- 
celaș timp în întreaga țară s’a por­
nit cu deosebit entuziasm, în deo­
sebi în rândurile tineretului, stu­
dierea „Scurtei biografii’’ a tovară­
șului Staiin. in felul acesta, luând 
din operele tovarășului Staiin pre­
țioasele învățături, care-răspm o la 
problemele muncii practice ale fie­
căruia, la ansamblul de probleme 
care se ridică în fața noastră a 
tuturor, oamenii muncii din țara 
noastră cunosc temeinic și minu­
nata viață a tovarășului Staiin, c£a 
mai strălucită pildă de dârzenie și 
consecvență revoluționara, cel 
mai strălucit exemplu de stil bol­
șevic de viață. Și în Telul acesta 
oamenii muncii din țara noastra 
se pregătesc să întâmpine măreața 
saroăioare dela 21 Di niorie. 
Este expresia dorinței oamenilor 
muncii de a-și însuși tot mai te­
meinic întreg d tezaur al biruitoa­
rei învățături marxist-leniniste, la 
care tovarășul Staiin a adaugat 
bogăția atâtor opere geniale, este 
și aceasta expresia dorinței oame­
nilor muncii din țara noaslra, de 
a fi Iot mai bine pregătiți de a răs­
punde cu capacitate sporita măre­
țelor sarcini care se pun in fața 
noastră, în fața întregii omemri 
progresiste, asigurând perspecti­
vele luminoase ale lumii întregi. 
Și oamenii muncii din țara noastra, 
pregătindu-se cu atât de mare 
avânt pentru sărbătorirea celei de 
a 70-a aniversări a tovarășul ii 
Staiin aduc, prin toate victor.ile 
pe care ei le repurtează în cinstea 
acestei zile, un aport prețios m 
întărirea frontului păcii și demo­
crației, în întărirea țării noastre, 
în îmbogățirea speranțelor între- 
gei omeniri muncitoare, pentru 
care numele tovarășului Staiin esle 
chezășia viitorului, 'este steag de 
luptă și chemare la viață libera și 
fericită.

L, Sărățeanu
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munca sa începută la 1 Decembrie, prima 
etapă a Campionatului Popular de 
Șah sS dispută numai în orașe, ur­
mând 
Pă Și

Tânărul Urdea Aurel 
vorbește despre

Tot mai mulți fruntași în muncă 
sunt evidențiați' zilnic în întrecerile 
socialiste pentru îndeplinirea și de­
pășirea primului nostru plan de 
Stat. Acest lucru este posibil dato­
rită metodelor de lucru sovietice 
care ajută oamenilor muncii ca or- 
ganizându-și mai bine timpul, să 
depășească regulat normele.

Dar, să lăsăm să vorbească des­
pre aceasta tânărul Urdea Aurel, 
strungar în fier dela fabrica „Ni­
covala’’ din Sighișoara.

...„La începutul anului 1949, când 
și fabrica „Nicovala”, ca și cele­
lalte fabrici smulse din mâinile ex­
ploatatorilor a fost planificată, fie­
care muncitor aștepta cu nerăbdare 
să i se fixeze normele. Eram uce­
nic, când pentru prima dată am în­
ceput să lucrez piese de precizie, 
care până atunci nu mil-au fost în­
credințate. Voiam cu orice preț să 
lucrez mai mult și mal bine, așa cum 
ne învață Partidul nostru. Del,a în­
ceput mi-am dat seama, că strungul 
care mi-a fost încredințat și pe 
caire urma să execut toate piesele 
trebuie îngrijit, curățat și uns 
pentru ca să poată da un cât mai 
mare randament.

Folosesc în munca mea metodele 
sovietice pe care mi lqJa arătat 
strungarul Halaxi Carol, caire a 
lucrat trei ani într’o mare fabrică 
din Uniunea Sovietică. Dei’a el am 
învățat să fac un burghiu din oțel 
cu care găuresc piesa, o strun- 
jesc în interior și dacă e cazul, o 
po't și' fileta. Executând, deci, cu

acelaș burghiu trei operațiuni, în- 
locuesc montarea și fixarea a două 
cuțite și a unui burghiu obișnuit 
și în afară de aceasta economisesc 
mult timp.

învățând și aplicând în muncă 
metodele sovietice, și urmând sfatu­

rile tov. maistru șef, care acum 
este directorul nostru, am devenit 
fruntaș în producție. Am reușit 
astfel, ca încă dela începutul lunii 
Septembrie să luicrez în contul 
anului 1950, și să depășesc lunar 
planul de muncă cu 120,’-'160%. In 
cinstea măreței zile de 21 Decem­
brie, aniversarea Marelui Stalin, 
mi-am luat angajamentul să 
și aceste norme, contribuind 
cu tot efortul la construirea 
lismuSui în țara noastră. Voi căuta 
să inițiez și tovarășii rămași în 
urmă în producție asupra metodelor 
întrebuințate de mine, pentrucă șl 
ei să poată contribui cât mai mult 
la realizarea și depășirea Planului 
nostru de 'Stat!”
Tânărul Urdea Aurel nu este sin­

gur. Ca el sunt mi și mii de tineri, 
în fabrici, uzine, mine și șantiere, 
în laboratoare și birouri, care nu 
precupețesc nici un efort și învață 
zi de zi să muncească mai bine, să 
ridice tot mai mult producția. în­
trecerile în cinstea aniversării to­
varășului Stalin au evidențiat zeci 
de mii de tineri, din toate colțurile 
țării, în toate domeniile de acti­
vitate.

CONSTANTIN COROBCHIN 
VW’ corespondent

întrec 
astfel 
socia-

Comitetele Provizorii 
noastră, au găsit dela 
lor un puternic sprijin in rândurile 
întregii populații muncitoare, pen­
tru a duce cu succes acțiunile între, 
prinse de ele, oamenii muncii din 
toate domeniile de activitate 
toate vârstele au prestat mii 
de muncă voluntâră.

In această acțiune generală 
ținere a muncii noului aparat de 
Stat, femeile au avut un rol însem­
nat. îndeosebi secțiile „Sănătate” și 
„Muncă și Prevederi Sociale’’ ale 
Comitetelor Provizorii au găsit cel 
mai larg sprijin în rândurile femeK 
lor muncitoare dela orașe șî sate.

Ca mame șl soții, stimulate de 
grija pe care le-o poartă regimul ac­
tual din țâra noastră și de drepturile 
pe care Republica noastră Populară 
le asigură femeilor, se strâng în ju­
rul Comitetelor Provizorii răspun­
zând la chemările acestora oridecâte 
ori este nevoie. Roadele acestei 
munci se văd astăzi în orice cartier, 
oraș sau sat de pe cuprinsul țării. 
Acolo Unde nu sunt dis­
pensare, iau ființă ca­

mere de consultații
Oriunde Comitatele Provizorii au 

avut posibilitatea înființării unor 
dispensare medicale, femeile mun­
citoare au participat cu tot entuzi­
asmul la realizarea acestor lucrări. 
Acolo însă unde în cursul acestui 

: an, nu s’au putut înființa aseme­
nea Instituții, unele Comitete Provi­
zorii, prin secțiile lor sanitare au
trecut la amenajarea camerelor de
consultații, deservite de medicii ce.

înființarea

șl de 
de ore

de sus.

u

Aspecte ale Campionatului Popular de Șah
după primele zile

frumoase. Școala Tehnicii 
mobilizat in proporție de

INOVAȚIA UNUI MECANIC DELA ATELIERELE C.F R.-ARAD
ARAD. — Tov. Văian Mihai, 

dela Atelierele C.F.R. Arad, a con­
fecționat un ingenios aparat pen­
tru centrat capul de emisie dela 
locomotive.

Datorită acestui aparat, centra­
rea se face ușor, rapid și precis, 
ceeace nu era posibil cu vechile

metode de lucru. Pe lângă aceasta 
economia realizată la manoperă a- 
tinge 90 la sută.

Datorită aceste inovații s’au rea­
lizat imporante economii de com­
bustibil întrucât descentrarea ca­
pului de emisie pricinuește un con­
sum de cărbune foarte ridicat.

La confecționarea aparatului au 
contribuit tov. Tritean, modelar, 
Pejo, strungar și Mureș an, lăcătuș, 
din secția IV-a a Atelierelor.

PACH1ȚA T.

coresp. volutar

s Județul Vâlcea
In toamna aceasta, la Gospodăria 

'Agricolă 'de Stat din Drăgășani, jud. 
Vâlcea campania recoltării struguri, 
lor â fost pregătită din timp. Dato­
rită pregătirilor temeinice culesul 
s’a desfășurat într’un ritm viu, încât 
recolta celor 300 ha. de vie s’a ter. 
minat într’un timp foarte scurt.

Acțiunea de vinificare s’a desfășu­
rat deasemeni în condițiunî bune 
aplicându.se metode științifice.

Paralel cu această activitate, mun­
citori! și tehnicienii lucrează pe 
teren luând măsuri în vederea pre­
gătirii campaniei de primăvară.

Astfel, se amenajează construcțiile 
necesare pentru forțat vița de vie 
și se desfundă terenul pentru plan­
tațiile de port.altoi. Alte echipe lu­
crează la recoltarea coardelor, în­
gropatul vițelor și umplerea goluri­
lor din vii.

zestrat numeroase școli cu materiale de 
experiențe fizico chimice pentru labora­
toare.
Astfel, de curând un număr de 35 școli 

din oraș și județ și-au înființat câte un 
laborator de fizico-chimice dotat cu un 
bogat utilaj.

ȘTEFAN CODREȘ 
corespondem 

Judsțui Baia
Stimulați de biroul pedagogic al 

secției învățământ Cultură al Co­
mitetului Provizoriu al județului 
Baia, elevii și profesorii școlilor e. 
lementare și medii, sub îndrumările 
profesorilor de specialitate șî-au 
confecționat singuri materialul di­
dactic necesar 
astronomiei și 
lor.

Astfel, eievî
2 din Pașcani 
din gips, reprezentând structura cor­
pului omenesc, iar elevii liceului de 
băieți au executat o movrolampă, o 
galenă și alte obiecte de laborator. 
In Fălticeni, băeț'i clasei VUI-a ele­
mentară au confecționat 30 eiectro- 
scoape, iar fetele dela școala peda­
gogică au executat 30 de planșe re­
prezentând demonstrarea geometrică 
a pătratului bînomuiui.

Faptul atesta vine să dovedească, 
că școala nouă știe a pune în prac­
tică cunoștințele teoretice ale elevi­
lor, puriându.i să-și construiască 
singuri aparatele de care au nevoe.

Acțiunea școlarilor din județul 
Baia a fost sprijinită și de muncito­
rimea localnică. Muncitorii dela 
eteiierui CFR Pașcanî au confecțio­
nat pentru elevi trei gnonosme pen­
tru studiul astronomiei, 5 secțiuni 
de pompe aspiro.respin.gătoare, pre­
cum și alte trei piese necesare stu­
diului de fizică.

★
In ziua de 5 Decembrie a avut loc 

în orașul nostru o reușită manifes- 
«tfe cuiturâl-artistică . organizată de 
filiala ARLUS Fălticeni, cu prilejul 
aniversării Constituției Staliniste. 
Tov. Comaniță Dan, președintele fi­
lialei ARLUS-Fălticeni a conferen­
țiat despre „Constituția Stalinistă”.

A urmat un bogat program artis. 
tic executat de ateneul popular și 
echipa artistică a garnizoanei 
cale M.A.I. (Riemer D.).

★ , . „ 
Urmărind însușirea cât mai temeinica 

a cunoștințelor de către elevi, Comite­
tul Provizoriu al județului Baia a în-

B. BOGEN
Județul Teleorman

Pentru a veni în ajutorul țărani­
lor muncitori din județul Teleorman 
care doresc să-și ridice tot mai mult 
nivelul ideologic și profesional, co­
lectivul județean de pe lângă Secția 
de Artă șî Cultură a Comitetului 
Provizoriu, a organizat în comunele: 
Putinței, Slobozia, Mândra, Furcu. 
lești și altele, numeroase seri cultu­
rale. Citind în colectiv diferite cărți 
și broșuri în aceste seri se discută 
pe larg diferite probleme în legătură 
cu transformarea socialistă a agicul- 
turii în țara noastră, se pun între­
bări șî se iau angajamente. Tot în 
cadrul acestor seri, delegații Secției 
de Artă și Cultură au distribuit ță­
ranilor muncitori cărți și broșuri cu 
conținut ideologic și agrotehnic, 
pentru a fi de un prețios ajutor 
în munca lor de zi cu zi. (Radu Mi- 
trică),

Jud. Râmnicul Sărai

au-

cantină 
un post

studiului fiziologiei 
chiar a matematici-

școlii elementare nr. 
au tăcut 60 de piese

La lucrările de asfaltare a șoselei 
R. Sărat—Focșani, executate de între­
prinderea nr. 6 Sovromconstrucții, mun­
citorii și tehnicienii, antrenați în între­
ceri socialiste în cinstea zilei de 21 
Decembrie, au realizat importante 
succese.

Astfel, tov. Suditu Ion a reușit la 
lucrările de chenare și borduri să depă­
șească norma cu 781 la sută.

Județul Buzău
La cinematografele locale rulează 

filmele: Bătălia Stalingradului, Ba­
lada Siberiei, învățătoarea din Satrâi, 
Povestea unui om adevărat, Ora 6 după 
război, A treia lovitură, Alexandru Ma­
trosov și Tânăra Gardă.

Pentru a se da posibilitatea cetățe­
nilor să vizioneze filmele, direcțiunile 
cinematografelor au hotărî t ca spectaco­
lele să aibă loc dela ora 10 dimineața 
până la 10

tate satisfăcătoare,
De pildă colectivul medical șl 

xiliar al acestei unități a dat în 
cursul lunei Octombrie 4319 consul, 
tații studenților. In plvs. s’a îngrijit 
și de buna funcționare a cantinelor 
și căminelor în ceace privește res­
pectarea reguieior higie'nîce.

Deasemeni pe lângă fiecare 
ea:istă câte o infirmerie sau 
de prim ajutor.

Județul Sălaj
La Gospodăria Agricolă Colectivă 

„Herbac loan” din Buduslău arătu­
rile de toamnă au fost terminate cu 
succes. In această campanie, mem­
brii gospodăriei au avut un prețios 
sprijin din partea Stațiunei de 
șini și Tractoare din Secueni, 
a arat 60 ha. ajutându-i astfel 
îndeplinească la vreme planul 
arături.

Acum, membrii Gospodăriei 
cole Colective se pregătesc 
pentru campania de primăvară, 
acelaș timp ei duc o muncă temei, 
nică pentru ridicarea nivelului lor 
ideologic și profesional. (Z. Go.)

★
Comitetul Provizoriu al județului Te­

leorman a organizat o caravană cinema­
tografică ce vizitează rând pe rând co­
munele din județ. Jurnalele documen­
tare, precum și filmele prezentate sunt 
urmărite cu deosebită atenție de țăranii 
muncitori.

Ma. 
care 
să-și 

de

Agri- 
intens 

In

lor mal apropiate dispensare.
O asemenea hotărîre a fost luată 

de pildă și în județul Teleorman. 
Imediat Ce ea a fost adusă la cu­
noștința populației, femeile s’au or­
ganizat în diferite active de muncă 
pe lângă Comitetele Provizorii Co. 
munale și au început munca... Au 
ajutat la identificarea celei mai 
potrivite clădiri, la curățirea și repa­
rarea ei, ia confecționarea lenge. 
riel necesare, etc. Datorită acestei 
munci depusă de mii de țărănci sărace 
și mijlocașe, în județul Teleorman 
au putut fi amenajate cu minimum 
de cheituelî 75 camere de consulta­
ții, nu numai în cele câteva comune 
lipsite de dispensar, dar și în aproa­
pe toate satele și cătunele situate la 
distanțe mai mari de sediul Dispen­
sarelor.

Patru asemenea camere de con. 
sultații au fost înființate și în cu­
prinsul plășii Slănic, județul Pra­
hova.
Echîne de femei sprijină 
secțiile sanitare ale Co­
mitetelor Provizorii în 
lacțiunea de ridicare a 

nivelulm sanitar al 
maselor

Pentru ridicarea nivelului sanithr 
al maselor, Comitetele Provizorii i
se rezumă numai la înființarea a c it 
mai multe instituții sanitare. E 
duc o luptă susținută pentru popi 
larizarea lor, pentru a lămuri mi­
sele țărănimii muncitoare asupra Im 
portantei și necesității lor. In spe 
dai se duce o muncă deosebită pen. 
tru lămurirea mamelor de a se con­
sulta regulat in perioada sarcinel rf 
de â-șî duce regulat copiii la dispenl 
sar. ,

Și în această direcție, aportul fel 
meilor este deosebit de prețios.

Astfel în Valea Jiului, echipele df 
femei organizate jn cadrul UFDR, au 
vizitat 5912 locuințe, 
muncă de lămurire 
ne. In acest timp 
mamelor, conform 
mite deia secțiile 
ve, 10.000 vitamine 
puneri pentru internarea în spital 
a 15 persoane.

Deasemenea în orașul Turnu Se­
verin, 150 echipe de femei au vizitat 
cartierele muncitorești, ducând 
muncă de lămurire âsupra felului în 
care t.rebtmsc îngrijiți copiii până 
]a 7 ani. Ele au mal vizitat 35 femei 
gravide, urmărind dacă acestea își 
urmăresc evoluția sarcinel la dis­
pensar.

In cadrul aceleiași munci, 1885 fe­
mei din județul Timiș Torontal an 
efectuat 6.973 de anchete sociale.
A port mI Comitetelor de 
sprijin efe pe lângă spi­
tale, maternității și că­

mine de zi
Comitetele de sprijin care 

ființă pe lângă diferitele 
dispensare, maternități sau 
de zi, sunt formate în cea mai mare 
parte din femei muncitoare carte 
și-ău luat aneaiamentul să îngrijeas­
că pe cât posibil de buna lor funcțio­
nare.

Citind bolnavilor diferite cărt*  
sau ziare, ajutând personalul admi. 
stratîv la repararea șl confecționarea 
lingerie! de pat sau a unor . obiecte 
de îmbrăcăminte, femeii? munci­
toare ajută astfe] ca îngrijirea bolna 
vilor sau as'statilor să fie cât mal 
bună. La Spitalul de Stat, din Re­
șița de pildă femeile din Comitetul 
de sprijin citesc în flecare diminea­
ță ziarele, iar după amiază citesc li­
teratură șî scrin corespondență pen­
tru cei care solicită aceasta.

In ultima vreme, ele au organizat 
două clăcl în care s’au confecționat 
din materiale procurate tot dela fe­
mei, 63 perechi de pâslari pentru 
bolnavi și au reparat Hngeria spi­
talului. Deasemenea femeile din 
Comitetele de sprijin au mai con-

e

ducându-se 
cu 23.397 persoa- 

s’au distribuit 
îndrumărilor prî. 
sanitare respecți, 
și s’au făcut pro.

au luăt 
spitale, 
cămine

lo-

fecțîonat 60 cămășuțe șî opt halate
Arad, 

cele 
de 
76

pentru „Casa Copilului” din 
81 bucăți de lingerie pentru 
8 noui câse de naștere, îs curs 
deschidere în județul Sibiu șî 
paltoane pentru Internați! spitalului 
de boli mintale din Cluj.

De relevat este ..easemenea dorin­
ța femeilor de a.și îmbogăți cunoș­
tințele din domeniul sanitar. Dovadă 
a acestui lucru, este numărul mare 
al femeilor care participă la confe­
rințele cu caracter sanitar organi­
zate de Comitetele Frovîzorii.

La cele nouă conferințe sanitare 
ținute în cursul ultimei luni în ju­
dețul Ciuc au participat de pildă «- 
proape 900 femei muncitoare, iar la 
cele 30 conferințe organizate în di­
ferite comune din județul Timiș To- 
rontal au participat 1376 femei.

Această activitate a femeilor cât fl 
dorința lor de a-și ridica nivelul -a. 
nitar, dovedesc atât entuziasmul cu 
care ele .sunt gata să sprijine acti­
vitatea Comitetelor Provizorii cât Și 
dorința lor de a contribui la lichida­
rea stării de înapoiere sanitară a 
maselor muncitoare dela țară, moș­
tenire lăsată de regimurile trecute.

Strânse in jurul Comitetelor Pro­
vizorii, femeile își dovedesc astfel 
dragostea și devotamentul față de 
Partid și guvern care luptă pentru 
îmbunătățirea vieții lor și a copiilor 
lor.

Giita Corneseu

seara fără întrerupere.
I. HOLDE A 
corespondent

Județul RoBinan
Sindicatului Salariaților din 

din comuna Muncelul de
Membrii

învățământ ..... _.
Sus Roman, sprijiniți de organizația de 
Partid și de Comitetul Provizoriu al co­
munei ,’au amenajat într’o clădire veche 
din curtea școlii o sală de cinematograf.

Pentru terminarea cât mai repede și 
în bune condițiuni a lucrărilor și-au dat 
concursul atât’ țăranii muncitori din co­
mună cât și membrii Gospodăriei Agri- 
cole Colective 
tat numeroase

„Victoria’’ care au pres- 
ore de muncă voluntară.

H. BENȚEA 
corespondent

Județul lași
____T. activitatea într’un 

mod planificat, Policlinica studen­
țească din lași, a reușit ca în ultimul 
timp să înregistreze anumite rezul-.

Ducându.șt

ca dela a doua etapă să încea- 
în mediul sătesc.

In Dolj
multe părți, în special la 
pregătirile continuă. In ju- 
Dolj, unde instructorii Jude- 

pentru Cultură Fizică și Sport

In 
sate, 
dețul 
țenei 
au dus o muncă intensă de lămuri, 
re șt popularizare a jocului, au joși 
antrenați 2.500 săteni, față de cel 
100 cari au participat anul trecut. 
Țăranii muncitori ou îndrăgit repe­
de jocul de șah, arătând un viu in­
teres pentru acest Campionat.

Comitetul Orășenesc pentru Cui. 
tură fizică și sport din Craiova însă, 
deși a reușit să mobilizeze aproape 
2.000 parttcipanțî față de cei 970 de 
anul trecut, totuși a neglijat să or­
ganizeze cursurile de inițiere pentru 
șah, neocupându-se de pregătirea 
începătorilor și a celor cart nu cu­
nosc șahul, dar vor să.l învețe.

La Sibiu
In județul Sibiu, județul care a 

premiul I 
la sută 

a județu- 
se

obținut anul trecut 
pe țară mobilizând 2,3. 
din populația totală 
lui, și pentru acest Campionat 
duce o activitate Intensă: Prin pre­
să, radio amplificare, conferințe, zia­
re de perete, etc., s’a făcut o largă 
agitație in jurul Campionatului 
Popular.

Toate organizațiile de masse au 
contribuit activ și susținut la mobi­
lizarea participau ților înregistrând

rezultate 
Textilă a 
100 la sută elevii și elevele, iar gru­
parea Sindicatului textil îmbrăcă- 
minte-pielărie, a mobilizat 1.500 
participanți, provocând la întrecere 
gruparea Sindicatului Metalochtmic.

In munca pentru o cât mai mars 
mobilizare a jucătorilor nu trebue- 
ște neglijat însă elementul femenin 
al cărui număr printre înscriși este 
destui de mic. Deci și în această di. 
recțis trebue îndrumată munca de 
lămurire.

La Vâlcea
Cu peste 125 la sută s’a depășit 

anul acesta numărul particîpanțtlor 
la Campionatul Popular de Șah din 
județul Vâlcea. La liceul de fete, în 
urma activității intense depuse de 
L'TM, s’au înscris 200 de . eleve la 
Campionat.

La sate continuă cursurile de ini­
țiere organizate de echipele CCFS.

La Vaslui I
Școlile din Vaslui au făcut O 

bună mobilizare pentru Campionate 
Liceul Mixt a reușit o mobilizare de 
70 la sută din numărul total al e. 
levilbn. La Școala Pedagogică _ d0 
fete s’au ținut cursuri de inițiere, 
cari sunt urmărite cu multă aten­
ție de elevele începătoare, in schimb 
la Școala tehnică de administrație 
economică nu s’au ofiganizat nici 
cursuri șt nici nu s’a urmărit o mo. 
bUizare suficientă. Organizația CTM 
are obligația de a veghea la înlătu­
rarea acestor lipsuri cât mai curând^

I IN ÎNTÂMPINAREA ZILEI DE 21 DECEMBRIE

Dumitru N. Dumitru a realizat într’o zi 23 _m. c. dezidărie. — Silaghi Gheor­
ghe face o sobă cu II fumuri în 3 ore și 45 minute

cinstea zilei de 21 Decembrie, a 
aniversare a tov. Slalin, construc- 
Canalului , zidari, dulgheri, săpâ- 
mc,canid! și tehnicieni, au mărit

In
70-a 
torii 
tori, 
efortul lor comun pentru îndeplinirea 
planului de construire a canalului.

Având în frunte pe membrii de Par. 
tid și sprijiniți continuu în desfășu­
rarea mar lor întreceri socialiste, muri, 
citorii dope canal vor cinsti Marea Săr­
bătoare a proletariatului mondial, prin 
ducerea la bun sfârșit a sarcinilor 
care le au în planul de lucru.

pe

Dumitru N. Dumitru 
luptă pentru realizarea 

de economii
Căutând să-și îmbunătățească munca, 

și să ridice și mai mult randamentul 
munci: sale, fruntașul zidarilor dela 
Poarta Albă a realizat lucrul de bună 
calitate.

Preocupa și de productivitatea mun­
cii sale,. Dumitru Dumitru 
crescândă cu timpii mortj 
avea.

A câștigat, realizând 
de zi și două de, noapte 
de zidărie de 28 cm.

a dat o luptă 
pe care-i mai

în
23

șase 
metri

r>re 
cubi

SilaghiMaistrul zidar _
Gheorghe face o sobă în

3 ore șî 45 ele minute
Problema sobelor a preocupat mult 

șantierul Columbia dela Cernavodă. Tov. 
Silaghi Gheorghe,'fruntaș zidar și ino­
vator pe șantier, a muncit mult ca să 
găsească metoda de lucru mai rapidă.

A găsit-o. O cutie (Confecționată din 
scândurele și cu părțile laterale goale, 
permite unui muncitor necalific.at, chiar, 
să: poată face o sobă în 3 ore și 45 de 
minute.

697 la sută depășire de normă. Acea-

sta este realizarea inovatorului Silaghi. 
Aceasta este realizarea unui muncitor 
conștient care luptă cu rutina și cu me­
todele vechi pentru a da la iveală lu­
cruri noi, metode noi, cu care să putem 
merge repede pe drumul construirii so­
cialismului.
Așa vom construi și Ca­

nalul și socialismul
Vereșceag Filip și_a împărțit echipa 

în alte patru echipe mai mici, pentru 
ca să-și îndepl nească angajamentul. 
Gei 664 m. c. de zidărie de piatră pen. 
'trir'gârâ"e, 'c;i’j?e“au'’W>rist'ifiirt 
montul fruntașului pentru ziua de 21 
Decembrie, au fost isprăviți la 30 No. 
embrie.

Echipa și-a luat noi angajamente, alte 
sute de metri cubi de zidărie, pentrucă 
ei știu că astfel vor realiza ceeace a 
spus tov. Filip la o consfătuire de pro. 
duațife la Direcția Generală a Cana­
lului: „Iubind și ascultând Partidul, așa 
vom construi și Canalul și socialismul".
Draglînele deschid re­
pede „drumul apelor”
Iliescu Marin, maistrul draglinist dela 

Mircea Vodă, . jonglând” cu draglina 
pe care lucrează, a realizat 2364 m. c. 
în loc de 800 metri cubi, într’o zi.

„Mașina în pline gaze, poate realiza 
șî 800 și 2000 de metri cubi pe zi. De­
pinde de noi, și aceia care înțeleg câ 
nimic nu este nerealizabil’’ — spune 
Iliescu Marin.

Cu această cifră, ceilalți dragliniști

filmul „ZOIA*, care este dedicat memoriei eroinei comsomoliste Zoia CosmodcmianskaiaO scenă din

au rămas în urmă. Ei voir observa meto,- 
dele de lucru ale tovarășului lor de mun­
că și Vasile Palmarciuc va face miai mult 
cu 1635 m c. pe zi, iar Cheptea Petru 
va sări mult deasupra celor 1400 m. c„. 
escavați zilele tecute.
Leonte Petru e’n fruntea 

căruțașilor
Multe căruțe, parcă mai multe ca erl, 

lucrează acum la escavațil. Vțalumuî 
pământului scos din albia canalului ere. 
ște necontenit și rel'zările sunt din ca 
în ce mai mari.
" 'Leoffte° Petru “a sâpâl fn’TC''z71e W'” 
metri cubi și la sfârșitul lunii și-a spus 
că el poate da un randament mal mare. 
Măsurându.și cu secunda timpul de 
lucru și înlăturând cu hotărîre mișcă­
rile zadarnice pe care le făcea, a săpat 
50 40 m.

Și ca ei 
naiul.

Urmând 
menilor sovietici, mii de oameni 
muncii din țara noastră, constructorii 
Canalului, sub îndrumarea Partidului 
nostru, își măresc randamentul 
muncă.

Inimile lor socotesc că darul cel 
de preț pentru Marele Conducător 
Popoarelor, tov. Stalin, este îndeplini­
rea angajamentelor luate față de planul 
general de construcții a Canalului Du- 
nărea.Marea Neagră. j

DAN TANJALA j 
corespondent ?|

1 LLLLUIL'JMI

c. de pământ.
mulți alții, construesc

măreața experiență a

Ca.

oa- 
ai

în

mai 
al

tye rc'ibc/ Cm a’tedponcfcnl»
CIUMBRUDEANU, Alba- 
rugăm să ne trimiteți mai 
concrete. Articolul dvs. în 
întrecerile 

județul dvs. 
problemei și mai puțin pre­

zentarea datelor precise

ȘTEFAN 
iulia. — Vă 
multe date 
legătură cu 
ARLUS din 
teoretizarea

între cercurile 
este mai mult

zentarea datelor precise referitoare la j 
întrecerile dintre cercurile ARLUS, fi­
liala Alba.

DRAGU PETRE, Craiova. — Vă in. 
dicăin să urmăriți felul în care se des­
fășoară întrecerea între Ateneele Popu­
lare „Olga Bancic” și „Gh. Magheru” 
și să ne comunicați rezultatele obținute 
în cadrul acestei întreceri.

MARGINE ION, Târnava Mică. — 
Materialul 
teptărn pe

VIRGII 
propunem 
tivitatea cenaclului literar „Olga Ban- 
cic 
trimite, 
dintele cenaclului. Am vrea s 
miteți 
accsttii cenaclu.
trebui însă să fie exemplificate conclu­
dent.

ANGHEL COPILU, Brașov. — Foarte 
interesant reportajul dvs. în legătură 
cu reorganizarea Uniunii Scriitorilor 
din RPR — filiala Brașov. Vă propu­
nem să urmăriți îndeaproape felul în 
care își duce munca noul comitet și să 
ne comunicați realizările si lipsurile lui.

MANTEI. 'ENRICH. Sibiu. — Arti­
colul dvs. despre cercurile ARLUS-S - 
biu esfe interesant. Vă rugăm însă ca 
în viitor să vă organizați mai bine 
materialul. .Dvs. ați amestecat adesea 
realizările cu lipsurile. Ați vorbit de­
spre un cerc apoi despre altul, ca inie, 
diat să reveniți. Vă așteptăm pe cu­
rând

E. STĂM ARI Constanța. — Cores, 
fojnderțța trimisă este interesantă și bi.

Vătrimis se publică, 
curând cu știri noi. 
VASILESCu". Craiova, 
să urmăriți mai departe

aș-

Vă
ac-

In materialele pe care ni le veți 
nu este nevoie să relatați șe.

să ne tr:.
prccieri globale asupra muncii

Aceste aprecieri vo-

ne scrisă. Reveniți însă asupra ei, în 
isens’Jl de a ne transmite realizările sa- 
lariaților Comitetului Provizoriu al co.- 
munei urbane Constanța în ciinstea a- 
niversării zilei Tovarășului Stalin.

TACHE APOSTOL, Târgoviște. — 
Corespondența trimisă e incompletă. 
Trimiteți-ne un reportaj critic cu toate 
realizările mai importante ale Comite­
tului Provizoriu din comuna Tătărani- 
Dâmbovița, ca rezultat al întrecerilor, 
socialiste în cinstea zilei de 21 Decem­
brie. j

M. DANIEL.ESCU, Constanța. — Re­
portajul, scris de dvs., în legătură cu 
realizările plășilor Adamclisi și Negru 
Vodă în campania agricolă de toamnă, 
ne-a parvenit prea târziu.

NICULAE GAZETOVICI, Alexan-> 
dria. — Știrea în legătură cu pleca­
rea recruților ne-a sosit cu întârziere. 
Reveniți cu alte știri sau reportagi; din 
viața orașului și plășij dvs. Urmăriți 
mai cu seamă desfășurarea întrecerilor 
pornite în cinstea celei de a 70-a ani­
versări a Marelui Stalin și realizările 
obținute până acum. Trimiteți.ne dease. 
menea reportagi i sau știri despre felul 
în care s’au pregătit căminele cultu­
rale pentru intensificarea muncii iu 
timpul iernii și cum se reflectă acea, 
stă preocupare în activitatea lor.

E. POPESSCU-Caracal : Trimiteți-ne 
materia] în legătură cu realizările ob­
ținute de Gospodăriile Agricole de Stat 
din județul Mehedinți în întreceri. Pu­
teți să ne scrieți deasemenea cum și-au 
îndeplinit tractoriștii dela Stațiunile de 
Mașini și Tractoare, angajamentele 
'uate în cinstea aniversării tovarășului 
Stalin și cum aplică în practică Hotă,-' 
rîrea C. C. al PMR cu privire la îm­
bunătățirea muncii dela Stațiunile de 
Mașini și Tractoare.

aplic%25c3%25a2ndu.se
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INVENTARIEREA INSTITUȚIILOR DE CULTURĂ SI ARTĂ 
DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMÂNĂ

Interogatoriul acuzaților în procesul Kostov 
desvălue uneltirile criminale ale bandei

Iri ziua d« 12 Decembrie 1949 va .în­
cepe inventarierea tuturor instituțiilor 
de cultură și artă pe teritoriul Repu­

blicii Populare Române.. Inventarierea 
se face sub îndrumarea Institutului Cen­
tral de Statistică și are de scop cu. 
noașterea numărului, structurii și ac­
tivității tuturor unităților culturale și 
artistice. Rezultatele inventarierii vor 
înlesni Ministerului Artelor luarea mă­
surilor destinate să desvolte instituțiile 
de cultură și artă și să planifice acti­
vitatea lor în vederea accelerării pro­
cesului de culturalizare a populației 
țării noastre.

In cadrul inventarierii instituțiilor de 
cultură și artă vor fi înregistrate ur­
mătoarele unități, aparținând instituții­
lor și ministerelor, întreprinderilor, or­
ganizațiilor sindicale organizațiilor de 
masă și asociațiilor;

— Căminele Culturale și Casele de 
Cetit.

— Bibliotecile
— Ansamblurile, echipele artistice, 

cluburile sj colțurile roșii
— Cinematografele și Caravanele ci­

nematografice
— Teatrele, Operele, Filarmonicile și 

Orchestrele Simfonice

— Muzeele șl Colecțiile de obiecte 
de muzeu.

— Librăriile, instituțiile și organiza, 
țiile care dețin stocuri de cărți pentru 
difuzare.
- Editurile.
Responsabilii acestor unități culturale 

sunt obligați să ridice dela birourile 
de inventariere formularele speciale, 
până la data de 12 Decembrie, să. le 
completeze cu toate datele cerute și să 
le restitue birourilor respective până în 
ziua de 14 Decembrie 1949.

In Municipiul București, inventarie. 
Tea este organizată ți condusă de o co- 
misiune specială care lucrează prințr’un 
biroul special aflat în strada Wilson 
Nr. 8 etajul III, telefon 6.00.60, inte­
rior 24.

Sediile birourilor speciale de inventa­
riere sunt următoarele:

1. Biroul pentru recensământul bi­
bliotecilor, editurilor și librăriilor, mu. 
zeelor, cinematografelor și teatrelor — 
Ministerul Artelor, strada Wilson Nr. 
8 telefon 6.00.60, int. 41.

2. Biroul pentru cămine culturale, 
str. Lipscani Nr. 20, tel. 3.03.87.

3. Biroul special — Cons. Sind. Jud. 
Ilfov, B-dul 6 Martie Nr. 25. Telefon 
5.90 73, int. 15.

Ae trădători și spioni împotriva B. P. Bulgaria

făcut o amplă relatare a 
sale cu conducătorii clicii 
Tito. In cursul acestor în­

transmite: In ședința din diminea ța zilei de 8 DeGembrie 
in terogatoriul acuratuluifi al complicilor săi, a continuat

a procesului 
Ivan Ste-

oâ.

INCEPEREA OPERATIUNU.OR PENTRU REGLEMENTAREA 
UNOR SITUATION! DE STARE CIVttĂ

Toți cetățenii domiciliați în Capitală, 
care intră în una din categoriile prevă­
zute de Decretul pentru reglementarea 
unor situațiuni de stare civilă, pot de­
pune cereri pentru reconstituirea, recti­
ficarea, modificarea actelor, sau înscrie­
rea în registrele de stare civilă, înce. 
pând din ziua de Luni 12 Decembrie a. c. 
până în ziua de S Februarie 1950.

Pentru cetățenii domiciliați în comu­
nele urbane reședință de județ, operați­
unea va începe la 19 Decembrie a. c. 
ți se va termina la 12 Februarie 1950; 
în celelalte comune urbane și rurale, de­
punerea cererilor începe la 22 Decem­

brie a. c. ți se termină la 15 Februarie 
1950.

începând de astăzi dimineață, formu­
larele necesare cetățenilor se găsesc de 
vânzare Ia toate debitele C.A.M., Ia pre­
țul de 30 lei. In afara acestei sume, re­
glementarea situației de stare civilă este 
scutită de orice fel de taxe sau timbre.

in toată țara, cererile completate și 
având anexate în original actele pe care 
se sprijină, se vor depune Ia Secțiile de 
stare civilă ale Comitetelor Provizorii, 
din localitatea unde domiciliază petițio. 
nărui.

S P O R T
In cinstea aniversării tovarășului Stalin au loc mari concursuri 
sportive, se fac turnee de propagandă și se inaugurează 

noui terenuri și instalații-sportive
INAUGURAREA POLIGONULUI 

DE TIR LA TIMIȘOARA 
TIMIȘOARA. - “ • -

cenibfie, în cinstea celei de a 70-a ani-- 
versări a tovarășului I. V. Stalin, se va 
inaugura- în localitate poligonul de tir. 
Se va desfășura cu acest prilej un con­
curs popular.

In dimineața aceleiași zile se va dis­
puta o ștafetă, la care vor participa toți 
jucătorii de football, seniori și juniori, 
din localitate.

Luni 19 și Marți 20 Decembrie va a- 
vea loc un turneu local de football, cu 
participarea tuturor echipelor timișo­
rene.
CONCURSURI SPORTIVE CU PARTI- 

CiPAREA MUNCITORILOR DELA 
CANALUL DUNAREA — MAREA 

NEAGRA
CONSTANȚA. — In ziua de 11 De­

cembrie. începând dela orele 12,30, se 
va desfășura în localitate o interesantă 
reuniune motociclistă de viteză, cu 
participarea alergătorilor din localitate

Duminică 18 De-

și a motoci.aiiștilor dela Canalul Dună­
rea — Marea Neagră.

Tot în cinstea zilei tovarășului 1. V. 
Stalin — cele mai bune echipe sportive 
din Constanța vor întreprinde turnee do 
propagandă în satele din județ, 
lele de 11 și 18 Decembrie.

PRIMUL JOC DE OINĂ LA

în zî-

ria cu Uniunea Sovietică și cu ță­
rile de democrație populară, au e- 
șuat în ciuda străduințelor noastre, 
iar acum avem de înfruntat Tribu- 
naiul poporului bulgar pentru a răs­
punde de crimele noastre".

cei mai apropjați ți cu sprijinul ac­
tiv al serviciului de spionaj brita­
nic ți al agențiior săi în țara noa­
stră, — a încheiat Ștefanov. Sfor­
țările noastre de a învrăjbi Bulga-

injust pentru a provoca nemulțumirea 
menilor muncii.

Ștefanov și-a dus activitatea sa de 
botaj cu ajutorul unor specialiști care e- 
rati dușmani ai Frontului Patriei. Așa de 
pildă, la Banca Populară Bulgară, Ștefa. 
nov și-a dus activitatea de sabotaj cu a- 
jutorul vărului său Țoncev, pe care el îl 
numise în postul de director al Băncii 
Populare Bulgare.

„La începutul anului 1947 — a decla­
rat Ștefanov — Țoncev, în urma reco­
mandării mele, a fost numit vicepreșe­
dinte al delegației comerciale bulgare 
care ducea tratative la Moscova. I-ana 
dat instrucțiuni ca în cursul tratativelor 
dela Moscova să urmeze o linie anti- 
sovietică; i-am explicat că și Traicio 
Kostov împărtășește aceleași vederi în 
aceste chestiuni.

Neputând să propagăm în mod deschis 
punctul nostru de vedere, trebuia să cău­
tăm mijloacele pentru a provoca nemul­
țumirea pbporuluî în ce privește orienta­
rea politicii externe a Partidului Comu­
nist Bulgar’’.

Continuându-și mărturisirile sale cu 
privire la activitatea de sabotaj în do­
meniul financiar și economic, condusă 
de el, STEFANOV A DESVALU1T IN 
ÎNTREGIME ACTIVITATEA TRĂDĂ­
TOARE A LUI TRAICIO KOSTOV 
ÎMPOTRIVA INTERESELOR NAȚIO 
NALE ALE ----------------- ---------------
B UL GA RIA.

„In urma 
— a arătat 
vărșit încă 
meniul financiar, cu sprijinul lui Țon­
cev, directorul Băncii Populare Bulga­
re. In 1947, în cursul preschimbării ve­
chilor bancnote, s’a adoptat un proce­
deu. complicat și dificil, care a provocat 
o mare nemulțumire în rândul popu­
lației.

Cu prilejul vânzării aurului către 
Banca Elvețiană — a continuat Ste­
fanov — am creat în mod intenționat 
un stimulent pentru o sporire importan­
tă a comerțului cu țările occidentale, 
ceeace era în contrazicere cu politica 
Partidului și a guvernului, care urmă­
reau să extindă comerțul cu Uniunea 
Sovietică și cu țările de democrație 
populară".

In 1947, cu prilejul vânzărilor de 
grâu către România, Stefanov a cerat 
ca România să depună, drept garanție, 
aur la Banco Elvețiană. Acest lucru r 
uz ul un efect nefavorabil asupra relații­
lor de prietenie dintre cele două țări.

„Prin. Anghel Timev, fostul director 
general al monopolului de stat al tu­
tunului, pe care l-am recrutat în grupul 
nostru — a declarat Stefanov —- am 
săvârșit un număr de acte de sabotai 
în industria tutunului.

TRAICIO 
Ștefanov 
TE

Astfel a luat sfârșit 
complot care era pregătită în strân­
să legătură cu Tito ți cu adepțîi săi

încercarea de

sa. i

SOFIA, 9 (Agerpres), — TASS 
criminalului de stat, Traicio Kostov 
fanov.
Ștefanov a 

Sntrevederilor 
asciste a lui

trevederi acuzatul, pe baza intrucțiunilor 
primite dela Traicio Kostov, a transmis 
iugoslavilor rapoarte asupra situației din 
Bulgaria și a primit din partea lor in­
strucțiuni corespunzătoare.

„Astfel, în Iunie 1946 — a declarat 
Ștefanov — în cursul șederii mele la 
Belgrad, în legătură cu reglementarea 
unor anumite chestiuni dintre cele două 
guverne, l-am întâlnit pe Kardelj. In 
timpul convorbirii noastre, Kardelj mi-a 
spus că conducătorii iugoslavi încep să 
pună în aplicare o politică de înrăutățire 
a relațiilor cu Uniunea Sovietică. Cea 
de-a doua întrevedere cu Kardelj a avut 
loc în cursul negocierilor bulgaro-îugo- 
siave dela Bled (Iugoslavia).

In urma instrucțiunilor primite din 
partea lui Traicio Kostov, l-am informat 
pe Kardelj de modul cum grupul nostru 
aplică directivele lui Tito. Kardelj mi.a 
spus că IN URMA INSTRUCȚIUNILOR 
LUI TITO, IN IUGOSLAVIA S’A ÎN­
CEPUT PROPAGANDA ÎMPOTRIVA 
UNIUNII SOVIETICE.

Uniunea Sovietică este înfățișată drept 
un dușman al intereselor iugoslave, care 
urmărește să transforme Iugoslavia în- 
tr’o anexă economică a sa.

KARDELJ Ml-A SPUS, - a continuat 
Ștefanov —CA GHEORGHI DIMITROV 
ȘI ALȚI FRUNTAȘI TREBUE SA FIF. 
ÎNDEPĂRTAȚI DELA CONDUCEREA 
PARTIDULUI ȘI A STATULUI CHIAR 
PRIN SUPRIMAREA LOR.

In cursul acestei întrevederi — a con­
tinuat Ștefanov, — ne-am înțeles ca „a- 
biiul Cikmil’’, care își dovedise capaci­
tățile în Ungaria, să fie numit amba. 
sador al Iugoslaviei în Bulgaria”.

In cursul vizitei delegației guverna­
mentale iugoslave în Bulgaria în anul 

11947, a avut loc o întrevedere între Ște­
fanov și Djilas, în parcul palatului din 
Euxinograd.

„Djilas ne-a cerut — a continuat Ște­
fanov — să recrutăm militari în orga­
nizația noastră. Traicio Kostov, căruia 
i-am comunicat cererea lui Djilas, mi-a 

spus că el a și recrutat pe Piotr Vrancev, 
șeful serviciului de spionaj al armatei și 
pe Lev Glavincev, sub.șeful de stat ma. 
jor al corpului de grăniceri.

In Martie 1948 — a declarat în con­
tinuare Ștefanov — am fost invitat Ia 
masă la Cikmil. După masă, ne.am re. 
tras și acesta1 mi.a spus că la Belgrad se 
desfășoară o intensă activitate și că se 

pregăteau în grabă oamenii și planurile 
pentru a ne da ajutorul pe care Tito ni-1 
promisese. Tito personal supraveghea 
înfăptuirea acestor planuri, a căror e- 
xecutare fusese încredințată lui Ranko- 
vici.

Ca răspuns la întrebarea mea asupra 
perspectivelor evoluției relațiilor iugosla- 
vo-sovietice, Cikmil mi-a spus că ele se 

vor sparge în curând ca un balon de să. 
pun. 11.... ’....

In August 1948, la recepția dela lega, 
ția franceză din Sofia, am întâlnit pe 
ambasadorul iugoslav Djerdje, care-l în­
locuia pe Cikmil. Djerdje a început brusc 
să-mi vorbească despre ceeace se spune 
și se scrie în Uniunea Sovietică și în ță­
rile de democrație populară cu privire 
la Iugoslavia și la Tito. El a adăugat tot. 
odată că „conducătorii iugoslavi nu se 
vor abate dope calea lor’’.

Partea următoare a depoziției lui 
Ștefanov a fost consacrată legături­
lor sale cu opoziția.
„încă din Aprilie 1946 — a declarat el 

— în cursul unei întrevederi cu Traicio 
Kostov, mi-a venit în minte întrebarea 
privitoare la atitudinea pe care trebuia 
să o adoptăm față de opoziție și în spe­
cial față de Uniunea Agrară a lui Ni­
kola Petkov. Traicio Kostov a subliniat 
că opoziția și mai ales Uniunea Agrară 
a lui Nikola Petkov 
englezi și americani 
pentru noi și că noi 
contactul cu ele.

Eu m’am declarat 
Kostov și cu mine 

necesar să discutăm 
Nikoia Petkov. Mai târziu, în Octombrie 
1946, Traicio Kostov mi-a vorbit despre 
tratativele sale cu Nikola Petkov. Acesta 
din urmă, după cum mi-a spus Kostov, 
a declarat că opoziția va începe lupta 
fățișe împotriva Frontului Patriei și îm­
potriva Partidului Comunist și că va du. 
ce lupta în mod independent’’.

In continuarea depoziției sale, Ștefanov 
arată că în scopul extinderii activității 
de sabotaj, el a. recrutat pe Nikola Na­
cev și pe Gheorghi. Petrov. După cum a 
mărturisit acuzatul mai departe, Gheor­
ghi Petrov a manifestat în repetate rân­
duri o atitudine dușmănoasă față de U- 
niunea Sovietică.

„Am înțeles — a declarat Ștefanov — 
că el putea fi atras în activitatea de sa­
botaj, ceeace s’a și întâmplat. Cu aju­
torul lui am dus o activitate de sabotaj 

la ministerul de finanțe’’.
Activitatea sabotaj, pe care Ștefa­

nov a destășurat-o la ministerul de fi-’ 
nanțe timp de trei, ani, a constat în pri. 
mul rând în înghețarea creditelor pentru 
marile construcții. Nu s’au căutat și nu. 
s’au folosit posibilități pentru acumularea 
de fonduri în vedbrea construcțiilor, în 
timp Ce cheltuelile sporeau neîncetat.

Un alt act de sabotaj era tergiversa, 
rea întocmirii unui buget unitar al sta­
tului, care era, foarte Importantă pentru 
o economie planificată.

Bugetele instituțiilor de asistență so. 
cială. al Crjicii Roșii Bulgăre și al .altor 
instituții, nu au fost incluse în bugetul, 

pe 1948. Acte de sabotaj au avut loc și 
în ce privește încasarea ’mpoZitelor,. 
Controlul asupra impunerii chiaburilor 
lipsea, ‘ ■

Ca răspuns la întrebârda președintelui 
Curții, dacă Ștefanov a informat pe Trai­
cio Kostov despre activitatea sa de sa­
botaj, Ștefanov a răspuns afirmativ.

Impozitele pe venit, după cum a re. 
cunoscut Ștefanov, au fost fixate în mod

RIGOLA NACEV RECUNOAȘTE COMPLICITATEA SA
LA CRIMELE LUI TRAICIO KOSTOV

REPUBLICII POPULARE

instrucțiunilor lui Kostoc- 
Stefanov — am mai să' 
un act de sabotaj în do-

Kostov și Stefanov, precum și a 
persoanelor care au îndeplinit di­
rectivele lor, am vedea limpede 
ce mare este răul pricinuit de noi 
economiei naționale a țării. Tre- 
bue să adaug că activitatea noa­
stră dușmănoasă avea ca scop 
subminarea prestigiului și autori­
tății Comitetului Central al Par­
tidului condus de Gheorghi Dimi­
trov, iar în cele din urmă realiza­
rea scopului final al complotului: 
venirea la putere a unui guvern 
Kostov cu politica lui de apropie­
re față de statele capitaliste, poli­
tică de rupere de Uniunea Sovie­
tică și de instaurare a titoismului 
în Bulgaria'1-

SOFIA, 9 (Agerpres). — TASS transmite: — După interogatoriul lui 
Ivan Stefanov, Curtea a trecut ia intero gatoriul acuzatului Nikola Nacev fost 
președinte adjunct al Comitetu lui de Stat pentru chestiunile economice 
și financiare depe lângă Consiliul de

,,Eu — a declarat Nacev — recunosc 
în totul activitatea dușmănoasă pe care 
am dus-o împotriva patriei și poporului 
bulgar. In declarațiile mele 
cursul instrucției preliminare 
în mod amănunțit tot ce am 
cipând Ia complotul criminal 
Republicii Populare Bulgaria.

M’am născut dintr’o familie de țărani 
mijlocași și sunt de profesie agronom. In 
1932 am devenii membru al Partidului 
Muncitoresc (comunist) Bulgar. In anul 
1933, după absolvirea universității, cu a. 
jutorul socrului meu, Spas Zadgorsky, 
am intrat în serviciul marelui industriaș 
Kiril Slavov, apropiindu.mă de el și de 
cei din cercul său. Socrul meu, Spas 
Zadgorsky, era troțkist".

In toamna anului 1941, Kiril Slavov a 
cerut lui Nlcola Nacev informații în le­
gătură cu recolta de cereale. Nacev a cu­
les aceste informații dela ministerul agri­
culturii, undo el lucra în acea perioadă și 
le-a transmis lui Kiril Slavov, primind 
pentru aceasta suma de 50.000 leva.

„Această importantă sumă — a decla­
rat Nacev — m’a >spitit, cu toate ca 
știam dela Kiril Slavov că aceste infor­
mații erau culese pentru serviciul de 
spionaj britanic. Am acceptat să dau a- 
semenea informații și în viitor".

In anul 1942 Nacev l-a informat pe 
Slavov asupra situației recoltei de cereale 
din acel an.

In luna Februarie 1943 el a fost che­
mat la șeful secției politice a poliției 
bulgare, Gheșev, care i-a cerut să dea 
informații asupra legăturilor sale cu co­
muniștii. Nikola Nacev s‘a angajat să lu­
creze pentru poliție. După 9 Septembrie 
1944, Nikola Nacev a lucrat la ministe­
rul agriculturii, iar mai târziu în secția 
economică a Comitetului Central al Par­
tidului Muncitoresc (comunist) Bulgar, 
condusă pe atunci de ■ Petko Kunin.

„In primăvara anului 1945, — a decla­
rat Nacev — Kiril Slavov m’a vizitat 1® 
sediul Comitetului Central și mi.a decla­
rat că numirea mea în Comitetul Central 
se datorează lui Traicio Kostov. Cu acest 
prilej, Kiril Slavov mi-a cerut să-i aran­
jez o întrevedere personală cu Kostov.

Această întrevedere a avut loc — 
,a declarat Nacev — și eu am rămas sur. 
'prins de relațiile de prietenie dintre Kiril 
'Slavov și Koștov".

La începutul anului 1946, cu ajutorul 
lui Kiril Slavpv, Nikola Nacev a lost nu­
mit în Comitetul de stat pentru chestiu­
nile economice și financiare al cărui pre­
ședinte era Traicio Kostov.

„In acea perioadă, — a declarat Nacev 
— Kostov nu-și mai ascundea atitudi­
nea dușmănoasă față de politica dusă de 
Comitetul Central al Partidului și de gu­
vernul bulgar condus de Gheorghi Dimi­
trov, calificând această politică drept uni­
laterală, deoarece ea nu prevedea inten­
sificarea relațiilor economice cu țările im­
perialiste occidentale.

Kostov era de părere că fără ajutorul 
țarilor capitaliste din Occident noi nu ne 
vom putea reface economia națională și 
nu-i vom putea asigura o desvoltare nor. 
mală. El era de părere că Bulgaria este 
lipsită fără nici un motiv de ajutorul pe 
care putea să.l obțină din partea Marii 
Britanii și Statelor Unite șl că din acest 
punct de vedere Tito duce o politică mai 
înțeleaptă și mai realistă. După părerea 
lui Kostov, ar fi fost mai bine să se ducă 
o politică de atenuare a luptei de clasă 
In țară și de încurajare și întărire a sec­
torului economiei particulare. Aceasta 
ar fi permis instaurarea în Bulgaria a 
unui regim asemănător celor existente în 
țările capitaliste occidentale și ar fi a- 
propiat țara noastră de țările blocului 
anglo.american, adică toate lucrurile s’ar 
fi petrecut la fel ca in Iugoslavia.

Traicio Kostov și-a exprimat nu odată 
regretul în legătură cu faptul că Federa­
ția cu Iugoslavia, al cărei proiect fusese 
prezentat de conducătorii iugoslavi încă 
în anul 1945, nu a putut fi înfăptuită.

Totuși, spunea el, trebue să continuăm 
politica de apropiere cu Iugoslavia și să 
stabilim un contact și mai strâns cu Tito. 
Altfel, nu vom putea include Bulgaria 
în Federația Iugoslavă.

La sfârșitul anului 1947, după ce Tito 
a vizitat Bulgaria, Kiril Siavov i-a ce- 
rut Iul Nacev să-i înlesnească o întreve­
dere cu Traicio Kostov. Această între­
vedere, la care a luat parte și Nacev, a 
avut loc la președinția consiliului de mi. 
niștri. Traicio Kostov a declarat că a avut 
o discuție deschisă 
luarea de măsuri hi

făcute în 
am descris 
făcut parti- 

împotriva

Miniștri.

face parte din Iugoslavia. Kostov a spus 
că putem fi în totul de acord cu această 
alipire".

In mărturisirile sale ulterioare, Nacev 
a declarat că în conformitate cu instruc­
țiunile date de Slavov și cu ajutorul lui 
Traicio Kostov, în posturile de răspunde­
re ale economiei statului au fost numiți 
comercianți și industriași ca: Kocemidov, 
Govedarski, Dimitr Stoinov. Cu ajutorul 
acestor oameni se luau măsuri spre a se 
împiedica desvoltarea economică a statu­
lui și se săvârșeau acte de sabotaj în 
ministerele agriculturii, industriei, co­
merțului exterior, etc. Incheindu.și depo. 
ziția, Nacev a recunoscut:

„Dacă am face un bilanț al ac­
tivității mele și al activității lui

BORIS HRISTOV A FOST ÎNSĂRCINAT DE KOSTOV 
SĂ SABOTEZE ÎNCHEIEREA ACORDULU9 COMERCIAL

INTRE U. R. S, S.
URMEAZA INTEROGATORIUL A- 

CUZATULUI BORIS HRISTOV, FOST 
REPREZENTANT COMERCIAL AL 
R. P. BULGARIA LA MOSCOVA

Hristov a recunoscut că este vinovat 
și a făcut mărturisiri complecte. El a 
arătat Curții cum a devenit colaborator 
al poliției, agent provocator și cum, 
după evenimentele din Septembrie 1944, 
la propunerea lui Petko Kunin. a înce­
put să lucreze în secția economică a 
Comitetului Central al Partidului.

„In a doua jumătate a lunii Noetn- 
brie, a arătat Boris Hristov, am foit 
chemat de secretarul Comitetului Cen­
tral, Traicio Kostov, care m’a anunțat 
că voi fi trimis la Moscova în calitate 
de consilier comercial pe lângă misiu­
nea bulgară. Dându-mi instrucțiuni asu­
pra activității pe care urma să o desfă­
șor la Moscova, Traicio Kostov mi-a 
spus că misiunea mea la Moscova com­
portă două aspecte: unul oficial și altul 
neoficial. Această declarație m’a sur­
prins foarte mult. Kostov mi-a arătat pe 
loc că în ceeace privește misiunea mea 
oficială, voi primi instrucțiuni concrete 
dela Gheorghi Dimitrov, care se afla oe 
atunci la Moscova. In ceeace privește 
misiunea mea neoficială, Traicio Kos'cv 
și-a exprimat dorința să aibe o discuție 
mai amplă cu mine. Confuzia mea creș­
tea. Observând acest lucru, Traicio 
Kostov mi-a propus să iau loc pe un 
fotoliu și a fost deosebit de atent și 
amabil cu mine, făcându-mă să fiu sin­
cer. Traicio Kostov a început prin a-mi 
vorbi despre situația politică interna­
țională. Ei a spus: Cu toate că războiul 
între lagărul democratic și Germania 
fascistă încă 
conturează un nou conflict armat într’o 
Uniunea Sovietică și anglo-americani.

El a subliniat că sub acest raport, 
țara noastră trebue să se orienteze spre 
o politică de îndepărtare treptată dar 
hotărîtă de prietenia cu Uniunea So­
vietică. El a declarat că este necesar 
ca Bulgaria să se degajeze de legăturile 
unilaterale cu Uniunea Sovietică și să 
stabilească legături cu puterile occiden­
tale, în special cu Anglia și America 
și „tocmai în acest sens — a spus el — 
colaborarea Dvs. în calitate de consilier 
comercial al Bulgariei la Moscova, poale 
fi folositoare”.

Această atitudine a lui Traicio Kos­
tov — a continuat Hristov — m’a ui­
mit. El a observat turburarea mea și 
s‘a grăbit să-mi spună că s‘a hotărît 
să aibă o asemenea discuție cu mine 
numai datorită faptului că cunoaște ac­
tivitatea mea în Comitetul Central al 
Partidului și că îi sunt cunoscute, după 
cum a spus el, „anumite momente deli­
cate din trecutul meu“.

Traicio Kostov mi-a spus că el știe 
că sunt agent provocator și că am adus 
servicii poliției fasciste. Această decla­
rație a lui m'a uimit. Am fost foarte 
turburat, înspăimântat, mirat și adds 
într’o stare de încurcătură. Taina cal’e 
a existat între mine și fostul polițist 
fascist Ghencio Savakov care a miurt 
după 9 Septembrie și care a desăvârșit 
colaborarea mea cu poliția, s’a dovedțt 
a fi cunoscută de secretarul Comitetului 
Central al Partidului.

Traicio Kostov a declarat că, având 
în vedere situația creată, va trebui sa 
primesc propunerea Iui de colaborare în 
problemele pe care le-a ridicat în fata 
mea. Eu am simțit că pășesc pe o cale 
periculoasă dar n’am găsit în mine pu­
terea să refuz. Am consimțit să în­
deplinesc misiunea dată de Kostov. A-

Șl BULGARIA
Dimitrov a subliniat că în prezent Bul­
garia se află într’o situație dificilă și 
are nevoe de sprijin economic, politic 
și de ordin general din partea Uniunii 
Sovietice.

El mi-a expus care sunt nevoile noa­
stre economice și a spus că în prezent 
Uniunea Sovietică poate da un ajutor 
imens Bulgariei și că Uniunea Sovietică 
va acorda Bulgariei și în viitor acest 
ajutor imens și dezinteresat și că nicîs 
țară din lume n‘ar putea acorda țării 
noastre un ajutor atât de dezinteresat.

In Ianuarie 1945 a sosit la Moscova 
delegația comercială bulgară. După cum 
se știe, in acea perioadă 
găsea într’o totală izolare 
numai Uniunea Sovietică 
care ne-a întins o mână 
ajutor.

Tratativele au început 
ministrului bulgar al comerțului, Neicov, 
și a membrilor delegației Ivan Stefanov, 
Boris Simov și alții.

Atunci când vorbise cu mine despre 
alcătuirea delegației noastre comerciale, 
Traicio Kostov mi-a declarat, a conti­
nuat Hristov, că din această delegație 
va face parte Ivan Stefanov, căruia va 
trebui să-i acord o deplină încredere. 
La sosirea sa, Stefanov mi-a declarat 
că pe baza înțelegerii cu Traicio Kos­
tov, trebue să facem tot ce ne stă în 
putință pentru a îngreuna și compro­
mite mersul tratativelor.

S’a stabilit ca principalele dificultăți 
să fie create în legătură cu prețurile 
mărfurilor. Sarcina calculării prețurilor 
și-a asumat-o profesorul Stefanov ajutat 
de un statistician. Tratativele se desfă­
șurau încet. Au început să se facă sim-4 
țite greutățile pe care le creiam noi. In 
acest moment al tratativelor a interve­
nit Gheorghi Dimitrov și a zădărnicit 
activitatea dușmănoasă pe care am des*  
fășurat-o față de Uniunea Sovietică.

Pentru a nu lăsa Bulgaria fără nrâr« 
furi, Uniunea Sovietică a dat instruc*  
ți uni ministerului comerțului exter’or 
al URSS și altor instituții corespunză­
toare să avanseze Bulgariei mărfuri. Și 
în timp ce noi sabotam și puneam pie*  
dici negocierilor, vasele sovietice adu­
ceau mărfuri țării noastre.

La 14 Martie 1945, a fost semnat a- 
cordul comercial care era în avantajul 
ambelor părți, dar mai mult în avantajai 
R. P. Bulgaria.

La întoarcerea în Bulgaria, în Aprilie 
1945 — a declarat Hristov — am făcut 
o vizită lui Traicio Kostov, care m*a  
primit în biroul său particular dela Co­
mitetul Central al Partidului. Am vrut 
să-l Informez asupra mersului negocie­
rilor comerciale șl asupra rezultatelof 
obținute însă el m‘a întrerupt spunând 
că este inutil, întrucât prof. Stefanot 
îl informase în amănunt atât în pri*  
vința atmosferei și desfășurării negp*  
cierilor dela Moscova cât șl în privința 
rezultatelor la care s’a ajuns.

Traicio Kostov — a continuat acuza*  
tul Boris Hristov — a început să vor­
bească despre situația internațională. El 
a subliniat din nou faptul că contradic­
țiile dintre Uniunea Sovietică șl anglo= 
americani devin din ce în ce mai adânci 
și că este necesar ca noi să adoptăm 
o politică mai hotărîtă de rupere de 
Uniunea Sovietică.

El mi-a spus că Jugoslavia urmează 
aceeași cale, dar că a reușit mal bine 
în această direcție decât noi. Am făgă­
duit lui Traicio Kostov să fac tot ce 
este cu putință în această privință.

înainte de a ieși din biroul său, Trai*  
cio Kostov mi-a dat instrucțîun' ca la 
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s. u’IAȘI. — Gruparea locală 
organizează în ziua de 11 Decembrie o 
Duminică polisportivă, In cinstea ani­
versării Marelui Stalin.

Programul cuprinde interesante mat­
churi de vollei, handbal, football și pro­
be de atletism între grupările din oraș.

Tot în aceeași zi se va desfășura și 
primuj joc de oină.

Fabrica ,,Țesătura" ți „Clubul Spor­
tiv Textii“ și-au luat angajamentul, în 
cinstea aceleiași zile, să amenajeze pâ­
nă la 21 Decembrie localurile cluburilor 
sportive înzestrându-le cu tot 
rialul necesar.

6.

mate-

Azi, ia Obor
DINAMO A — COMPETROL

la ora 14.30.
In deschidere, la ora 12.45, 

(„bătrâni") va juca cu echipa 
rulul de Finanțe.

fir-, ASTAZI, pe terenul Obor, se va 
desfășura un cuplaj footballistic format 
din două matchuri.

Dinamo A se întâlnește cu Competrol,

Dlnamo 
Ministe-

Benko în locul doi al clasamentului 
în turneul international de sah

* t

Eri dimineață s’a jucat ultima partidă 
întreruptă din Cadrul Turneului Interna, 
țional de Șah.

Campionul R. P. Ungare PAL, BENKO 
a reușit, prințr’un joc splendid, să că?- 
tige la maestrul PETRE SEIMEANU, 
care cu un joc mal calm ar fi obținut

o prețioasă remiză.
In urma acestui rezultat, maestrul ma­

ghiar PAL BENKO a trecut pe locul al 
II-lea, cu 101^ puncte, la numai o ju. 
mătate de punct de fruntașul clasamen­
tului L. Pachman (R. Ceh.).

P. D.
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IN CINSTEA celei de a 70_a aniver. 
sări a tovarășului Ioslf Vissarionovicl Sta­
lin, Sindicatul „SCRISUL LIBER” orga­
nizează o serie de întreceri sportive la 
șah și tenis de masă. Competițiile vor a. 
vea loc între zilele de 10 și 18 Decembrie, 
în localul cantinei „Scrisul Liber”, din 
str. Brezoianu nr. 18, începând dela ora 
15.30.

MAINE se va desfășura, în orga­
nizarea grupării D.A.C., primul moto­
cross din acest sezon. Lungimea traseu­
lui este de aproximativ 40 km.

E DUMINICA 11 Decembrie, va avea 
loc la Praga o întâlnire internațională 
de baschetbal, între reprezenativele fe- 
menine ale Republicii Cehoslovace și 
Republicii Populare Ungare.

E3 MAINE, începând dela orele 17, 
în sala Liceului de Fete Nr. 10, (fost 
Gheorghe Lazăr) se va desfășura un 
concurs de haltere organizat în cinstea 
zilei de naștere a tovarășului Stalin.

La acest concurs vor încerca tentati­
ve de noi recorduri R. P. R la haltere, 
Piticaru, Ștefan Gh. Ștefan, Tudor Ion, 
Gospodinev și Penciu.

0 LA MORAWSKA Ostrava, se va 
desfășura Duminică 11 Decembrie un 
mat- h internațional de tenis de masă, 
între echipele reprezentative ale . Repu­
blicii Cehoslovace și Republicii Popu­
lare Ungare.

® STADIONUL, acoperit din Le. 
ningrad, unul din cele mai mari din 
lume, are o pistă de alergări de 250 
m., terenuri de volei, baschet, tenis, 
football, gropi pentru sărituri și te­
ren amenajat pentru aruncări (disc, 
ciocan, etc.). Cu o luminozitate per­
fectă și aer condiționat, stadionul 
păstrează continuu o temperatură 
de 15—ÎS grade C.

ETAPA I-a a Campionatului 
Popular de Șah, se termină la 28 
Februarie 1950 și se desfășoară nu­
mai în mediul urban. In acest timp, 
la sate se continuă pregătirile.

@ INNOTATORUL sovietic A. 
lexandru Cozârev a înnotat în ca­
drul marelui maraton al fluviului 
Volga, 150 km. în 27 ore, 59 min. 43 
sec. împreună cu el și ceilalți 5 în- 
notători care au plecat odată cu în­
vingătorul, au terminat cursa.

© DIN TOTALUL de 170 de re. 
corduri mondiale de sbor, stabilite 
până în Ianuarie 1946, Uniunii So­
vietice îi reveneau 65, iar din cele 
19 recorduri mondiale existente la 
planorism, sovieticilor aparțin 11 
recorduri.

în bugetul

’mpoZitelor.

KOSTOV — a conțin tal 1
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RÂNDURI CA SE DUCE O IN­
TENSA ACTIVITATE DE SABOTAJ 
IN COMERȚUL INTERIOR Șl, IN 
SPECIAL, IN CEEACE PRIVEȘTE 
APROVIZIONAREA POPULAȚIEI UR­
BANE CU PRODUSE AGRICOLE Șl 
A POPULAȚIEI RURALE CU PRO­
DUSE INDUSTRIALE.

Traicio Kostov m’a informat — a 
declarat Stefanov — dar nu-mi amin­
tesc exact când, spre sfârșitul lui 1945 
sau începutul lui 1946, — că Vasil Mar­
kov, fost director general al căilor fe­
rate bulgare, care apoi a devenit mi­
nistru adjunct al transporturilor, fusese 
deasemeni recrutat în grupul nostru 
pentru a provoca dezorganizarea trans­
porturilor, ceeace el a și făcut.

In construcții — a declarat Stefanov 
— activitatea de sabotaj era condusă 
de fostul ministru al construcțiilor și 
drumurilor. Manol Sakelarov.

In Octombrie 1948, m’am întâlnit cu 
Kostov și Pavlov pentru a face un bi­
lanț al activității noastre de sabotaj. Am 
constatat că pătrunderea oamenilor noș­
tri în Partid era în proporții neînsem­
nate și că rezultatele activității noastre 
de sabotaj, atât pe tărâm economic cât 
și politic ,erau insuficiente. IN ACESTF 

■' IEJURARI. — a încheiat Traicio 
Kostov — ESTE NECESAR SA ÎNCER­
CAM SA FOLOSIM PENTRU REALI­
ZAREA ȚELURILOR NOASTRE CEL 
DE AL CINCILEA CONGRES AL PAR­
TIDULUI COMUNIST BULGAR.

Traicio Kostov a explicat că nu ne pu. 
tem prezenta la Congres cu un program 
propriu. Noi am putea folosi cel de al 
cincilea Congres al Partidului, — a con. 
tinuat Kostov, — numai dacă majorita­
tea delegărilor ar fi de partea noastră. 
In acest caz am putea face următoarele: 
să alegem organele noastre de conducere 
a Congresului și să includem în ordinea 
de zi raportul lui Traicio Kostov, să fa­
cem să se adopte rezoluția de care avem 
nevoie și apei, să ne concentrăm atenția 
în vederea creierii unei conduceri de 
partid potrivită cu realizarea țelurilor 

noastre
După aceasta, am fi putut pune mâna 

pe conducerea Partidului păstrându-i ve. 
chiul său nume. După doi ani de activi­
tate rodnică am fi putut convoca un nou 
Congres cu prilejul căruia să adoptăm 
un nou program și să schimbăm l'n'a 
Partidului. Totuși, a observat Traicio 
Kustov, noi nu aveam majoritatea d 
galilor de partea noastră și pentru a est 
motiv ar fi trebuit să ne «refacem că 
susținem linia Biroului Politic.

Curând după aceasta, a urmat demis, 
carea parțială a lui Traicio Kostov, la se­
siunea plenai-ă a Comitetului Central i! 
Partidului și, ceva mai târziu, el-a fost 
arestat. După aceasta, — a declarat Ște­
fanov — am rupt toate legăturile cu a- 
derenții mișcării noastre. Ceva mai târ-. 
ziu am fost și eu arestat.

cu Tito care a cerut 
luarea de măsuri hotărîte în vederea ru­
perii Bulgariei de Uniunea Sovietfcă.

„Din discuția care a avut loc între 
Kostov și Slavov, — a declarat Nacev — 
am văzut limpede că Slavov a fost și 
înainte la curent cu legătura dintre Tito 
ș! Kostov, iar Tito, la rândul Său, a fost 
la curent cu întreaga activitate subver­
sivă din Bulgaria, care se desfășura sub 
(inducerea lui Kostov. TRAICIO KO­
TOV I-A DECLARAT LU! SLAVOV 

• IA TITO L.A ÎNSĂRCINAT SA PUNA 
MANA CAT MAI URGENT PE APA- 
I ATUL DE STAT Șl CEL DE PARTID, 
1 ENTRU A PUNE IN POSTURILE DE 
CONDUCERE PE OAMENII LOR, CA- 
! ABILI SA PROMOVEZE ’N BULGA­
RIA POLITICA LUI TITO ȘI KOSTOV, 
lit afară de aceasta, Kostov i-a comuni- 
elit lui Siavov că s’a ajuns la o înțele- 
ghrc cu Tito în privința alipiri; regiunii 
Pirine la Republica Macedoneană, care

nu s’a terminat, se și

deplinesc misiunea dată de Kostov, 
tunci el a continuat să-mi dea amănunte 
asupra celor ce-mi revin să fac. EI a 
spus că misiunea mea principală, în ca­
litate de reprezentant comercial la Mos­
cova, trebue să constea în subminarea 
relațiilor frățești și de prietenie dintre 
Bulgaria și Uniunea Sovietică, și că t.e- 
bue să acționez în direcția ruperii Bul­
gariei |:ni:r-Sovietică.

Sosind la Moscova — a declarat Hri. 
stov — m‘am prezentat lui 
Dimitrov și 
clnile care 
Bineînțeles 
tea oficială 
întrevederii

Gheorghi 
i-am comunicat despre sar- 

mj-au fost date de Kostov, 
i-am comunicat numai par- 

a misiunii mele. In cursul 
avută cu mine, Gheorghi

întoarcerea mea la Moscova 
lese contactul cu consilierul 
al Iugoslaviei, Victor Jiberna 
laborez cu el în chestiunile 
la relațiile noastre economice 
ciale cu Uniunea Sovietică

La Moscova, la începutul Iul 1946, dr. 
Todorovlci mi-a telefonat și m‘a anunțat 
că Jiberna, consilierul comercial jugs. 
slav’ a sosit- ?* mă Invită să mc-g 
să-l văd la ambasadă. Însoțit de un 
funcționar al ambasadei noastre, Vladov, 
m‘am dus la ambasada jugoslavă și ari 
avut acolo o întrevedere scurtă . de
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«Să ne construim 
căminul cultural!»

— In cinstea zilei Marelui Stalin țăranii muncitori din 
corn. Bodoc jud. Trei Scaune au tradus lozinca in faptă —

La 9 Decembrie a apărut la București 
No. 30 (57) al ziarului „Pentru 
pace trainică, pentru democrație 

populară!” organ al Biroului Informa­
tiv al Partidelor comuniste' și muncito­
rești.

★
X rticolul de fond, intitulat „Să ză- 
M dărnicim complotul agresorilor 

împotriva păcii, vieții și libertă­
ții popoarelor” îl publicăm în corpul 
ziarului.

★
rima pagină a ziarului mai 
cuprinde o rubrică măre și 
interesantă, intitulată; „In 

semn de mare dragoste pentru con­
ducătorul și învățătorul oamenilor 
muncii din lumea întreagă”, consa. 
arată pregătirii sărbătoririi celei de 
a 70-a aniversări a tovarășului Sta- 
lin. Din materialele publicate la a- 
ceasta rubrică se vede că, pătrunși 
de un puternic sentiment de recu­
noștință și dragoste față de învăță­
torul și prietenul lor, oamenii mun­
ții din toate țările se pregătesc pen­
tru cea de a 70-a aniversare a tova­
rășului Stalin ca pentru cea mai 
mare sărbătoare a lor.

★
ub titlul „Sarcinile partidului în 

lupta pentru vigilența revoluțio. 
nară” ziarul publică stenograma 

prescurtată a raportului și a cuvântului 
final a tov. Bierut ta cea de a 3.a ple­
cară a C.C. al Partidului Muncitoresc 
Unit Polonez. In cuvântarea sa, pre­
ședintele G.C. al Partidului Muncitoresc 
Unit Polonez a trasat sarcinile esen­
țiale ale partidului în lupta pentru vi 
gflența revoluționară.

Istoria mișcării revoluționare, a spus 
Bierut, ne-a arătat că activitatea frac» 
ționistă, care are la bază devieri dela 
linia marxist-leninistă a partidului, cre­
ează & atmosferă favorabilă și un teren 
prieinfc pentru pătrunderea diversioniș- 
iîîcsr spionilor și provocatorilor politici 
în .iiișcarea muncitorească. Datorită vi. 
gîesiței revoluționare și a principialită. 
ți» P.C. (b) al URSS, clica titoistă a 
lost demascată la timp ca un fenomen 
dușmănos. Este neindoelnic că metoda 
provocatorilor și a comploturilor bine 
camuflate ale agenturilor imperialiste 
reprezintă astăzi unul din principalele 
mijloace folosite de dușman în tendin­
ța lui de a răsturna puterea populară.

Tov. Bierut a relevat orbirea politică 
și nepăsarea oportunistă, manifestate de 
unii dintre activiști, cărora ii s’au în­
credințat în trecut posturi de răspun­
dere în partid și în anaratul de stat 
Din vina lui Gomulka, fost secretar al 
Partidului Muncitoresc Polonez, a lui 
Spyciialski feșt conducător al secției de 
informații a Gărzii populare și mai târziu 
a Armatei Populare, au pătruns în apa­
ratul de partid, militar și de stat, ele­
mente trădătoare și diversioniste.

..Oportunism, slăbirea simțului de cla. 
să, pierderea bazei ideologice — iată 
îsvoarele acelui stil de muncă, ce a a- 
jutat dușmanilor camuflați, provocatori­
lor.^ diversioniștilor și trădătorilor să 
facă pe eroii, să se ascundă la adăpo-

stul carnetului de membru și al func­
țiilor de răspundere în Polonia populară, 
cucerită prin sângele vărsat împreună 
de soldatul sovietic, de partizanul și os­
tașul polonez” a declarat tov, Bierut, 

Plenara C.C. al Partidului Muncito­
resc Unit Polonez a arătat — după cum 
a subliniat Boleslav Bierut—oă devierea 
de dreapta și cea naționalistă, precum 
și criminala orbire politică și lipsa de 
vigilență sunt două aspecte’ ale unuia 
și aceluiaș fenomen.

Oprindu-se asupra sarcinilor practice 
;.le partidului, tov. Bierut a spus că e- 
ducația ideologică și politică trebue să 
devină una din cele mai importante sar­
cini dc lupta a întregului partid și a 
fiecărui membru a său. Deasemenea tre- 
bue dusă o luptă mai energică împotriva 
rămășițelor psihologiei mic burgheze, 
care slăbesc vigilența și combativitatea 
partidului, este nevoie de o legătură mai 
strânsă între activul dc partid și mas­
se. Subliniind necesitatea îmbunătățirii 
componenței sociale a partidului, tov 
Bierut a spus că în momentul de față 
partidul este format din 51,9 la sută 
muncitori, 4,9 la sută muncitori agri­
coli, 26,1 la sută intelectuali și 14,3 la 
sută țărani. Tov. Bierut socoate că o 
asemenea componență socială a partidu­
lui nu este satisfăcătoare și a propus 
ca, folosindu.se experiența P.C. (b) a! 
URSS, să fie reglementată creșterea 
partidului, avându-se ca sarcină în vii­
tor ca din numărul membrilor ce vot 
fi primiți în partid, 90 la sută să lie 
muncitori și țărani — săraci și mijlo­
cași — și 10 Ia sută intelectuali, în 
primul rând din rândurile tehnicienilor, 
corpul didactic și dintre cei ce fac mun­
că de creație.

In încheere, tov. Bierut a relevat 
fermitatea și sinceritatea cu care ple­
nara a desvăluit greșelile și lipsurile 
din viața și activitatea partidului. ..Am 
putut s’o facem, a declarat oratorul, 
deoarece simțim forța noastră și strân­
sa unitate a rândurilor noastre, pentru- 
că vrem ca partidul nostru să devină 
un partid de tip nou, un partid marxist- 
leninist, : î partid care este un aliat 
credincios al marelui și eroicului Par­
tid Comunist ((bolșevic) al Uniunii So. 
vietice”.

★

Ziarul publică un mare articol 
al lui Jacques Duclos, secre. 
tar ai CC al Partidului Comu­

nist Francez, intitulat: „Unitate de 
acțiune în lupta pentru pâine, pace 
șt libertate’*. Arătând activitatea 
scizionistă a leaderilor partidului 
socialist francez, care urmărește ni­
micirea și lichidarea Confederației 
Generale a Muncii și încearcă să 
izoleze partidul comunist de ma>se, 
tov. Duclos vorbește in articolul său 
despre înrăutățirea condițiilor de 
trai ale oamenilor muncii din 
Franța, fapt care este rezultatul ac­
tivității trădătoare a socialiștilor
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de dreapta, care sprijină un guvern 
antipopular șt proamerican.

Autorul subliniază apoi că gre­
vele care au avut loc în țară au a. 
rătat minunata putere de inptă a 
oamenilor muncii din Franța. In 
ultimele luni se observă o creștere 
a voinței muncitorilor de a conti­
nua lupta și a stabili unitatea de 
acțiune. Această unitate de acțiune 
s’a realizat în lupta muncitorilor 
pentru revendicările imediate. Du­
pă cum se arată in ziar, au acționat 
în comun nu numai membrii CGM 
și ai sindicatelor creștine, ci, în 
multe cazuri, și organizațiile de ba­
ză ale sindicatelor scizioniste din 
„Force Ouvriere”. Acolo, unde uni­
tatea de acțiune a fost realizată, 
grevele s’au terminat, în majorita­
tea lor, prin victoria muncitorilor. 
Nu este lipsit de interes faptul că 
leaderii de dreapta ai sindicatelor 
consimt la stabilirea unității de ac­
țiune numai sub presiunea organi­
zațiilor de jos. împinși de teama de 
a pierde influenta asupra masse, 
lor.

In ultima perioadă, scrie Jacques 
Duclos, faptul cel mai caracteristic 
este că numeroase organizații sin­
dicale de bază ce s’au unit în lup­
ta pentru revendicările lor imediate 
cer formarea unui guvern care să 
ducă o altă politică. Autorul citează 
cifre convingătoare cu privire la 
popularitatea de care se bucură in 
rândurile muncitorilor cererile par­
tidului comunist de a se creia un 
guvern de unitate democratică.

• In articol se arată că succesul po­
liticii partidului comunist în ceeace 
privește crearea unui front unic ce­
re o și mai intensa luptă împotriva 
leaderilor partidului socialist șt in­
tensificarea muncii cu socialiștii, ca. 
re sunt oameni oi muncii. In ar­
ticol se spune-

„Promovând politica de front unic, 
Partidul Comunist Francez va lupta îm­
potriva sectarismului și oportunismului 
în propriile sale rânduri, combătând pe 
acei care pun pe aceiaș plan pe_condu­
cătorii partidului socialist și pe munci­
torii care simt doar simpli membri ai 
partidului, făcând astfel ca lupta pen­
tru unitate să nu mai aibă nici un sens.

Comuniștii francezi își vor dubla e. 
forturile pentru a atrage pe muncitorii 
socialiști la lupta comună. Aceasta este 
tina din condițiile pentru a obține vic­
toria în îupta pentru apărarea păcii.... 
Țelul nostru este de a atrage pe mun. 
citorii socialiști în lupta comună pen­
tru revendicările imediate (majorarea 
salariilor, micșorarea impozitelor, lichi­
darea șomajului, etc.) arătându-le că mi­
zeria maselor este o urrnare a marshal- 
lizării Franței”.

Referindu-se la problemele luptei pen­
tru pace a oamenilor muncii din Fran­
ța, tov. Duclos scrie că mobilizarea lar­

gă a masselor în lupta pentru pace este 
inseparabilă de sarcina realizării unită, 
ții clasei muncitoare.

Realizând unitatea de luptă a forțelor 
sale, clasa muncitoare din Franța va îm­
piedica transformarea țării într’o bază 
de agresiune împotriva Uniunii Sovie­
tice. împotriva țărilor de democrație 
populară, împotriva mișcării democrat!- 
ce internaționale. Articolul se inches 
astfel:

„Comuniștii francezi vor lupta fără 
să uite nicio clipă angajamentul luat în 
numele lor de către Maurice Thorez, 
caro a declarat Ja Conferința Federației 
Comuniste din departamentul Sena: „Vă 
asigurăm, scumpe tovarășe Stalin, că în 
prezent și în viitor ca și in 1919 și 
1939, fiii Dumneavoastră spirituali din 
Franța nti vă vor face să roșiți”.

★

In articclui intitulat „Clica lui Tito a 
fost demascată complect ca o 

bandă de fasciști, ucigași și spioni”, 
tov. P. ludin, bizuindu.se pe fapte foar- 
te convingătoare și pe un bogat mate­
rial de date, insistă, în special, asupra 
activității depuse de titoiști pentru a- 
servirea politică și economică a oame­
nilor muncii din . Iugoslavia, pentru 
transformarea acestei țări într’o colonia 
și bază a imperialismului angio-ameri. 
can. Autorul scrie că, înfăptuind în 
țară o lovitură de stat contrarevolu­
ționară, lichidând regimul de democra­
ție populară și întronând un regim de 
tip fascist, clica de spioni și ucigași a 
Iui Tito, promovează pe toate liniile, i> 
politică de restaurare a capitalismului 
la oraș și la sat. In condițiunile acestui 
regim fastfsto-.iȚolițist, muncitorii nu 
vor să muncească și să mărească pro. 
ducția. Deaceea economia Iugoslaviei se 
găsește la mare impas.

„Actualii guvernanți ai Iugoslavi­
ei — scrie tov. ludin — încearcă să 
rezolve problema forței de muncă 
prin metode militar o.polițiste. In 
directiva specială a C. C. al P. C. 
din Iugoslavia cu privire la taceastă 
chestiune, trimisă organizațiilor lo­
cale în Aprilie 1949, se spune: „Ță­
ranii săraci și o parte dintre țăranii 
mijlocași să nu fie primiți în coo­
peratively agricole, ci să fie siliți 
să meargă împreună cu membrii 
familiilor lor în producție, în mi­
ne și ia construcții”. Comitetele 
populare locale iau pământul țara, 
nilor săraci pentru a-i sili să mun­
cească în industrie”.

Nivelul de trai al muncitorilor 
din Iugoslavia scade. In comparație 
cu anul 1915, prețurile produsele^ 
alimentare au crescut cu 740 la su. 
tă. in timp ce salariul a crescut în 
medie cu 9 la sută. Exploatând și a- 
suprind din punct de vedere politic 
pe muncitori, ruinând pe țăranii 
săraci și mijlocași, clica lui Tito 
încurajează și apără fățiș chiaburi, 
mea. Bebler, înveteratul calomniator 

și spion american, a declarat in ziua 
de 29 Aprilie 1949, la o ședință, la 
•ministerul de externe al Iugosla­
viei:

„La noi nu există chiaburi, cum 
au fost în URSS. Țăranii noștri bo. 
gați au huit parte în masă la răz­
boiul de eliberare națională, așa în­
cât ei sunt maturi din punct de ve. 
dere politic. In afară de aceasta, 
dată fiind existența URSS, chia­
burii noștri au citii destul de mult 
despre soarta chiaburilor în URSS. 
In virtutea celor de mai sus, ei au 
devenit mai înțelepți și au capitu­
lat... Trebue oare so-î nimicim pe 
chiaburi, pentru a da satisfacție 
rămășițelor împietrite ale dogmei? 
Este oare o greșală dacă noi vom 
izbuti să silim chiaburul să treacă 
la socialism fără luptă de clasă?”

Autorul articolului citează și alte a- 
firmații analoage ale altor membri ai 
clicii iui Tito, care propovăduesc fățiș 
concepții de dreapta chiaburești. Țără­
nimea muncitoare opune rezistență ce 
toate liniile politice chiaburești, de jaf, 
politicii titoiștlor. Ea nu îndeplinește 
planul de însămânțări, de colectare a 
cerealelor, de colectare a cărnii, etc.

In încheiere, autorul arată că țărăni­
mea muncitoare din Iugoslavia trece 
pri-ntr’una din cele mai grele perioade 
ale istoriei sale de după epoca jugului 
-turcesc. Deaceea, ea va fi un aliat si­
gur al clasei muncitoare în lupta îm. 
potriva clicii lui Tito care a trădat lu-' 
■gosilavia, care a predat bogățiile și po- 
poporul ei în labele imperialismului ame­
rican.

*

Sn articolul său „Ungaria un bastion 
solid în frontul păcii’’, Mathias Ra- 

kosi, secretar general al C.C. al 
partidului celor ce muncesc din Un­
garia, vorbește despre lupta Partidului 
-celor co muncesc din Ungaria și a în­
tregului popor pentru o pace trainică 
și îndelungată. Lichidarea bandei Rajk- 
Brankov — scrie tov. Rakosi, a zădăr­
nicit planurile ațâțătorilor Ia război. 
Este însă clar că cu toată slăbirea for­
ței imperialismului și întărirea lagăru­
lui păcii, pericolul de război continuă 
să existe. Trebue să stăm de veghe și 
vom sta de veghe.

★

Ziarul publică de asemenea ar­
ticolul „Germania de astăzi” 
al lui Hermann Axen, mem­

bru îh secretariatul Partidului so­
cialist unit - lin Germania, artico­
lul lui George Matthews, intitulat 
„Cu privire ia rezultatele celui de 
ai 21-lea congres al Partidului Co­
munist Englez”, al lui C. Marcucci 
— „Răspunsul dat de oamenii mun. 
cii din Italia guvernului de Gas- 
peri—Scelba” ecouri din presa stră­
ină cu privire la Rezoluțiile Birou­
lui Informativ, știri și alt material 
informativ.

Toamna asta a fost parcă mai frumoa­
să ca oricând în comuna Bodoc din ju­
dețul Trei Scaune. In privirile oameni­
lor săraci s’a aprins bucuria vieții. Sea­
ra când cobor dela cariera de piatră 
spre sat, pe buzele lor înfloresc cân­
tece vesele. Bătrâneie îi privesc de 
după porți cum trec pe ulițele satului 
cu pași îndesați șl își șoptesc una al­
teia: „se schimbă viața din satul nos. 
tru”.

In fața Comitetului Provizoriu, în 
mijlocul satului, o uriașe lozincă este 
scăldată în razele soarelui de toamnă. 
Țăranii muncitori, de câte ori trec pe 
lângă ©a. o privesc cu mândrie și o re­
petă a nu știu câta oară: „Să ne 
construim căminul cultural”. In cuvin, 
‘ele acestea e cuprinsă întreaga lor 
voință de a merge pe drumul culturii, 
așa cum le arată Partidul.

In sat, numai viața chiaburilor e că­
trănită! Cu greu își mai găsesc brațe 
de muncă și dacă le găsesc, trebue să 
Ie plătească până în pânzele albe. A 
trecut vremea, când, ei își puteau bate 
joc de „calicii satului”.

— Aprig îi mai apără pe cei săraci 
Partidul și Guvernul ăsta, șoptesc cbia. 
burii, când se întâlnesc între ei.

— P’ormă și piesele de teatru și lo­
cul păpușilor ce’ea blestemate ne ama. 
lă-sc viața, se plâng nevestele chiaburi­
lor. Nu-i săptămână în care să nu râdă 
de noi!

Intr’adevăr, teatrul de păpuși, înflin. 
țat în căminul cultural de către învă­
țătoarele Zayzon Irma și Orban Emilia, 
demască zilnic în fața sătenilor sufletul 
hâd și hain al chiaburilor. Astăzi și 
copiii râd de chiaburi.

— Dar ceeace le întrece pe toate, e 
că „Sărăntocii satului” dau mână dela 
mână să_și ridice o zidire nouă și fru­
moasă pentru căminul lor. Ci-că să în­
vețe și carte, că numai asta le mai 
lipsea lor I'

Multă vrăjmășie e în gândurile chia­
burilor. Pe toate astea le știu bine ță­
ranii muncitori din sat. care au învă­
țat însă acum cum să te vină de hac 
chiaburilor.

Trecând pe uliță, învățătorul satului 
Szekely lanoș șl-a oprit pașii' la poarta 
țăranului muncitor Fazekaș Ferenc, lu. 
crător la cariera de piatră.

— Păi, intră tovarășe învățător. 
Fă-ți curaj, că doar nu-i casă de culac, 
casa noastră. •••••-*♦•

— Fazekaș.nenî, eu am venit...
— Știu, știu, te aștept de două zile 

că doar eu și cu fecioru meu am fost 
la cămin când s’o hotărît să dăm mână 
dela mână, ca să ne putem zidi un că­
min frumos. Da haî în casă, că și fe- 
eioru meu îi aici.

Ajunși în casă, bătrâna umblă cu în­
frigurare. Din sertarul mesei, scoate 
200 de lei și îi întinde tovarășului în­
vățător.

— Că vezi ’mneata, eu îs femeie să­
racă. Dau cât pot. Da să.mi scrii nu­
mele în lista ceia, ca să se știe că și 
eu am vrut cămin cultural.

Fiu! ei o privește zâmbind.
— Inscrie.mă și pe mine tovarășe 

învățător cu 500 lei. Da, cum stăm 
până acum? Cât s’a strâns?

— 100.000 de Iei — îi răspunde 
învățătorii

Chemarea voastră la în­
trecere o primăm cu 

însuflețire
Țăranii muncitori din comuna Bodoc, 

au dat bani, au dat fructe pe care le-au 
comercializat prin cooperativa din sat, 
au dat cărămizi pentru zidirea căminu. 
iui cultural. Nici unul nu s’a dat înanoi. 
A dat și Mihaiy Bela, Szilaghi Carol, 
a dat și văduva (ui Daragits Mihail, a 
dat șt Opra Andras, au dat cu toțiî. 
Sunt tare mândri că vor avea un cămin 
cultural și sunt recunoscători Partidului 
și Guvernului, care au făcut ca naționa­
litățile conlocuitoare să simtă că Repu­
blica Populară Română le este și lor o 
patrie adevărată. Dorința lor este ca 
dragul lor cămin să fie un cămin frun­
taș in plasă. De aceia mare le-a fost 
bucuria când s’a vorbit într’o duminică 
de sfârșit de Septembrie să pornească 
in întrecere cu căminul cultural din 
comuna Olteni.

In cinstea zilei de 
naștere a Marelui Stalin

In cursul lunei Ncembrie, oamenii au 
aflat din gazete însuflețirea cu care 
clasa muncitoare se pregătește să in. 
tâmpine ziua de naștere a tovarășului 
Stalin. Așa se făcu că într’o bună zi, 
președintele comitetului provizoriu și 
directorul căminului cultural, tov. Fo- 
dor Bela, a convocat o ședință a colec­
tivului de conducere. Discuțiile la a- 
ceastă ședință au durat până seara târ­
ziu. S’a hotărît în seara aceia chemarea 
la întrecere a căminului cultural din 
corn. Olteni în toate domeniile de ac. 
tivitate.

„In cinstea zilei de naștere a Marelui 
conducător al clasei muncitoare din 
lumea întreagă, în cinstea tovarășului 
Stalin chemăm la întrecere la toate o- 
biectivele prevăzute în planul de muncă 
căminul cultural din comuna Olteni”...

V. NEGREANU 
corespondent
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Problema industrializării so. 
cialiste a țării a constituit una 
din marile probleme ce au stat 
la baza construirii socialismului 
în U.R.S.S., și rezolvarea ei 
cu succes a avut o însemnă­
tate hotărîtoare pentru victoria 
socialismului pe a șasea parte a 
globului.

Această victorie a fost oh. 
ținută datorită liniei juste tra­
sată de către P. C. (b), pe baza 

tovarășUui Stalin, care, urmând 
experiența con

ideilor geniale ale
indicațiile lui Lenin și sintetizând 
struirii socialismului în U.R.S.S., a creat teoria in. 
dustrializării socialiste.

Lenin a subliniat încă dinainte de Marea Revolu­
ție din Octombrie că Rusia trebue să ajungă din 
urmă și să depășească țările capitaliste cele mai des- 
voltate, nu numai din punct de vedere politic, ci și 
din punct de vedere tehnic și economic.

Aceiaș lucru a fost subliniat din nou de Lenin, în 
1922, trasând în linii mari drumul pe care trebue să 
meargă Rusîa.

„Pentru Rusia, salvarea nu stă numai într’o bună 
recoltă în economia țărănească, — aceasta este încă 
puțin; și nici numai într’o îmbunătățire a situației 
industriei ușoare, care furnizează țărănimii articole de 
consum — și aceasta e încă puțin; nouă ne mai trebue 
și o industrie grea... Fără salvarea industriei grele 
fără restabilirea ei, nu putem construi nlc’o Indu­
strie. iar fără industrie noi vom pieri ca tară inde­
pendentă...

Industria grea are nevoie de subvenții din partea 
statului. Dacă nu le vom găsi, atunci’ suntem pier, 
duți ca stat civilizat, — nu mai vorbesc ca stat so­
cialist”. (V. 1. Lenin, Opere alese vol II, p. Il-a 
pg. 641 Ed. P. M. R.).

Aceste indicații ale lui Lenln au fost desvoltatc 
și aplicate în practică de tovarășul Stalln.

★
In 1924—25, refacerea economie! naționale a 

U.R.S.S., era pe terminate. In agricultură, volumul 
producției ajunsese la 87% față de cel dinainte dc 
război. Industria producea în 1925 aproape trei sfer. 
turi din producția industrială de dinainte de război. 
Pentru U.R.S.S., nu se punea însă numai problema 
atingerii nivelului înapoiat dinainte de război, ci se 
punea problema perspectivei și caracterului con­
strucției economice, problema posibilității con. 
struirii socialismului într’o singură țară și a căii ce 
trebue urmată pentru atingerea acestui obiectiv.

La toate aceste probleme, tovarășul Stalin a dat 
răspunsuri clare și precise. EI a arătat că drumul pe 
care trebue să pășească Uniunea Sovietică, este dru­
mul industrializării socialiste.

„Industrializarea socialistă a țării, iată veriga prin­
cipală dela care trebue pornită și desfășurată con­
struirea economiei naționale socialiste” (1st. P. C 
(B) al U.R.S.S. Ed. PMR. ed. HI pg. 382).

Dar în țărilte capitaliste, desvoltarea Industrie 
pornea deobîcei dela desvrltarea industriei ușoare.

TEORIA TOVARĂȘULUI STALIN
DESPRE INDUSTRIALIZAREA SOCIALISTĂ

Tovarășul Stalin a arătat însă că în industrializa­
rea socialistă trebue să se înceapă prin desvoltarea 
industriei grele și mai întâi a construcției de mașini, 
unelte, căci numai astfel se vor putea rezolvă și 
celelalte ^sarcini ale industrializării socialiste, numai 
astfel se poate crea baza materială a socialismului 
și se asigură Uniunii Sovietice independența eco. 
nomică față de încercuirea capitalistă.

Problema industriei grele este „mai dificilă, spune 
tovarășul Stalin, deoarece industria grea cere uriașe 
investiții de capitaluri”, dar este și „mai însemnată, 
deoarece fără desvoltarea industriei grele nu putem 
construi nicio industrie, nu putem înfăptui niciun 
fel de industrializare”. (Problemele leninismului, Ed 
P.M.R. pg. 431).

Planul industrializării socialiste a U.E1.S.S., făurit 
de tovarășii Stalin, urmărea să creeze o serie de noul 
ramuri industriale ce nu mai existaseră în Rusia ța­
ristă, să construiască noui uzine de mașini-unelte, 
produse chimice, metalurgice, motoare electrice, au­
tomobile, etc., să intensifice extracția minereurilor, 
a cărbunelui, să creeze o industrie puternică a apă­
rării țării, să construiască uzine de tractoare și ma. 
șini agricole moderne, pentru înzestrarea agricul­
turii.

„Transformarea țări! noastre dintr’o țară agrară 
într’o țară industrială în stare să producă cu pro­
priile ei forțe utilajul necesar, iată esența, temelia 
liniei noastre generale”, declara tovarășul Stalin (1st. 
P. C. (b) Ed. PMR., ed. III, pg. 387).

In fața statului socialist se mai pune însă o altă 
mare problemă, aceea a fondurilor pentru industria­
lizarea socialistă. Erau necesare investiții de miliarde 
de ruble.

Țările capitaliste au înfăptuit industrializarea lor. 
fie prin cotropirea și jefuirea coloniilor (cazul An­
gliei), fie prin impunerea de contribuții popoarelor 
învinse (ex. Germania), fie, însfârșit, pe calea con­
cesiilor și contractării de împrumuturi înrobitoare, 
obținute de țările înapoiate dela țările capitaliste 
înaintate (ex. Rusia țaristă).

Dar Țara Socialismului nu putea recurge la astfel 
de mijloace și nu putea face împrumuturi externe, 
care i-ar fi amenințat independența; trebuiau 
căutate alte izvoare pentru acumularea, de fon­
duri necesare industrializării. Și aceste izvoare 
au fost găsite în interior. Tovarășul Stalin a arăta! 
că „statul proletar are din acest punct de vedere 
avantagiî pe care nu le au și nu le pot avea țările 
burgheze. Pământul naționalizat, industria naționa­
lizata, transporturile șl creditul naționalizate, comei
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ful exterior monopolizat, comerțul interior reglemen­
tat de stat, — toate acestea au alcătuit asemenea 
surse noi de „capital suplimentar’’ care au putut ii 
utilizate pentru desvoltarea industriei țării noastre, 
pe oare nu le-a avut încă niciun singur stat bus. 
ghez” (Opere vol. III, pg. 120—121).

Și într’adevăr, datorită acestor surse de acuma, 
lare, investițiile industriei au crescut încontinuu, dela 
aproape 1 miliard ruble în 1926—27, la aproape 5 ml ■ 
Barde ruble după trei ani, putându-se porni într’un 
ritm accelerat în domenii! desvoltării industriei.

Industria Țării Socialismului nu trebuia să se des- 
volte în aceiaș ritm lent ca industria țărilor capita, 
liste. Lenta sublimase acest fapt cu mult înainte

„Ori pierim, ori ajungem și întrecem țările capi­
taliste înaintate”, spunea el.

In condițiile încercuirii capitaliste, Uniunea So. 
vietică nu’putea să rămână mult timp într’o star» 
de înapoiere tehnică și economică, pentrucă aceasta 
«r fi pus în pericol însăși existența statului sociali»!.

Tovarășul Stalin a arătat cu tărie acest lucru. 
„Noi am rămas în urmă cu 50—100 de ani față ds- 
țările înaintate. Trebue să parcurgem această d’»- 
tanță în zece ani. Ori vom face acest lucru, ori vom 
fi striviți”, a spus tovarășul Stalin (Problemele leni­
nismului Ed. PMR. ed. II pg. 531).

Și acest lucru s’a realizat, datorită eforturilor îa. 
tregului popor sovietic, condus de P. G. (b), iar as­
tăzi, sarcina oamenilor muncii din Uniunea Sovieti­
că este de a ajunge și depăși urle mai desvoltate 
state capitaliste și în ceeace privește volumul pro­
ducției tadustrkte pe cap de locuitor.

Nicio țară capitalistă nu a reușit să-și desvolte 
industria ei în ritmul în care se desvoltă în URSS 
In 1938, volumul producției industriale în URSS. era 
de 908,8% față de 1913, în timp ce în Statele Unite 
era numai de 120^, în Anglia de 113,3%, în Ger­
mania de 131,6%, iar în Franța de 93,2 % față de 
1913.

Dar ritmul rapid de desvoltare a industriei mal 
eta necesar și din alt punct de vedere. De el depin­
dea în mare măsură posibilitatea trecerii la transfoi- 
marea socialistă a agriculturii, la colectivizarea Ir­
ma să.

„Cheia reconstrucției agriculturii este ritmul >a. 
pid al desvoltării industriei noastre’’. (Stalin, Proble 
mele leninismului, Ed. PMR., ed. II pg. 394).

Socialismul trebuia construit nu numai în in­
dustrie, dar șî în agricultură. Realizarea cât mai 

-rapidă a industrializării în URSS., ara una din cem 
dițiile de. bază pentru a trece ta o agricultură socia­

listă.
Industrializarea socialistă a creat baza tehnică ne. 

cesa-ră pentru transformarea socialistă a agriculturii, 
In Uniunea Sovietică.

Dar industrializarea socialistă mai pune și altă 
problemă, și anume problema cadrelor. Tovarășul 
Stalin arată’ că această problemă trebue rezo'vată pe 
două căi: prin atragerea în această operă a zeci de 
mii de tehnicieni specialiști pătrunși de un spirit 
sovietic, și prin formarea de noui tehnicieni și spe­
cialiști din rândurile clasei muncitoare.

„Problema cadrelor este însă acum — în perioada de 
reconstrucție tehnică a industriei — problema’ hotă­
rîtoare a construcției socialiste”. (Problemele leninis­
mului, Ed. PMR. ed. II pg. 433—434).

Industrializarea socialistă n’ar fi putut li înfăp­
tuită fără a fi create cadre de conducere experi­
mentate și de specialiști pentru toate ramurile in­
dustriale, care să fi devenit stăpâne pe tehnică.

Asupra acestei probleme a cadrelor, tovarășa’ 
Stalin revine din nou, când analizează nouile con­
diții de desvoltare ale industriei socialiste, la cons­
fătuirea cadrelor conducătoare din economie, din 
Iunie 1931.

Vorbind despre condițiile noul de desvoltare ae 
industriei, tovarășul Stalin arată că „ele crează pen­
tru industrie o nouă situație, care cere noui metode 
de muncă, noui metode de conducere” și anume:

— „...recrutarea in mod organizat a brațelor de 
muncă prin încheerea de contracte cu cclhozurile, 
mecanizarea muncii”. (Problemele leninismului, Ed. 
PMR, pg. 537).

— ...a lichida fluctuația brațelor de muncă, a des­
ființa nivelarea; a organiza în mod just salarizarea, 
a îmbunătăți condițiile de trai ale muncitorilor” 
(ibid. pg. 542).

— ...a lichida lipsa de răspundere personală, a îm­
bunătăți organizarea muncii, a repartiza just for­
țele în întreprinderi”, (ibid. pg. 548).

— ...a face ca clasa muncitoare a URSS, să aibî 
proprii săi intelectuali, tehnicieni al producției’' 
(ibid. pg. 552).

— ...schimbarea atitudinii față de inginerii și tehni­
cienii din vechea școafă, mai multă atenție și grijă 
față de ei, atragerea lor mai cu îndrăsneală 'a 
muncă”., (ibid. pg. 556).

— ...a introduce și a întări principiul de regie pro­
prie, a spori acumularea în industrie’’ (ibid. pg. 559!

Tovarășul Stalin a formulat sarcinile concrete 
industrializării socialiste, constând în ridicarea pro. 
ductîvității muncii, scăderea prețului de cost.. însu­
șirea tehnicei, lupta peairu disciplină. în muncă, pre­

gătirea cadrelor, un regim de economii, lichidarea 
absentelor nemotivate dela Jucru. eto

La Conferința unională a Comsomolului dela 
29.111.1927, tovarășul Stalin a spus că industria trebue 
să reducă sistematic prețul de cost al producției, 
aceasta ducând la creșterea salariilor muncitorilor și 
ta scăderea prețurilor produselor agricole, la întărirea 
alianței dintre proletariat și țărănime.

Tot tovarășul Stalin a arătat că întreaga econo­
mie socialistă poate și trebue să se desvolte pe bază 
de planuri cincinale, planificarea fiind o lege de bază 
a economiei socialiste.

îndeplinind și depășind planurile cincinale staliniste, 
oamenii muncii din URSS au reușit să construia­
scă socialismul pe a șasea parte a lumii și să pă. 
șească a-poi la construirea comunismului.

învățătura tovarășului Stalin despre industrializa­
rea socialistă reprezintă pentru clasa muncitoare de 
la noi, farul călăuzitor în opera de industrializare a 
țării. Noi pășim azi pe aceiaș drum pe care a pășii 
clasa muncitoare din URSS și Partidul nostru folo­
sește în activitatea sa, experiența glorioasă a P. G. 
(b) și învățăturile tovarășului Stalin.

In expunerea cu privire la primul nostru Plan da 
Stat, tovarășul Gheorghiu-Dej, spunea: .... așa cum ne
învață experiența Uniunii Sovietice, construirea so­
cialismului nu este cu putință fără o puternică -n. 
dustrializare. Iar această industrializare trebue fă­
cută prin desvoltarea în primul rând a industriei 
grele, a industriei producătoare de mijloace de pro­
ducție”.

Urmând învățătura tovarășului Stalln. noi nu am 
făcut împrumuturi înrobitoare în țările capitalista. 
Noi am renunțat ia „sprijinul” capitaliștilor. Avem 
însă sprijinul economic hotărîtor ai URSS și al ce. 
lorialte țări de democrație populară. Fond'irle e- 
sare industrializării sunt’ asigurate și la noi- din re­
surse interne. Sectorul socialist din industrie, creat 
în urma națlonai’zării, este principala sursă rte 
acumulări.

Și în ce privește ritmul de desvoltare al indu­
striei, urmăm învățătura staiinistă. Plănui de Stat 
pe 1949 prevede o creștere a valorii producției glo­
bale industriale cu 40% față de 1948, și, așa cum 
arată rezultatele realizării planului pe prim'd ■ fr i 
trimestre, această cifră va fi realizată și depășită. 
Un asemenea ritm de desvoltare a industriei nu a 
mal fost văzut în țara noastră, și nici în alte țâr! 
capitaliste.

In fața Partidului Muncitoresc Român, în fața 
clasei muncitoare de la noi, se pun azi nenumărate 
probleme concrete, in ope.ra de construire a socia­
lismului ca: problema cadrelor,' a micșorării prețului 
de cost, a economiilor, a disciplinei in muncă a au­
tofinanțării întreprinderilor, etc.

La toate aceste probleme noi găsim un răsuuns 
luminos, in lucrările tovarășului Stalin. în experiența 
P. 6. (b) ai URSS Aplicând în mod creator <a situa­
ția din țara noastră aceste învățături Partidu nos­
tru ne conduce, eu pași siguri spre construirea so­
cialismului,

folosindu.se
bizuindu.se
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Interogatoriul acuzaților în procesul Kostov 
desvălue uneltirile criminale ale bandei 
de trădători fi spioni împotriva R.P. Bulgaria

(Urmare din pagina 7-a)

curtoazie cu Jiberna, convorbire cu un 
caracter strict oficial.

Todorovici l-a invitat pe Vladov în 
biroul său, iar eu am rămas numai cu 

k Victor Jiberna. a continuat Hristov. 
*J-am spus lui Jiberna că aș dori Să sta­

bilesc un contact strâns cu el și să co­
laborez în chestiuni referitoare la rela­
țiile comerciale și economice cu Uniu­
nea Sovietică.

Jiberna a spus că lucrul acesta este 
foarte de dorit. El a declarat că Iugo­
slavia aderă la politica de îndepărtare 
de Uniunea Sovietică. I-am spus lui Ji­
berna că am un punct de vedere iden­
tic, că am primit instrucțiunile cores­
punzătoare în această direcție și că te 
voî urma. Jiberna — a declarat Boris 
Hristov — mi.a propus să-i furniZ.iz 
informații asupra desfășurării relatiilpr 
economice bulgaro-sovietice.

Hristov a arătat în continuare că în­
cercările întreprinse în vederea- creă. 'i 
de dificultăți în relațiile economice din­
tre Bulgaria și URSS au dat greș

Reprezentanții sovietici, a spus Hrjs- 
tov, au făcut concesii și au soluționat 
rând pe rând chestiunile care erau ridi­
cate într'un chîp favorabil numai pen­
tru Bulgaria. Gheorghi Dimitrov, care 
urmărea cu atenție desfășurarea nego­
cierilor, intervenea în lucrările noastre 
și prin aceasta a contribuit Ia crearea 
unei atmosfere sănătoase și prietenești. 
Astfel, toate planurile noastre ostile au 
fost zădărnicite de Gheorghi Dimitrov. 
In 1946 a fost încheiat acordul comer­
cial, care a fost socotit ca foarte favo- 
rabil pentru țara noastră, în ciuda fap­
tului că Traicio Kostov a venit perso­
nal să înlocuiască pe șeful delegației, 
ministrul comerțului, Neicov, care se 
îmbolnăvise. In urma încheierii nego- | 
oierilor, a continuat Hristov, Jiberna, 
mi-a făcut o vizită și mi-s cerut să-i 
furnizez informații în legătură Cu can­
titatea, asortimentul, calitatea și prețul 
mărfurilor. I-am dat aceste informații.

La începutul lui 1947, Bonîu Petrav- 
ski și Jontlan Bojilov, pe atunci ministru 
al comerțului, s‘au dus din nou . la 
Moscova cu o delegație comercială 
pentru a lua parte la negocieri co­
merciale. Potrivit Spuselor lui Petrav- 
ski, Traicio Kostov dăduse instrucțiuni 
în sensul continuării activității ostile în 
două direcții, pe de o parte să se ceară 
Uniunii Sovietice o cantitate mai mare 
de mărfuri decât era necesară de fapt, 
pentru industria și agricultura noastră, 
si pe de alta să se insiste să fie men­
ținute vechile prețuri ale acordului co­
mercial din 1946, deși pe piața interna­
țională conjuctura se schimbase în fa­
voarea mărfurilor industriale.

Negocierile s‘au tărăgănat și de data 
acctasta-, dar ne-au fost trimise măr­
furi sovietice în chip de avans șl ast­
fel industria noastră, în special industria 
textilă, a fost salvată de criză și stag­
nare.

In timpul acela, a spus Hristov, Ji­
berna m‘a vizitat din nou. El a apro­
bat politica noastră și ne-a sfătuit să 
fim măi fermi și mai intransigenți. El 
a spus că delegația comercială jugosla. 
vă, care sosise atunci la Moscova, a 
adoptat o atitudine, identică.

In toiul negocierilor, șeful delegației, 
Bojilov, s‘a îmbolnăvit. Atunci Traicio 
Kosțov a venit din nou la Moscova ș'i 
din nou â continuat să apere cu încă­
pățânare politica pe care o urmasem 
până atunci noi, adică Boniu Petrovski, 
Bojilov și cu. mine, politică de împie­
decare și zădărnicire a negocierilor 
comerciale dirttre Bulgaria și Uniunea 
Sovietică. Traicio Kostov și-a exprimat 
dorința de a face cunoștință cu cons'- 
lierul comercial jugoslav, Jiberna șî eu 
i-arh prezentat pe unul celuilalt într’untîl 
din apartamentele hotelului „Nafionâi".

In vremea aceea, Traicio Kostov a 
avut o întrevedere cu ministrul jugo- 
slav al comerțului exterior, Petrovicî, 
care ,se afla la Moscova și care â ofe. 
rit un dineu în cinstea lui Traicio Ko­
stov. La acest dineu a luat parte 
Boniu Petrovski, întrucât acesta era 
în strânse legături cu colegul său ju. 
goșlav Grnobrnja, ministru adjunct al 
comerțului exterior. Mai târziu, Traic'o 
Kostov â fost primit de Vladimir Po- 
povici ambasadorul jugoslav la Mosco­
va. După aceste întrevederi, am avut 
impresia că Traicio Kostov duce cu 
foarte multă tenacitate și fermitate po­
litica dușmănoasă pe care o urmam noi 
în cursul negocierilor. Dar șl în 1947 
— a mărturisit Hristov în continuare — 
eforturile noastre s‘ati soldat cu un eȘec 
Acordul comercial, care era foarte fa­
vorabil pentru țara noastră, ă fost în­
cheiat.

In momentul acela, procurorul Vla­
dimir Dimcev a intervenit spunând: 
Da, dar cu mare întârziere.

La aceasta, acuzatul Boris Hristov 
a răspuns: Da, acordul comercial a fost 
semnat cu întârziere, și dacă Uniunea 
■Sovietică nu ne-ar fi livrat mărfurile 
dinainte, industria noastră ar fi ră­
mas fără materik. prime, ceeace ar ;i 
creat dificultăți în economia noastră 
națională.

Activitatea noastră dușmănoasă în 
această direcție, a continuat și în 1948.

In timp ce negocierile erau în curs, 
am făcut o nouă vizită lui Jiberna, că­
ruia Lam furnizat informațiile cerute.

și

Popoarele din întreaga lume 
se pregătesc să sărbătorească cu entuziasm

cea de a 70-a aniversare a nașterii lui I. V- Stal’n
Tot a noastră era vina că discuțiile se 
tărăgănau din nou. in vremea aceea a 
sosit la Moscova o delegație guverna­
mentală bulgată în frunte cu prim-mini- 
strul Gheorghi Dimitrov. Dimitrov a 
luat toate măsurile grație cărora nego­
cierile comerciale s’au încheiat foarte 
curând și în chip foarte favorabil pentru 
țara noastră. La 1 Aprilie 1948 a fost 
semnat la Moscova acordul comercial 
pentru anul 1948. Alături de celelalte 
acorduri care reglementau relațiile e- 
conomice și comerciale dintre Bulgaria 
și Uniunea Sovietică, acordul pentru a- 
nul 1948 a constituit o bază largă pen 
tru refacerea și desvoltarea economici 
naționale bulgare.

’iberna, care mi-a făcut o vizită în 
acei timp, mi-a spus — a declarat H’i- 
stov — că Jugoslavia se așteaptă să 
obțină ajutor mai ieftin și mai bun de­
la americani și englezi. După plecarea 
delegației noastre comerciale, in'am în­
tâlnit cu Victor Jiberna în vara anu­
lui 1948, când s‘a publicat rezoluția Bi­
roului Informativ ai unor Partide Co­
muniste asupra situației din Partidul 
Comunist din Jugoslavia. Jiberna mi-a 
transmis în timpul acela rapoartele lui 
Tito și Sidrici — președintele comisiei 
de planificare a Jugoslavieî. Cunosc 
limba sârbă și âm citit ambele rapoarte. 
Ele mi-au produs o impresie proastă. 
Era în ele o anumită nepotrivire — 
între ce a scris Tito în raportul său și 
cele ce se petreceau de fapt în Jugo 
slavia. Jn raportul său, Tito vorbea de 
legături strânse între Jugoslavia și 
Uniunea Sovietică, când în acelaș timp 
Tito, guvernul jugoslav și toate agentu­
rile lor au rupt aceste legături. In ra­
portul său Tito vorbea de litota de cla­
să în Jugoslavia și în special de lupta 
împotriva chiaburilor, pe câtă vreme în

chiaburii deveniseră sprijinul principal 
al puterii lui Tito.

In 1949, delegația noastră a semnat 
un acord comercial cu Uniunea Sovie­
tică, în baza căruia schimburile dintre 
cele două țări erau sporite cu 20 la 
sută în comparație cu anul trecut

După plecarea delegației. Jiberna m‘a 
vizitat din nou. Ei a spus că Jugosla­
via a apucat ferm pe drumul ruperii 
relațiilor cu Uniunea Sovietică și că 
Bulgaria ar trebui să urmeze și ea ace­
iași cale.

In Martie 1949 — a continuat acu­
zatul Boris Hristov — am fost chemat 
la Sofia pentru a da raportul. La sos’, 
re i-am telefonat iui Traicio Kostov. El 
m‘a invitat să vin să-l văd Ia vila sa 
din Kneajevo. Când l-am întâlnit, Trai­
cio Kostov era deprimat și într‘o dispo­
ziție sumbră. El mi-a spus că Biroul Po­
litic al Comitetului Centra] al Partidu'id 
Comunist Bulgar ajunsese, să cunoască 
toate crimele sale.

Incheindu-și mărturi­
sirile, acuzatul Boris 
Hristov s'a declarat vi­
novat de a fi. fost atras 
intr'un grup dușmănos 
de spioni de către duș­
manul poporului bulgar, 
Traicio KosfOv, de a fi 
acționat pentra submi­
narea relațiilor normale 
dintre Bulgaria și Uni­
unea Sovietică și de a. fi 
furnicat, după instrucțiu­
nile Tui Traicio Kostov, 
inform ații cu caracter de 
spionaj funcționarilor 
ambasadei .iugoslave din

■r<! vn'îtn ic 11 i te •' •' ■ f’-'
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CRIMINALUL PAVLOV DESCRIE ACTIVITATEA SA

» I

fia am luat,legătura cu Sultana Racio 
trova, cunoscută spioană britanică, 
reia am continuat să-i furnizez infor­
mații asupra situației economice a Bul­
gariei. Pentru aceasta Petrova mi-a 
dat 500.000 leva.

In 1943, a declarat Tutev, servieta! 
de spionaj britanic mi-a propus să in­
tru în Partidul Comunist pentru a dure 
activitatea de spionaj în rândurile sale. 
Am aflat dela Sultana Petrova că pc- 
nticîenii britamjci erau de părere cs 
Uniunea Sovietică va câștiga victoriâ 
în cel de al doilea război mondial în 
orice caz, și fără deschiderea celui de 
al doilea front, și că își va stabili in­
fluența în Balcani.

Britanicii au hotărît să împiedice ex­
tinderea influenței sovietice în Bal­
cani și îndeosebi în Bulgaria pe care 
o considerau drept o importantă regiu­
ne strategică pentru ei.

îndeplinind instrucțiunile serviciului 
de spionaj britanic, am intrat în Pârtii 
și am reușit să mă bucur de oarecare 
încredere în rândurile sale, fapt în ur­
ma căruia am fost numit director al 
unui, serviciu din Ministerul Comerțului 
Exterior. In 1947, a arătat in contiriua- 
re Tutev, secretarul misiunii britanfoe 
din Sdfia, House, mi-a făcut o vizită 
și mi-a spus că știe de colaborarea mea 
cu serviciul de spionaj britanic; el mi a 
cerut să strâng documente asupra 
schimbului de mărfuri al Bulgariei . în 
primul rând cu Uniunea Sovietică și 
țările de democrație populară. Am 
strâns astfel, de informații și i le-am 
furnizat Iui House. In urma instrucțiuni­
lor primite din partea lui House și a 
lui Traicio Kostov, eu am tărăgănat ne­
gocierile comerciale bulgaro-ungare timp 
de. 4 luni.

Țo’t din ordinul lui Traicio Kostov, 
arn tărăgănat și negocierile comercia­
le bqjgaro-cehoslovace care au încenut .- 
în.Detembrie:'i948 șt>-aui continuat oânrt-.il 
în Aprilie 1949 .

In continuare, acuzatul Tutev a de- 
clarat că el avea cunoștință de instruc . 
țlunile lui Traicio Kostov de a se-, as- j - .

R.
KIEV 

mite :
Compozitorii din RSS Ucraineană 

sărbătoresc cea de a 70-a aniversare a 
Iui I. V. Staiin, prin crearea de noul 
opere muzicale consacrate marelui con­
ducător de popoare. Compozitorii din 
Kiev, Harcov, Odesa, Lwow, au compus 
noul cântate, coruri și lucrări de mu­
zică simfonică și vocală, prin care prea- 
măreso înțelepciunea, geniu! militar și 
gloria lui Stalin.

Compozitorul ucrainean, Manov, a 
scris un oratoriu festiv pentru cor și 
orchestră simfonică intitulat „Legen­
da Stalingradului”. Un grup de com­
pozitori a terminat cantata despre Sta­
lin. Stogarenko, laureat âl premmliti 
Staiin, a scris o cantată pentru cor. 
întitulată „Glorie lui Staiin”. Domincin 
a compus un „Poem festiv” simfonic. 
Au fost deasemenea compuse mai mul­
te lucrări cu teme populare, precum și 
alte lucrări pentru muzică vocală, în­
chinate lui Staiin.

S. S. UCRAINEANĂ
9 (Agerpres). — TASS trans-

R. CEHOSLOVACA
PRAGA 8 (Agerpres). — TASS trans­

mite :
Oamenii muncii din Republica Ceho­

slovacă se pregătesc să întâmpine în mod 
demn cea de a 70-a aniversare a mare­
lui Stalin. Pregătirile pe scară largă in 
cinstea acestei aniversări dovedesc ma­
rea dragoste și devotamentul poporului 

, cehoslovac față de generâlissimul Stalin.
Pregătirile dela Fraga pentru punerea

pietrei fundamentale la statuia ce se ri- publici! Democrate Germane m -Ră­
dică marelui Staiin, sunt în progres. tură cu sărbătorirea celei de-a 70-a ani-

Din toate colțurile Republicii sosesc versări a lui Iosif Vissarionovici Staiin. 
știri în legătură cu noi realizări în pro- I Guvernul cheamă poporul german 
ducție în cinstea aniversării lui I. V. 
Staiin.

R P. UNGARĂ
BUDAPESTA, 9 (Agerpres). — M.T.I. 

transmite:
Președintele Republicii Populare Un­

gare Arpad Szakasits va inaugura Sâm­
bătă, la Muzeul Național, expoziția în 
legătură cu viața lui I. V. Staiin. Ex­
poziția a fost organizată cu prilejul celei 
de a 70-a aniversări a generalissimului 
Staiin, conducătorul Uniunii Sovietice ți. 
al oamenilor muncii din întreaga lume, 
marele prieten al poporului ungar.

Expoziția arată in nouă săli cele mai 
importante etape ți realizări ale vieții 
și activității lui I. V. Staiin. La inaugu­
rare Arpad Szakasits va rosti un discurs.

R. P. D. COREEA
PHYONGYANG 9 (Agerpres). — 

TASS transmite:
In orașele și satele Republicii Popu­

lare Democrate Coreene, au luat o ma­
rc amploare pregătirile în vederea săr­
bătoririi celei de a 7C-a aniversări a 
lui I. V. Staiin. In întreprinderi, ins­
tituții, scoli, institute și unități ale ar­
matei populare se țin conferințe des­
pre viața și activitatea revoluționară 
a marelui conducător al popoarelor.

R. D. GERMANA
BERLIN, 9 (Agerpres). — ADN tran­

smite :
Ziarele publică apelul guvernului Re- | publice franceze.

să sărbătorească această Importantă 
dată alături de toate popoarele iubitoare 
de pace din lumea întreagă.

FRANȚA
(Agerpres). — TASS tras-

darurilor pentru I. V. Stalin 
celei de a 70-a aniver-

— luptătorul 
și pentru fe-

de daruri tri-

PARIS 9 
mite :

Expoziția 
cu prilejul 
sări a sa, s’a deschis într’o atmosferă
festivă la 6 Decembrie la Paris.

Uriașele drapele roșii și tricolore care 
împodobesc sala Expoziției, poartă ins­
cripția : „Trăiască Staiin 
pentru pace și libertate 
ricirea omenirii”.

Sunt expuse peste 2900
mise de oamenii muncii din întreaga 
Franță.

Expoziția a fost deschisă de preșe­
dintele Comitetului Expoziției celebrul 
savant francez Joliot Curie.

Ambasadorul sovietic în Franța, Bo 
gomolov, a luat parte la deschiderea 
Expoziției ca oaspete de onoare. Dea­
semenea au mai luat parte la deschi­
derea expoziției Maurice Thorez, Ja­
ques Duclos, Andre Marty, Benoit 
Franchon, Etienne Fajon, Monmousseau, 
Leon Mauvais, Paul Eluard, doamnă 
Jean Richard-Bloch, generalul Petit șl 
numeroși alți reprezentanți ai opiniei

AȘTAZLS'A DESCHIS LA PEKING
,''i AzinîjiC.o.) 2kiv'î'!,3."-Î i

1INȚA f^MEILOR DIN TARILE ASIEI'
cJOu" (.7 
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POPULARE BULGARIA 
amiâza zilei de 
trecut la inte- 
Nikola Pa'vfov,

ședința dirt după 
Decembrie, Curtea a 

rogatoriul acuzatului 
fost secretar administrativ al Biroului 
Politic al: Comitetului. Central ai-, Partj., 
dului Comunist Bulgar șt in ultima vre­
me ministru adjunct âi construcțiilor.

Acuzatul și-a recunoscut vinovăția. El 
a declarat că în perioada cercetărilor 
îndreptate împotriva membrilor Corni 
tetului Central, în 1942, el ă capitulat 
în fața șefului secției politice â polițte' 
bulgare, Gheșev, â semnat o declarație 
prin care se obliga să renunțe la orice 
activitate politică și s‘a angajat să cola­
boreze cu poliția.

După ce, .împreună cu Traicio Kostov, 
el a fost dus în închisoarea din Plevna, 
Kostov i-a spus că el, Kostov, știe des­
pre capitularea lui Pâvlov dela Gheșev 
însuși și a adăogat: „Trebue ca noi să 
rămânem uniți și sâ urmăm linia noa­
stră proprie”. Am înțeles din aceasta că 
Kostov urmează și intenționează sa ur­
meze și pe viitor linia sa sectară de 
„stânga" pe care o urmase înainte «le 
1942.

După convorbirea deschisă pe care 
ăm avut-o cu Kostov, a declarat în con­
tinuare Pavlov, Kostov mi-a desvăluit, 
în cursul convorbirilor ulterioare pe 
câre le-ani avut, sarcinile și scoourile 
activității în câre m‘a atras la închisoa­
rea din Plevnâ. Kostov a subliniat în 
repetate rânduri că el urmărește să pu­
nă mâna pe conducerea Partidului atunci 
când Partidul va redeveni legal și apel 
Partid d-e guvern, după care intenții) 
na să preia controlul întregului aparat 
de stat.

Conform dispoziției lui Pavlov, Trai­
cio Kostov a menținut legături strân­
se în închisoarea din Plevna și cu Ivan 
Maslârov, Ștefan Bogdanov și Gheor. 
ghi Ganev. După 9 Septembrie 1944, 
Traicio Kostov a numit pe Bogdanov 
șl Ganev în conducerea securității de 
stat, iar pe Pavlov în postul de Secre­
tar administrativ al Comitetului Cen­
tral. In Septembrie — Octombrie 1914, 
Kostov l-a însărcinat pe Pavlov să gă­
sească dosarul său la poliție și să 5-1 
dea lui —. lui Kostov.

Traicio Kostov i-â cerut de aseme­
nea lui Pavlov să strângă documentele 
care priveau pe membrii Comitetului 
Centra! și pe alți activiști de frunte ai 
Pârtidului. Pavlov a strâns documente 
câre puneau în cauză pe Ivan Masla- 
rov, Petko Kunîn și Boniu Petrovski 
și Ic-a dat lui Kostov. După 9 Septem­
brie 1944, Kostov a începui să recru­
teze în mod intens cadre în vederea 
realizării scopurilor sale. El La ajutai 
lui Pavlov să devină membru al Co­
misiei Centrale de Control și 
Kunin să devină membru al 
Politic.

TUTEV $1 TONCEV

8

lui Petko
Biroului

;-an Masiarov a tost numit 
p.-.t din direcția organizatorică 
mitetului Central al Partidului, 
a declarat Pavîov, Kosfbv s‘a 
jurat cp -oamenii e«i în 1 CrfMWdfiîîSuă 
trai a! PaftMbîfii A'0<W'’«5a?nefif du‘isati 
o politică favorabilă și avantajoasă lui 
Kostov. Caracterul acestei politici mi-a 
fost explicat de Kostov la începute! 
lut Iunie 1945 i:i cursul uneia linte 
convorbirile noastre. în biroul său pai- 
ticular dela Comitetul Central. Pe atunci 
Kostov spunea că „acum suntem legați 
unul de celălalt pentru totdeauna" șf că 
nu intenționează să-mi ascundă un alt 
fapt important și anume că el a consim­
țit ,^ă stabilească legături ..cu britani, 
cil prin intermediul reprezentantului !o: 
din Comisia Aliată de Control, 'colonelul 
Bailey".

Kostov — a declarat în. continuare că 
Bailey i-a arătat intențiile britanicilor 
de a scinda Frontul Patriei cu ajutorul 
Iul Gemeto și de a creea o opoziție făți­
șă în țâră. Declarând aceasta, Kostox 
a adăugat că noi trebue să avem în ve?. 
dere aceste planuri ale britanicilor și să 
nu pricinuim nici un fel de piedici sau 
greutăți lui Gemeto, care, după cum 
credea el, urma să se înapoieze îrt cu­
rând în Bulgaria. Și într’adevăr a 
declarat în continuare Pavlov, după în­
toarcerea sa în Bulgaria, Gemeto a des­
fășurat o largă activitate dușmănoasă 
în țară și în sâriul Frontului Patriei. 
Acest fapt l-a compromis în curând și 
el a fost îndepărtat dela conducerea U- 
niunii agrare. Lui Gemeto. i-a urmat 
Nikola Petkov, care a continuat politi­
ca de scindare a Frontului Patriei și a 
preluat apoi conducerea opoziției fățișe 
din țara noastră.

Am aflat dela Kostov. a arătat în 
continuare Pavlov, că el stabilise legă­
turi strârise cu Nikola Petkov, în urma 
faptului că și Petkov acționa pe baza 
instrucțiunilor și în slujba intereselor 
britanice.

In continuare, Pâvlov â descris 
in amănunt activitatea dușmănoa­
să desfășurată în viața economică 
a țării — activitate cunoscută și din 
depozițiile celorlalți acuzați și în 
care s’au manifestat în special Ste­
fanov. Kunin, Kocemidov, Gove- 
darski și alții. Pavlov a arătat că 
Kostov l-a informat de discuțiile 
pe care Kostov le-a dus cu agenții 
serviciilor de spionaj britanic și a- 
merican și cu conducătorii iugo­
slavi. El l-a informat deasemenea 
de planurile pentru ațipirea ' Bul­
gariei la Jugoslavia.

intr'un 
a Ca- 
Astfe', 
inco.i

AU FOST PARTICIPANT! ACTIVI 
LA CO MPLOT

Curtea a trecut apoi la interogata iu! 
lui. Ivan Gheorghiev Tutev, fost direc­
tor al unui serviciu din Ministerul Co 
merfului Exterior. Tutev și-a recunos­
cut întru totul vinovăția.

In 1936, a arătat. Tutev.. în timp e 
lucram la biroul reprezentanței comer­
ciale bulgare din Duesseldorff am in-

trat în legătura cu uu agent al ?ervj- 
ciului de spionaj britanic, olandezul 
Nymee^en, căruia i-am furnizat infor- 
mațiuni referitoare la importul și ex­
portul bulgar, Iii 1940 am primit ordin 
dela serviciul de spionaj britanic să 
mă înapoiez în Bulgaria și șa-mi con 
ținui acolo activitatea de spionaj. La So-

l-iurtiie iul i raiuuj ae a set as- ' ■ <,
fuhde reprezentanților sovietici preta-- J’ERING,.. 9, (Agerpres) 
rile și condițiile in care Bulgaria fă­
cea comerț cu țările capitaliste.

După Tutev a fost interogat acuzatul 
Țonu Țoncev, fost președinte al Băncii 

Populare Bulgare. Ei și-a recunoscut 
ra«'tiviia<'-a subversivă pe. -tâffini fjnațr- 
'câar,--activitate pe care a dus-o împreu­
nă cu cumnatui său, Ivan Ștefânov.

In 1936, el a început să lucreze la 
Institutul de Statistică din Sofia, al ca. 
rui director era spionul american Ander­
sen. In timp ce lucra la acest institut. 
Țoncev a alcătuit rapesarte lunare și 
anuale asupra situației economice a 
rii. Aceste rapoarte erau transmise 
Ahdersen șefilor săi americani.

In 1939, a declarat în conțin, are 
Țoncev; am plecat î.n Statele, Unite , ale 
AmericTi, unde âm făcut cunoștință tu 
agenții serviciului de spionaj american, 
James Clark și Cyril Black.. .Jn ..Octom­
brie 1945 am fost, numit , director îl 
Institutului d’e Statistică din Sofia. Ivâh 
Stefanov deținea încă dinainte postul 
de președinte al aceluiaș. Institut. In 
cursul acestei perioade,' misiunea ame­
ricană din Sofia mi-a cerut să-i furn!- 
zez cu regularitate informâțiuni refe­
ritoare la Institut. L-au consultat pe 
Șfe.fanov în această privință și el a 
găsit necesar să se dea misiunii aceste 
informații, care aveau fără îndoială un 
caracter de spionâj și erau' folositoare 
Statelor Unite.

In 1946, Cyril Black, care se afla pe 
âtunci ta Sofia, a făcut aluzie în repetate 
rânduri în convorbirile sale cu mine la 
intenția Statelor Unite de a interveni 
în afacerile interne bulgare.

Pe James Clark l-am întâlnit de trei 
ori la Sofia. Aceasta s’a întâmplat în 
,1946. In cursul întrevederilor mele cu 
Black și Clark le-am dat informații pen. 
tru serviciul de spionaj am'erican, Eu mă 
întâlneam adeseori și cu trimisul ameri­
can lâ Sofia, Donald Hewitt și cu atașa, 
tul mili'tar de pe lângă misiunea âmeri- 
pană, lâț’evici. Ambilor le-am furnizat 
informații asupra circulației monetare din 
Bulgaria și asupra volumului depozitelor 
bancare.

Acuzatul i-a dat lui Hewitt și alte 
informații asupra economiei bulgare

In continuare, acuzatul Țoncev a măr­
turisit că în 1946—1947, în timp ce lua 
parte la lucrările delegațiilor comerciale 
bulgare în Uniunea Sovietică, et â con­
tribuit la sabotarea și tărăgănarea nego­
cierilor comerciale cu URSS,

Acuzatul a declarat că Ivan Ștefânov 
i-a dat instrucțiuni să lupte cu toate mij­
loacele împotriva influenței crescânde a 
Uniunii Sovietice

Odată, a declarat țoncev, Ștefânov 
mi-a spus. „Există membri de frunte ai 
Partidului care sunt d« părere că în anu­
mite chestiuni este necesară opoziția și 
lupta îmbotriva Uniunii Sovietice”.

Ștefânov a amintit că Traicio Kostov 
șe găseâ și el printre acești membri de 
Partid. Ca răspuns la întrebarea mea, 
în legătură cu scopurile centrului com. 
piotist condus de Traicio Kostov. Stefa­
nov a spus ca este necesar să se acțio. 
neze astfel irtcât să se încetinească rit­
mul construirii socialismului in țara noas­
tră.

CU INTEROGATORIUL ACUZA IU. 
LUI TONCEV, ȘEDINȚA CURȚII DIN 
DUPĂ AMIAZA ZILEI DE 8 DFCFM. 
BRIE A LUAT SFÂRȘIT

..CHINA
NOUA trșjgsniite:-

La Peking a sosit delegații femei­
lor sovietice în frunte cu Nadșjda 
Parfenova, cafe Va participa n con- 
-^ința-fGngi’fâ^dftr ț^if

Au sosit deasemenea delegatele 
Siria, Liban, Africa Ecuatorială 
Madagascar.

La aerodrom delegatele au fost 
itâmpînate de fruntașele Federației 
I Democrate a Femeilor Chineze, 

j membrele Comitetului de pregătire 
■ a Conferinței, de un 
; <11 ministerului de afaceri externe al 
RP Chineză, precum și de reprezen- 

< tanții ambasadei sovietice.
Conferința femeilor dip țările A- 

sieî se deschide astăzi.

!

din
Și

în­

de

reprezentant

★
PEKING, 9 (Agerpres). — Agenția 

CHINA NOUA transmite că, în ca­
drul unui discurs radiodifuzat, secre­
tara generală a Uniunii Democrate 
a Femeilor din Republica Populară 
Democrată Coreeană, Kin Kuf Sun a 
declarat că pentru femeile din acea­
stă țară a început o viață nouă, in 
urma eliberării lor din sclavia, colo­
nială și feudală.

TOKIO, 9 (Agerpres), TASS
transmite că în ciuda repetatelor în­
cercări ale organizațiilor de femei din 
Japonia de a obține dela statul ma­
jor al Iui McArthur autorizația de a 
trimite o delegație la conferința dela 
Peking a femeilor din țările Asîei,

GREVĂ GENERALĂ
IN GRECIA

ATENA, 9 (Agerpres). — Agențiile 
americane de presă anunță că peste 
■70.090 de muncitori din Atena și Pi­
reu participă la greva generală de 48 
ore, declarată Vineri în sprijinul re­
vendicărilor lor 
rarea salariilor 
vieții.

Muncitorii din 
Salonic au încetat deasemenea lu­
crul

La greva muncitorilor industriali 
s’au solidarizat și salariații din insti­
tuțiile publice, din transporturi și 
telecomunicații, funcționarii muni­
cipali și funcționarii din bănci

Agențiile american" de presă 
tă că această grevă, caro este cea 
mai puternică «lela sfârșitul războiu­
lui, provoacă mare îngrijorare în 
cercurile*  guvernamentale și ameri­
cane

privitoare la majo- 
în raport cu costul

Patras, Larissa șî

ara-

McArthur a refuzat să acorde acea*  (tenția de a împiedica a.tb 
stă autorizație.

Astfel, autoritățile americane de o- ț și de a le izola din mișcarea 
curăție și-au dovedit încă odată in- Ierată din alte țări.

ganizațiilor progresiste din Japun'.'i
demer

b

orașul Touching la frontiera Indochineî
CANTON, 9 (Agerpres). — Se anunță că unități ale armatei 

populare au eliberat orașul Tonching situat la frontiera de Nord- 
Est a Indochinei.

HONGKONG, 9 (Agerpres). — FRANCE PRESSE transmite 
că forțele populare chineze se găsea u Vineri la 35 
Cengtu.

Eliberarea ceței de a 5-a foste capitale a guvernului fantomă al 
Kuomintangului este așteptată în viitoarele 24 ore.

Km. de

A J. Vîsinski împlinește 66 anis ii |

AI. Vâșinski, ministrul de ex­
terne al Uniunii Sovietice 
împlinește astăzi 66 de ani. 

Născut în 1883 fa Odesa, învață 
mai întâi la Baku și își desăvât- 
șește studiile la Facultatea de 
Drept din Kiev. Bella vârsta de 17 
ani intră în mișcarea revoluționa­
ră. Luptă cu îndârjire împotriva 
țarismului. Aceasta a făcut ca să 
sufere nenumărate exiluri în Si­
beria. Regimul țarist căuta să facă 
orișice pentru a scăpa de el. La 
terminarea facultății i se interzice 
să urmeze cariera profesorală!

Credincios principiilor marxism- 
leninismului, el duce o activitate 
extraordinar de bogată în timpul 
revoluției. După Revoluția din Oc­
tombrie, el își ipune tot talentul și 
toată energia în slujba consolidă­
rii puterii sovietice. Desfășoară o 
activitate multilaterală în toate 
domeniile unde prezența lui era ne­
cesară. Lucrează ca profesor uni. 
versîtar, rector al Universității din 
Moscova procuror al Uniunii So­
vietice, redactor responsabil at re­
vistei „Statul și Dreptul sovietic”, 
membru al secțiunii juridice a A- 
cademiei de științe a URSS, prim 
locțiitor al comisarului poporului 
pentru afacerile externe, etc.

In timpul războiului pentru Apă­
rarea Patriei A. I. Vâșinski mân­
jește cu puteri înzecite pentru vic­
toria poporului sovietic împotriva 
agresiunii hitțeriste.
A. I. Vâșinski ia parte activă ta 

toate conferințele și întrunirile cu 
caracter internațional care au foc 

«lupă terminarea celui de al doilea 
război mondial. Membru al delega­
ției sovietice la Organizația Na­
țiunilor Unite, A. I. Vâșinski ex_ 
>une dela tribuna acestui înalt for 
internațional, principiile politicii 
.'Xteme a Uniunii Sovietice, ba- 
zate pe lupta pentru o pace trai­
nică și democratică, pentru inde­

pendența și egalitatea tuturor po­
poarelor.

Cuvântul său înflăcărat arată lu­
mii întregi cine sunt cei ce doresc 
într’adevăr pacea și cine sunt cei 
ce vor războiul. El demască fără 
cruțare planurile criminale ale a- 
țâțdtorilor la un nou război. Cu o 
logică implacabilă, el spulberă toa­
te ,,argumentele” imperialiștilor, 

toate încercările de a camufla in­
tențiile lor agresive.

La ultima sesiune a Adunării Ge­
nerale a Organizației Națiunilor 
Unite, A. I. Vâșinski a prezentat 
propunerile sovietice privind inter­

zicerea armei atomice și încheerea 
unui pact de pace între cete cinci 
mari puteri. Discursurile sale au 
fost asdiiltate cu atenție de lumea 
întreagă. Ele au nimicit toate ca­
lomniile și minciunile la adresa U- 
niunii Sovietice, au desgolit șl a- 
rătat în toată hidoșenia lor, unel­
tirile criminale ale imperialiștilor 
anglo-americani.

Poporul român a urmărit cu a- 
tenția încordată fiecare cuvânt al 
său rostit întru apărarea păcii și 
a libertății popoarelor, fiecare fra­
ză împotriva politicii războinice a 
imperialiștilor.

Pentru poporul român A. I. Vâ­
șinski este bărbatul de stat care 
la toate conferințele internați;; ale 
a susținut cu tărie drepturile țării 
noastre, care a apărat libertatea 
poporului nostru față de încercă­

rile de subjugare ale monopoliști- 
lor anglo-americani.

Fiu iubit al Partidului Comunist 
(bolșevic) ai Uniunii Sovietice, tov. 
Vâșinski a ținut mereu sus steagul 
politicii staliniste de pace și bună 
înțelegere între popoare.

La cea de a 66-a aniversare a sa, 
poporul român îi trimite salutul 
său fierbinte și-i urează ani mulțl 
de viață.



Grevă generală în Italia
La fel ca și in Franța, unitatea oamenilor muncii s’a 

realizat prin aderarea la mișcarea grevistă a muncito­
rilor de diferite apartenențe politice ji de diferite 
credințe religioas e.

■ * »

(Ziarele)

— Ei, ați mobilizat muncitorii catolici?
— Da, dar sunt în grevă...

UN FEL DE RESTAURANT...
Noembrie la... 9 Mai. Nu e 
o eroare calendaristică ci 
data la care am vizitat re*.  

taurantul de Stat „9 Mai” din Ga. 
lăți. Localul a fost de curând reno­
vat, începând cu clădirea și mobi­
lierul și terminând cu... conducerea. 
Din nefericire însă, nu s’au termi­
nat nemulțumirile consumata Hor. 
Firește că acești nemulțumiți ‘nu 
sunt mulțt, dacă ținem seamă că 
personalul de serviciu are prieteni 
și cunoscuți, singurii mulțumiți de 
felul cum se servește, la acest local. 
Aceștia se bucură de tacâmuri cu­
rate, serviciu prompt și nu primesc 
tacâmuri scoase din nenumăratele 
buzunare ale chelnerilor. Ba când 
se întâmplă că vreo furculiță e 
murdară, lor nu li se șterge cu ba­
tista chelnerilor. Totuși restul con­
sumatorilor au răbdare și așteaptă 
să se șteargă odată aceste metode 
de curățire a tacâmurilor.

Fa fiindcă am început să vorbim 
de local, e bine să vorbim despre tot. 
Ara ca să trecem la tejghea. Am ni­
merit bine, tocmai se 
dintr’o cană. Asta e 
personalului localul ui. 
tr’o pricină: robinetul 
stricat, s’a așezat sub

servește bere 
o inovație a 
Si lotul din- 
de bere fiind 
el uri vas în 

care se colectează picăturile prelinse 
de pe robinet. Cu alte cuvinte deșeu. 
rilc berci ae recuperează în favoarea 
con: umatorilor. Ba uneori ele ser­
vesc și la spinarea paharelor. Pen- 
trucă oamenii au prea multă b-re

prelinsă pe robinet și un singur vas. 
Așa că în loc să se scurgă pe jos, o 
întrebuințează cu dublu folos. Iată 
o metodă originala de a economisi 
apa și cheltuiala ce s’ar face cu re­
pararea robinetului. I

Dar degeaba stai la tejghea. Nu 
poți servi nimic din pricina avizului 
care spune categoric: „Se servește 
numai ia masă”. Singurul lucru bun, 
e să te conformi să treci la una din 
nenumăratele mese din local și să 
aștepți comanda. Până atunci ai 
timp să faci puțină lectură, citind... 
fața de masă care este o foae de 
ziar. Din această pricină se aud 
peste tot asemenea discuții între cli- 
enți și chelneri:

— Tovarășe fii bun și adu-mt altă 
față de masă... 1

— Dece? S’a murdărit?
— Nu e de săptămâna trecută și 

eu vreau să citesc una mai nouă!
Ideea de a preface restaurantul în 

sală de lectură, este foarte bună. 
Dar ar fi bine să se pună pe mese 
și fețe de cărți. Iar dacă ar fi cărți 
de bucate, totul ar merge strună. 
Până vine mâncarea pe masă, con­
sumatorii își potolesc foamea cu 
ceva depe... fața de masă.

Astfel stau lucrurile la acest res­
taurant. Noi deșt n’am consumat ni. 
mic, totuș cerem... socoteală. Șt to­
todată mai cerem îndreptarea lucru­
rilor... Și parcă auzim răspunsul ce­
lor. în cauză:... Vinee!

Victor Teodor

Desen de Vasval

L-AM GĂSIT!
___ ________________ ____  de PHILIPP ALIEM ________

Spune-mi prietene, 
nu ai cumva cinci 
centime pentru o 

cafea? Și eu am fost 
cândva ziarist... Toți îl cu­
noșteau pe Lloyd Ribbons, 
cei mai bun reporter al Iui 
Hearst. Și eu am avut 
cândva parale. Greu îi vi­
ne acum unuia ca mine 
să ceară o centimă.. Ce s’a 
întâmplat cu mine?...

Într’o zi, mă cheamă 
redactorul șef și-mi 
spune:

— Lloyd (îmi spunea 
întotdeauna pe nume) am 
o misiune pentru dum­
neata. Fă-o cum trebue Și 
am să-ți port de grije.

— S’a făcut, mister! 
Oricum ar fi, dar ați știut 
să alegeți omul, mister 
— i.am răspuns.

— Știj că am scris mult 
despre Uniunea Sovietică 
— continuă el, dar iată ce 
vreau să-mi faci: ne tre­
bue declarațiile unui șo­
mer de acolo. Să ne des­
crie starea lui de spirit. 
Aș dori, uite ceva care 
s’ar puteai intitula: „Un 
șomer rus face destăinu­
iri. Corespondență specia­
lă pentru ziarele Iui 
Hearst”. Mi.ai prins ideia?

— Cât se poate de bine, 
mister. Ne trebue o pove­
ste scrisă la persoana I-a. 
Povestea vreunui om, de ti­
pul băieților acelora de pe 
First Avenue, care adună 
resturile din lăzile de gu­
noi.

— Pe dracu, n’ai înțele*  
nimic, mă întrerupse stă­
pânul. Te trimit în Rusia 
și nu pe First Avenue.

Sosind la Moscova 
m’am dus la un om, 
a cărui adresă mi-o 

dăduse stăpânul. Dar el nu 
mi-a dat niciun ajutor.

Nu-țl pot fi de folos 
— a spus acesta — nu 
cunosc aci niciun șomer. 
Cel puțin în oraș nu-i văd. 
Caută-i prin sate.

M’am repezit la țară, 
într’o bună zi am nimerit 
intr’un sat îndepărtat, nici 
eu nu știu unde. Izvorul 
tuturor cunoștințelor me­
le de limbă rusă era dic­
ționarul. Dar totuși, tre­
când imediat la atac, am 
întrebat pe primul om, ce 
mi.a eșit în cale:

---- Șomer ?
Privindu-mă de sus în 

jos, omul mă întrebă la 
rându'i nedumerit:

— Căutați de lucru?
Deși am văzut că nu a-m 

avut noroc, am încercat 
totuși din nou:

— Sunteți șomer?
Flăcăul mă privi și în­

cepu să râdă:
— Eu ? ! Ei, asta.i bu-- 

nă !
Am priceput imediat că 

am nimerit greșit și fără 
a mai întreba ceva am și 
plecat cu priYnul tren.

Dacă vrei, ai să mă 
crezi, dacă nu, n’ai decât 
să nu mă crezi. In cursul

lunilor ce'au urmat am 
călătorit prin toată Rusia 
dintr’un capăt până la al­
tul.

Dar nici urmă de șo­
mer. *"

Insfârșit, am dat de o 
urmă și am început să mă 
simt iar Lloyd Ribbons de 
altădată. Un lucrător din 
Ucraina mi-a povestit că 
o rudă de a sa îi scrie în- 
tr’una despre un frate șo. 
mer. Mai mult decât atâta 
nu știa. Această rudă lo­
cuia la o distanță de 3.000 
mile...

Am plecat. Ruda locuia 
la dracu în praznic. I.am 
găsit ruda! Omul lucra Și 
cânta cu o voce subțire, cât 
putea de sus. M’am apro­
piat și l-am întrebat:

— Ești flămând? (Acum 
vorbeam bine rusește și 

omul m’a înțeles imediat).
— Colosal! îmi răspunse 

el. După așa o muncă cui 
naiba nu i-ar fi foame! 
Intră și stai jos, tovarășe. 
Să îmbucăm ceva.

Când l"am văzut pe a- 
cest flăcău la masă am 
înțeles imediat că el nu 
poate fi autorul povestirii 
la persoana I_a despre 
șomaij, și l-am întrebat 
despre fratele său. Fața 
flăcăului s’a întunecat.

— Sărmanul frate! zice 
el. Iată o jumătate de an 
de când e fără lucru.

— Ce grozăvie! pronun­
țai însfârșit, și fără a mai 
zăbovi măcar o clipă, mă

și apucai de lucru.
— Unde locuește fratele 

d-tale? Pot să-i vin în a- 
jutor...

— O tovarășe, el locueș­
te atât de departe !

Dar ce mai conta pentru 
mine distanța. I-am cerut 
adresa.

— Să mă uit pe plic — 
îmi răspunse el și începu 
să scotocească în maldă­
rul de scrisori.

Insfârșit secase un plic 
și mi-1 întinse. Am înce­
put să transcriu adresa și 
— drace — eram să cad 
de pe scaun. In culmea 
uimirii am citit: „Vâslii 
Matveevici. Cutia poștală 
Nr. 3, Selina-Kansas”.

— Ei! — țipai. Scrisoa. 
rea e din Kansas din A. 
merica !

Flăpăul dădu din cap:
— Păi da. Acolo stă fra­

tele meu...

— Și, ce s’a întâmplat 
prietene?

— I-am telegrafist stă. 
pânului: „Am găsit un șo­
mer rus. Stop. Numele Va. 
sili Matveevici. Stop. A- 
dresa: Selina — Kansas. 
Stop. Când să viu?” Și am 
primit drept răspuns:

„Du.te la dracu. Stop. 
Caută-ți alt serviciu”.

— Spune prietene, n’ai 
cinci centime pentru o ca 
fea?

(Din Sundav-Worker 
USA)

Timpul mențină ndu-se frumos, permite multor 
țărani muncitori rămași în urmă din diferite moj 
tive să-și termine arăturile de toamnă.

CHIABURUL: — Și tu ești contra mea.-.
Desen de V. Vasiliu

Poveste fără cuvinte. (Rude Prâvo)

Ultimul stat inclus în drapel.
(L.udas Matyi)

ACTUALITATEA |
In cadrul planului de ,,ajuto- : 

rare". Franța a primit din j 
America un număr de 500 mi- ț 
croscoape : ;
Dcce tocmai microscoape ? :
Motivul nu poate să-mi scape : ; 
Căci numai astfel cabinetul : 
rși va vedea mărit... bugetul 1 •

Cetățenii americani se plâng ; 
că în Statele Unite lipsurile: 
sunt tot nai mari : |
E natural, și se explică ;
Dece e lipsa tot mal mare : 
Probabil și la ei s’aplică...
Plar.ul de „ajutorare” 1 ;

E posibil ca domnul Schuman : 
să plece din nou la Washington:: 
Unii se întreabă cam așa : ;
Ce caută’n America ?
Iar eu schimbând puțin nuanța, • 
Mă’ntreb ce caută în...

Franța!?... j
Avian :

Parada Occidentală,

Stăpânul șî. admiratorii lui. („Regards")
.................................... ... ......................... ............-.............

1

NEGLIJENTA Toată Juna s’a făcut risipă del Și la sfârșitul lunii s’a ars 
lumină în birouri... j administratorul întreprinderii. ,
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